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Automatic charger for 12V lead-acid & 12.8V LiFePO, batteries ¢ Chargeur automatique pour batteries
12V plomb-acide & 12.8V LiFeP0,  Cargador automatico para baterias 12V plomo-acido & 12.8V LiFePO,
« Batterien Caricabatterie automatico per batterie 12V piombo-acido & 12.8V LiFePO, » Automatische
Ladegerét fiir 12V Blei-Séure & 12.8V LiFePO,  Automatische onderhoudslader voor ov Loodzuur-/12,8
Lithium accu’s e Caricabatterie automatico per batterie al piombo-acido da 12V e LiFeP04 da 12,8V ¢
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S.0.H. TEST - Pb (Program 1 & 2)
ocv 12.0v 12.20V 12.40V 12.50V 12.70V 13.00V
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S.0.H. TEST - LFP (LiFePOa4) (Program 3 & 4)
OCv 9.6V 12.80V 13.00V 13.13V 13.22V 13.60V

B sl will oeigndiian fue |

=t
EPNE A
2

)k




N
0-1 permanent battery lead — charge battery in the vehicle ¢ Cable de batterie permanent 0-1 - charge la
batterie dans le véhicule e Gable de bateria permanente 0-1 - cargue la bateria en el vehiculo e Cavo batteria
permanente 0-1 - caricare la batteria nel veicolo ¢ 0-1 permanentes Batteriekabel - Batterie im Fahrzeug
aufladen e 0-1 permanente accukabel - laad de accu in het voertuig op e Gavo batteria permanente 0-1:
caricare la batteria nel veicolo ¢ 0-1 permanent batterikabel - ladda batteriet i fordonet e 0-1 trvalé vedeni
akumulatoru — nabijeni akumulatoru ve vozidle
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N
0-04 clips (battery clamps) — charge battery out of the vehicle ¢ Clips 0-04 (pinces de batterie) - chargez la
batterie hors du véhicule ¢ Clips 0-04 (abrazaderas de la bateria) - cargue la bateria fuera del vehiculo ¢
Clip 0-04 (morsetti della batteria) - carica la batteria fuori dal veicolo  0-04-Clips (Batterieklemmen) - Laden
Sie die Batterie aus dem Fahrzeug ¢ 0-04 clips (accuklemmen) - laad de accu uit het voertuig ¢ Clip 0-04
(morsetti batteria) — caricare la batteria fuori dal veicolo ¢ 0-04-clips (batterikldmmor) - ladda batteriet ur
fordonet e Spony 0-04 (bateriové svorky) — nabijejte baterii mimo vozidlo
\ J




0-19 adapter with DIN/ISO 4165 plug e Adaptateur-prolongateur 0-19 avec fiche DIN/ISO 4165 ¢ Adaptador-
extensor 0-19 con enchufe DIN/ISO 4165 e 0-19 adaptador-extensor com plugue DIN/ISO 4165 » 0-19 Adapter-
Extender mit DIN/ISO 4165 Stecker e 0-19 adapter-extender met DIN/ISO 4165-stekker e Adattatore-estensore
0-19 con spina DIN/ISO 4165 ¢ 0-19 adapterforldngare med DIN/ISO 4165-kontakt e Adaptér-rozsifeni 0-19 s

konektorem DIN/ISO 4165
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0-19 Cable / Adapter e 0-19 Cable / Adapteur e 0-19 Cable / Adaptator e 0-19 Cabo / Adaptador e 0-19 Kabel
/ Adapter ¢ 0-19 Kabel / Adapter e 0-19 Cavo / Adattatore ¢ 0-19 Kabel / adapter e 0-19 Kabel / Adaptér

SAE <—» DIN

“g/ 4.5mm/ 3/16”
L=25mm/1”

MOUNTING NOTICE
NOTICE DE MONTAGE
NOTA PARA EL MONTAJE
NOTA DA MONTAGEM
WANDMONTIERUNG
MUURBEVESTIGING
NOTA DEL MONTAGGIO
VAGGMONTERING
MONTAZNi UPOZORNENi




OPt'MN'E4 IMPORTANT SAFETY
@ quad program B INSTRUCTIONS - SECTION A.

SAVE THESE INSTRUCTIONS. IT IS OF THE UTMOST IMPORTANCE THAT EACH TIME, BEFORE USING THE
BATTERY CHARGER, YOU COMPLETELY FAMILIARIZE YOURSELF WITH THESE SAFETY INSTRUCTIONS.

AUTOMATIC BATTERY CHARGER FOR 12V LEAD-ACID & 12.8V LiFePO,
BATTERIES. DO NOT USE FOR NiCd, NiMH, or any other types of Li-lon OR NON-
RECHARGEABLE BATTERIES.

1. GENERAL BATTERY CHARGER PRECAUTIONS.

CAUTION : DO NOT CONNECT TO GROUND. Do not expose charger to rain or snow. Use of an attachment not
recommended or sold by the battery charger manufacturer may result in a risk of fire, electric shock, or
injury to persons. To reduce risk of damage to electric plug and cord/cable, pull by plug rather than cord/
cable when disconnecting charger. Do not operate charger with damaged cord or plug - If the cable is
damaged, it is essential to have it replaced without delay by the manufacturer, an authorised service agent or
a qualified workshop, to avoid danger. Do not operate charger if it has received a sharp blow, been dropped,
or has been otherwise damaged in any way; take it to a qualified Service Technician. Do not disassemble
charger; take it to a qualified serviceman when service or repair is required. Incorrect reassembly may result
in a risk of electric shock or fire. Before attempting any maintenance or cleaning, to reduce risk of electric
shock, unplug the charger from the AC outlet and the battery. Clean only with slightly moist, not wet, cloth.
Do not use solvents.

2. AC EXTENSION CORDS/CABLES.

An extension cord/cable should not be used unless absolutely necessary. Use of improper extension cord
could result in a risk of fire and electric shock. If extension cord must be used make sure that :

a) pins on plug of extension cord are the same number, size and shape as those of plug on charger,

b) the extension cord is properly wired and in good electrical condition, and c) the conductor wire size is
large enough for the AC ampere rating of the charger as specified in the table below.

AC INPUT RATING IN AMPERES LENGTH OF AWG SIZE OF CORD
Equal to or greater than But less than CORD, FEET (m)
2A 3A 25(17.6) 18
50 (15.2) 18
100 (30.5) 14

3.WARNING - RISK OF EXPLOSIVE GASES.
a) Working in the vicinity of a battery is dangerous. Lead-acid batteries generate
explosive gasses during normal battery operation. For this reason it is of utmost

importance that you follow the instructions each time you use the charger.
b) To reduce risk of battery explosion, follow these instructions and those published by the battery
manufacturer and manufacturer of any equipment you intend to use in vicinity of the battery. Review
cautionary marking on these products and on engine.

4. PERSONAL PRECAUTIONS: a) Someone should be within range of your voice OR close enough to come
to your aid when you work near a lead-acid battery. b) Have plenty of fresh water and soap nearby in case
battery acid contacts skin, clothing or eyes. c) Wear complete eye protection and clothing protection. Avoid
touching eyes while working near battery.

d) If battery acid contacts or enters eye, flood eye with cold running water for at least 10 minutes and get
medical attention immediately. If battery acid contacts skin or clothing, wash immediately with soap & water.
) NEVER smoke or allow a spark or flame in vicinity of battery or engine. f) Be extra cautious to reduce risk
of dropping a metal tool onto battery. It might spark or short-circuit the battery or other electrical part that
may cause explosion. g) Remove personal metal items such as rings, bracelets, necklaces, and watches
when working with any battery. A lead-acid or lithium battery can produce a short-circuit current high
enough to weld a ring or the like to metal, causing a severe burn. h) NEVER charge a frozen battery.



5. CHARGER LOCATION: a) Do not operate charger in a closed-in area or restrict ventilation in any way. b)
Locate charger as far away from battery as DC cables permit. ¢) Never place charger directly above battery
being charged; gases from battery can corrode and damage the charger. d) Never allow battery acid to drip
on charger when reading gravity or filling battery. €) Do not set a battery on top of charger. IMPORTANT :
Place charger on a hard flat surface or mount onto a vertical surface. Do not place on plastic, leather or
textile surface.

6. DC CONNECTION PRECAUTIONS: a) Connect and disconnect DC output clips only after removing AC cord
from electric outlet. Never allow clips to touch each other. b) Attach clips to battery and chassis as indicated
in 8(e), 8(f), and 9(a) through 9(d).

NOTE : This battery charger has an automatic safety feature that will prevent it

from operating if the battery has been inversely connected. Remove AC cord from
electrical outlet, disconnect the battery clips, then reconnect correctly according to the instructions below.

7. PREPARING THE BATTERY: a) If the battery is new, before connecting the charger read the battery
manufacturer’s safety and operational instructions carefully. If applicable, carefully and exactly follow acid
filling instructions.

b) If it is necessary to remove battery from vehicle to charge, make sure all accessories in the vehicle are off,
so0 as not to cause an arc. First remove grounded terminal (normally marked NEGATIVE (NEG, N,-) from
battery first, then the terminal marked POSITIVE (POS, P, +).

c) Place the battery in a well ventilated area.

d) Visually check the battery for mechanical defects such as a bulging or cracked casing, or signs of
electrolyte leakage. If the battery has filler caps and the plates within the cells can be seen from the outside,
examine the battery carefully to try to determine if any cells seem different to the others (for example, with
white matter between the plates, plates touching).

If mechanical defects are apparent do not attempt to charge the battery, have the battery professionally
assessed.

e) Clean battery terminals. Be careful to keep corrosion from coming in contact with eyes.

f) For lead-acid batteries with removable filler caps, add distilled water in each cell until battery acid reaches
level specified by battery manufacturer. This helps purge excessive gas from cells. Do not overfill.

g) For a battery without cell caps, such as valve regulated lead-acid (VRLA), absorbed glass mat (AGM)
lead-acid or Lithium (LiFeP04) batteries, carefully follow manufacturer’s recharging instructions.

h) Study all battery manufacturer’s specific precautions such as removing or not removing cell caps while
charging and recommended rates of charge.

i) Determine voltage of battery by referring to vehicle or other user’s manual and before making the battery
connections, make sure that the voltage of the battery you are going to charge matches the output voltage of
the battery charger.

8. FOLLOW THESE STEPS WHEN BATTERY IS INSTALLED IN VEHICLE AND YOU
CHOOSE TO USE BATTERY CLIPS TO CHARGE THE BATTERY. A SPARK NEAR A
BATTERY MAY CAUSE BATTERY EXPLOSION. TO REDUCE RISK OF A SPARK NEAR

BATTERY: a) Position AC and DC cords so as to reduce risk of damage by the vehicle itself or moving
engine parts. b) Stay clear of fan blades, belts, chains, sprockets, pulleys, and other vehicle parts that can
cause injury to persons or damage to the charger and its cords/cables.

c) Check polarity of battery posts. On automotive batteries POSITIVE (POS, P, +) battery post usually has
larger diameter than NEGATIVE (NEG, N,-) post.

d) Determine which post of battery is grounded (connected) to the chassis.

If negative post is grounded to chassis (as in most modern vehicles), see (e). If positive post is grounded to
the chassis, see (f).

e) For negative-grounded vehicle, connect POSITIVE (RED) clip from battery charger to POSITIVE (POS, P, +)
ungrounded post of battery. Connect NEGATIVE (BLACK) clip to vehicle chassis or engine block away from
battery. Do not connect clip to carburetor, fuel lines, or sheet-metal body parts. Connect to a heavy gage
metal part of the frame or engine block.

f) For positive-grounded vehicle, connect NEGATIVE (BLACK) clip from battery charger to NEGATIVE (NEG. N,
-) ungrounded post of battery. Connect POSITIVE (RED) clip to vehicle chassis or engine block away from
battery. Do not connect clip to carburettor, fuel lines, or sheet-metal body parts. Connect to a heavy gage
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metal part of the frame or engine block. g) When disconnecting charger, turn switches to off, disconnect AC
cord, remove clip from vehicle chassis, and then remove clip from battery terminal. h) See operating
instructions for length of charge information.

9. FOLLOW THESE STEPS WHEN BATTERY IS OUTSIDE OF THE VEHICLE OR HAS
BEEN REMOVED FROM THE VEHICLE. A SPARK NEAR THE BATTERY MAY CAUSE
BATTERY EXPLOSION. TO REDUCE RISK OF A SPARK NEAR BATTERY:

a) Check polarity of battery posts. The POSITIVE (POS, P, + ) and NEGATIVE (NEG,N, - ) battery posts will be
clearly marked. b) Connect the POSITIVE (RED) charger clip to POSITIVE (POS, P, +) post of battery. c) Then
connect the NEGATIVE (BLACK) charger clip to the NEGATIVE (NEG, N, -) post of the battery. d) When
disconnecting charger, always do so in reverse sequence of connecting procedure & break first connection
while as far away from battery as practical.

10. SAFE USE BY MINORS OR PERSONS WITH REDUCED CAPABILITIES: a) This appliance can be used by
children aged from 8 years and above and persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or
lack of experience and knowledge only if they have been given supervision or instruction concerning use of
the appliance in a safe way and understand the hazards involved. Children shall not play with the appliance.
Cleaning and user maintenance shall not be made by children without supervision.

b) Choking Hazard. Accessories may present a choking hazard to children. Do not leave children unattended
with product or any accessory. The product is not a toy.

11. RADIO FREQUENCY INTERFERENCE: The OptiMate DUO complies with Part 15 of the FCC Rules.
Operation is subject to the following two conditions: (1) this device may not cause harmful interference,
and (2) this device must accept any interference received, including interference that may cause undesired
operation. NOTE: This equipment has been tested and found to comply with the limits for a Class A digital
device, pursuant to Part 15 of the FCC Rules. These limits are designed to provide reasonable protection
against harmful interference when the equipment is operated in a commercial environment. This equipment
generates, uses, and can radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance with
the instruction manual, may cause harmful interference to radio communications.

12. PROPOSITION 65, STATE OF CALIFORNIA: Battery posts / terminals, and related accessories may contain
chemicals, including lead or sulphuric acid. These materials are known to the State of California to cause
cancer and birth defects and other reproductive harm

B. CONNECTION ACCESSORIES

Three interchangeable connection sets are supplied with the battery charger (illustrations on pages 3 & 4).

1) A battery lead (0-01) with metal eyelet lugs for permanent fitment to the battery posts, with re-sealable
weatherproof cap on the SAE connector that connects to the charger output cable. Consult a professional
service agent for assistance in attaching the metal eyelets to the battery posts. Secure the connector with
weatherproof cap so that it cannot foul any moving part of the vehicle or the cable can be pinched or
damaged by sharp edges.
IMPORTANT: This battery lead is protected by a 15A fuse. If under any circumstance the fuse blows, do not
try and replace the fuse without first identifying and correcting the issue that caused the fuse to blow. Only
replace the fuse with a 15A rated ATO fuse.
2) A SAE to DIN plug adapter (0-19), to charge through a DIN /ISO 4165 12V power socket:
i) The auxiliary DIN socket on BMW motorcycles (Models: from 2004) can receive charge and maintenance
even with ignition turned off, when using a CAN-bus charge mode on OptiMate4 Quad program.
ii) Other vehicles fitted with a DIN socket: if the 12V DIN socket remains continuously powered up after the
ignition has been turned off, charge & maintenance can be delivered via the socket.
Find more DIN/ISO 4165 accessories at www.optimate1.com.
3) A set of battery clips (0-04), recommended for charging the battery off-vehicle or when the battery needs
a recovery charge. Read Section A > IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS points 8 or 9 before connecting to
the battery.



C. PROCEEDING TO CHARGE

SELECTING A CHARGE PROGRAM: OptiMate4 Quad program has four selectable charge programs. A
charge program must be selected before making connection to a battery. Each program has unique charge
and test parameters to match the battery's chemistry and connection method to the battery. The selected
program remains in memory after disconnection from the battery, or if AC power is interupted, or until a new
selection is made.
PROGRAM 1 - Pb (LED #1a) : is the direct-to-battery charge program for a lead-acid battery in any
condition. All program features are active, including high voltage TURBO and PULSE desulfation mode.
PROGRAM 2 - Pb (LED #1a) + CAN-bus (LED #2): automatically activates charging for a lead-acid battery
through the 12V outlet on vehicles fitted with a CAN-bus controlled 12V outlet, to charge, test and maintain a
healthy battery when the vehicle is in storage. All desulfation modes are de-activated. The CAN-BUS (LED
#2) blinks until a battery is sensed, then it turns full on.
IMPORTANT: FLAT BATTERY (< 5V) - if the vehicle's lead-acid battery is deep discharged the vehicle's
CAN-bus system will not be able to activate the 12V socket. Remove the battery, inspect it for physical
damage or leakage, if deemed acceptable, to recharge select Program 1 and connect the OptiMate4 directly
to the battery.
PROGRAM 3 - LFP (LED #1hb): is the direct-to-battery charge program for a LiFePO4 (Lithium Ferrous
Phosphate) battery in any condition.
Use this program to reset a battery fitted with integrated battery management system (BMS) that protect
against deep discharge.

IMPORTANT! Before proceeding, confirm the battery is connected correctly: Read the section on the
previous page: CONNECTING CHARGER TO THE BATTERY.

Press the pushbutton. After 3 seconds LED #3 lights every second as a special BMS reset pulse is
delivered. When the OptiMate 4 senses the battery BMS has reset the reset pulses will automatically
discontinue and charging will automatically continue. Remove finger from pushbutton.

BMS not resetting: LED #3 lights briefly and then turns off: A deep discharged battery may not hold
sufficient voltage to power its own BMS system. Use the MANUAL RESET: place and hold finger on BMS
reset button for 10 or more seconds, until the program continues to STEP 4.

BMS not resetting: LED #8 flashes/blinks.

1) Battery is connected in reverse polarity. Correct the connections and try again. 2) The system
powered by the battery is preventing the pulse from being delivered. Disconnect or turn off the system
and try again. 3) The battery's BMS or the battery itself may have suffered damage. Have the battery
professionally assessed.

More: 4) An advanced battery management system may include thermal protection that prevents reset
if the battery temperature falls outside of the manufacturer recommended safe operating temperature
range. Check battery manufacturer's specifications.

PROGRAM 4 - LFP (LED #1b) + CAN-bus (LED #2): automatically activates charging through the 12V outlet
on vehicles fitted with a CAN-bus controlled 12V outlet, to charge, test and maintain a healthy LiFeP04
(Lithium Ferrous Phosphate) battery when the vehicle is in storage. The CAN-BUS (LED #2) blinks until a
battery is sensed, then it turns full on.

IMPORTANT: FLAT BATTERY (< 9V) - if the vehicle's LFP/Lithium battery is deep discharged or the battery's
BMS system has turned off power within, the vehicle's CAN-bus system will not be able to activate the 12V
socket. Remove the battery, inspect it for physical damage or leakage, if deemed acceptable, to recharge
select Program 3 and connect the OptiMate4 directly to the battery.

VERY FLAT NEGLECTED BATTERIES: If the battery is deeply discharged (and possibly sulfated),
remove from the vehicle or equipment and inspect the battery before connecting the charger for a
recovery attempt. ATTENTION: A battery left deep-discharged for an extended period may develop
permanent damage in one or more cells. Such batteries may heat up excessively during high current
charging. Monitor the battery temperature during the first hour, then hourly there-after. Check for
unusual signs, such as bubbling or leaking electrolyte, heightened activity in one cell compared to
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others, or hissing sounds. If at any time the battery is uncomfortably hot to touch or you notice any
unusual signs, DISCONNECT THE CHARGER IMMEDIATELY.

CHARGING TIME : Charge time on a flat but otherwise undamaged battery: a 12Ah battery should take no
more than about 12 hours to progress to the self-discharge check. Deep-discharged batteries may take

significantly longer.

MAINTAINING A BATTERY FOR EXTENDED PERIODS: OptiMate 4 Quad Program is designed to maintain a
battery continuously (24-7); it can be safely left connected to a healthy battery for months at a time.

RECOMMENDED: At least once every two weeks, check that the connections between the charger and

battery are secure. In the case of lead-acid batteries with filler caps on each cell, disconnect the battery from

the charger, check the level of the electrolyte and if necessary, top up the cells (with distilled water, NOT
acid), then reconnect. When handling batteries or in their vicinity, always take care to observe the SAFETY

WARNINGS above.

Program selection

e
lpn 2 .D.
lm? 5:5 3.2V
| YPR 4 D..

Changing selection: Disconnect OptiMate4 from the battery or vehicle. Push and
release the pushbutton switch. The mode selection changes when the button is
released. Continue to press and release until the desired program has been
selected. If no futher selection is made for at least 3 seconds SAVE (#3), CHARGE
(#4), OPTIMIZE(#5) and TEST (#6, 7, 8) LEDs flash twice to confirm selection is in
memory. Connect OptiMate4 to the battery or vehicle.

ATTENTION: Each program is described in detail on the preceding page.

For 12V lead-acid (Pb) batteries:

PROGRAM 1 (LED #1a) : Charge directly to battery.

PROGRAM 2 (LED #1a) + CAN-bus (LED #2): Charge via CAN-bus controlled 12V
outlet on BMW motorcycles.

For 12.8V / 13.2V lithium LFP / LiFePQ4 batteries:

PROGRAM 3 (LED #1b) : Charge directly to battery.

PROGRAM 4 (LED #1b) + CAN-bus (LED #2): Charge via CAN-bus controlled 12V
outlet on BMW motorcycles.

STEP 1 Low Volt
START - Bat=0.5V

Battery voltage check - OptiMate 4 automatically activates if

Programs 1 & 3 : connected battery voltage is at least 0.5 Volt.

Programs 2 & 4 : LED #2 changes state from blinking to full on, indicating the
CAN-bus controlled 12V outlet has turned on and is allowing the battery to
receive a charge.

For LiFeP04 batteries with resettable protection (BMS) - See SELECTING A
CHARGE PROGRAM > PROGRAM 3 > BMS RESET how to activate charging.

Charging proceeds directly to STEP 3.

STEP 2

Protection / Manual
activation

Charger will not
proceed without
user interaction.

NS

REVERSE POLARITY PROTECTION: LED #1a / LED #1b blinks rapidly when the
battery connections are incorrect. The charger is electronically protected so no
damage will result, and the output will remain disabled until the connections are
corrected.

MANUAL ACTIVATION for LiFeP04 batteries with resettable protection (BMS)
- See SELECTING A CHARGE PROGRAM > PROGRAM 3 > BMS RESET how to
manually activate charging.

CAN-bus programs 2 & 4 : Not activating? Consult troubleshooting guide on
page 11.

STEP 3
PRE-TEST

Immediately following connection to a battery there may be a 1-2 second delay
before charging progresses, during which time battery State Of Charge is measured to
determine charge requirement and duration of the State Of Health test in STEP 8.




STEP 4 &5
SAVE - LED #3

State of charge:
<50%
or
Pb (lead-acid)
<124V
or
LFP (LiFeP04)
<13.1V

Charge time : Program 1 & 2: 15min to 2hrs. Program 3 & 4: up to 6 hours.
IMPORTANT: Read section VERY FLAT NEGLECTED BATTERIES prior.

A battery diagnosed as deep discharged undergoes a multi-step reconditioning
process appropriate for the selected battery chemistry and connection method
(direct / CAN-bus), is tested to confirm it's state of health before proceeding to
STEP 6.

RECOMMENDED: Always charge a deep discharged / low voltage battery after it
has been disconnected from the vehicle's circuitry, to avoid adverse influence by
the vehicle's circuitry on charge & test progress.

Program 1 (Pb) : If vehicle circuiry has been detected charge voltage is limited to
14.5V. Otherwise voltage may briefly rise as high as 22V to overcome sulphation
within the battery. A sufficiently recovered battery proceeds to STEP 6.

Program 2 (Pb + GAN-bus) : Maximum charge voltage is limited to 14.5V. A
healthy Pb (lead-acid) battery will progress to STEP 6.

Program 3 (LFP) : OptiMate's propiertary Lithium reconditioning mode is
activated. Current starts at 0.2A and will increase towards 0.8A depending on
charge progress. The battery's ability to accept and hold charge is monitored. A
healthy LiFeP04 battery will progress to STEP 5 within 6 hours.

Program 4 (LFP + CAN-bus) : The battery's ability to accept and hold charge is
confirmed. A healthy LiFePQ, battery will progress to STEP 6 within 6 hours.

Program 3 and 4: TEST LED #8 (red) flashing rapidly - Abnormal charging or
battery damage has been detected and charging has been suspended. Consult
the TROUBLESHOOTING GUIDE on page 11.

STEP 6
CHARGE - LED #4

State of charge:
=50%

Engages if the battery state of charge was 50% or higher (as tested in
STEP 3) or once the battery has sufficiently recovered during STEP 4 & 5.

A current of up to 1.25A is delivered to the battery up to a voltage of 14.3 - 14.5V.

NOTES: For a healthy battery charging always starts at STEP 6. A battery with a
higher level of charge will progress faster through STEPs 6 and 7.

STEP 7
OPTIMIZE - LED #5

[ [
| ~
9

Engages when the voltage has reached 14.3V for the first time during STEP
6 - CHARGE mode.

The charge program now equalises the individual cells within the battery and
optimizes charge level. Voltage may vary frequently between 13.6V and 14.5V.
NOTE: Charge time is usually extended if there is higher than expected current
draw by connected circuitry or battery health is less than optimal.

State of charge:
o For safety reasons there is an overall charge time limit of 48 hours for STEP
=75%
4,5,6and7.
STEP 8 Delivery of current to the battery is interrupted for 30 minutes** to allow the
TEST after charge program to determine the battery’s ability to retain charge.
- LED #6 ** IF charging started in SAVE mode (LED #3) the voltage retention test is

extended to 12 hours to confirm battery health.

LED #6 (green) will remain on for batteries able to hold 90% or higher state
of charge (S0C%), otherwise the TEST result is adjusted lower (LED #7, LED #8)
in real time according to the measured battery voltage. Consult the table on page
2 to match TEST LED indication to an estimated state of charge percentage
(SOC%). Also read section “NOTES ON TEST RESULTS” below.
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STEP 9
OptiMATE

'365' MAINTAIN
-LED#6/7/8 ON

MAINTENANCE CHARGE: LED #6 / 7 / 8 steady on according to state of charge
measured during STEP 8.

Float voltage setting: 13.6V. The general maintenance program consists of 30
minute float charge periods, followed by and alternating with 30 minute ‘rest’
periods, during which there is no charge delivered. Additional adjustments are
made for different battery chemistries.

Programs 1 & 2 (Pb battery) : The “50% duty cycle” maintenance program for
lead-acid batteries prevents loss of electrolyte in sealed batteries and minimizes
gradual loss of water from the electrolyte in batteries with filler caps, and thereby
contributes significantly to optimizing the service life of irregularly or seasonally
used batteries. During “float charge” a continuous LOW CURRENT PULSE IS
DELIVERED TO PREVENT SULFATION, further extending battery power and life.

LED indication: For batteries with a good state of health LED #6 (green) will
remain on. Exception: STD wet cell batteries with filler caps have a lower fully
charged voltage: LED #6 remains on together with LED #7.

Programs 3 & 4 (LFP battery) : The OptiMate Lithium maintenance program is
fully automatic, it continuously monitors the battery voltage and delivers current
only if it sensed the battery has lost charge (possibly through connected vehicle
or other circuitry or self discharge). This Lithium specific maintenance program
guarantees the battery will remain at or close to full charge, but never
overcharged.

LED indication: For batteries with a good state of health LED #6 (green) will
remain on.

NOTES ON TEST RESULTS: The voltage of a cooled battery is directly proportional to its State Of Charge
percentage (S0C%). Immediately following charging a battery may briefly hold a higher voltage, as charging
raises the temperature of chemical elements within the battery. A battery recovered from a deep discharged
state may need longer to cool and voltage to settle to reflect its true state of charge (S0C%).

TROUBLESHOOTING GUIDE:

OPTIMATE 4 1) Battery in vehicle, CAN-bus program 2 or 4 4) Battery in vehicle, program 1 or 3

WON'T CHARGE | selected > Battery voltage may be too low to selected - Battery voltage is below 0.5V.
power vehicle's CAN-bus system. a) Program 1 or 3 : Disconnect battery from
a) Program 2 (Pb) : Minimum 5V required. vehicle, wait 5-10 minutes for battery to
Disconnect battery from vehicle, select program recover voltage and try again.
1 and charge directly to battery. b) Program 3 (LFP): Battery with resetable
b) Program 4 (LFP) : Minimum 8.8V min. BMS - disconnect battery from vehicle and

required. Disconnect battery from vehicle, select | then use BMS reset procedure.
program 3 and charge directly to battery.
2) Poor connection to the 12V outlet - check If OptiMate 4 still does not charge, then have
connector / try charge direct to battery. the battery professionally assessed, or
3) Outdated CAN-bus programming on the vehicle | replace battery.
- consult with the vehicle manufacturer.

ERROR! 1) LFP battery in vehicle, Program 3 or 4 : 2) Program 3 for Li-lon / LFP, battery NOT
LED 8 flashing / abnormal charging or battery damage has been connected to vehicle circuitry. Battery has
blinking. detected. Disconnect battery from vehicle circuity, | permanent damage. Do not charge again.
select program 3 and charge direct to battery. Replace the battery.
TEST RESULT 1) Battery in vehicle - 2) Battery NOT connected to vehicle circuitry -
LED5 &6 a) Program 1 & 2 (Pb): STD 'flooded' battery: a) Program 1 & 2 (Pb): STD 'flooded'
Good > 80%-100% battery: State of Health (S.0.H.) is good >
b) AGM / LFP battery: 60-80%. Vehicle 80%-100%.
electronics may be drawing power and b) AGM / LFP battery : 60-80%. Battery has
discharging the battery. Disconnect from vehicle | lost power and may need to be replaced
circuitry and charge again. soon.
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TEST RESULT
LED7,7&8or8

1) Battery in vehicle - Vehicle electronics may be
drawing power and discharging the battery.
Disconnect from vehicle circuitry and charge
again.

2) Battery NOT connected to vehicle circuitry
- battery has lost power and should be
replaced.

TEST RESULT

LED 5 - good
test result, but

1) Cable connection at battery terminals may be
loose. Check all cable connections at battery and
starter solenoid.

2) A battery wears / loses capacity over time;
it may still hold sufficient voltage after
charging, but it cannot deliver the cranking

amps required to start your vehicle. Have the

battery is weak.
battery tested / Replace the battery.

ECO POWER SAVING MODE WHEN THE CHARGER IS CONNECTED TO AC SUPPLY:

The power converter switches to ECO mode when the charger is not connected to a battery resulting in a
very low power draw of less than 0.5W, equivalent to power consumption of 0.012 kWh per day. When a
battery is connected to the charger power consumption depends on the current demand of the battery and
its connected vehicle / electronic circuitry. After the battery has been charged and the charger is in long term
maintenance charge mode (to keep the battery at 100% charge) the total power consumption is estimated to
be 0.024kWh or less per day.

LIMITED WARRANTY

TecMate (International) SA, B-3300 Tienen, Belgium, offers this limited warranty to the original purchaser at retail of this
product. This limited warranty is not transferable. TecMate (International) warrants this battery charger for three years from
date of purchase at retail against defective material or workmanship. If such should occur the unit will be repaired or replaced
at the option of the manufacturer. It is the obligation of the purchaser to forward the unit together with proof of purchase (see
NOTE), transportation or mailing costs prepaid, to the manufacturer or its authorized representative. This limited warranty is
void if the product is misused, subjected to careless handling, or repaired by anyone other than the factory or its authorized
representative. The manufacturer makes no warranty other than this limited warranty and expressly excludes any implied
warranty including any warranty for consequential damages.

THIS IS THE ONLY EXPRESS LIMITED WARRANTY AND THE MANUFACTURER NEITHER ASSUMES NOR AUTHORIZES ANYONE TO
ASSUME OR MAKE ANY OTHER OBLIGATION TOWARDS THE PRODUCT OTHER THAN THIS EXPRESS LIMITED WARRANTY. YOUR
STATUTORY RIGHTS ARE NOT AFFECTED.

NOTE: Details at www.tecmate.com/warranty.

WARRANTY in Canada, USA, Central America and South America:

TecMate North America, Oakville, ON, Canada, as a wholy owned subsidiary of TecMate International, assumes the
responsibility for product warranty in these regions.

More information on TecMate products can be found at www.tecmate.com.

12



CANADA: INSTRUCTIONS IMPORTANTE CONCERNANT LA SECURITE

CONSERVER CES INSTRUCTIONS. GE MANUEL CONTIENT DES INSTRUCTIONS
IMPORTANTES CONCERNANT LA SECURITE ET LE FONCTIONNEMENT DU
CHARGEUR OPTIMATE 4.

CHARGEUR AUTOMATIQUE POUR BATTERIES 12V PLOMB-ACIDE & 12.8V LiFePO0, .

NE CONVIENT PAS POUR LES BATTERIES NiCd, NiMH, TOUTE AUTRE LI-ION OU
NON RECHARGEABLES.

AVERTISSEMENT :

N'utiliser I'appareil qu’a I'intérieur. Ne pas exposer a la pluie ou a la neige. Appareil de Classe Il.

a) CONSERVER CES INSTRUCTIONS. CE MANUEL CONTIENT DES INSTRUCTIONS IMPORTANTES
CONCERNANT LA SECURITE ET LE FONCTIONNEMENT.

b) IL EST DANGEREUX DE TRAVAILLER A PROXIMITE D’UNE BATTERIE AU PLOMB. LES BATTERIES
PRODUISENT DES GAZ EXPLOSIFS EN SERVICE NORMAL. IL EST AUSSI IMPORTANT DE TOUJOURS RELIRE
LES INSTRUCTIONS AVANT D’UTILISER LE CHARGEUR ET DE LES SUIVRE A LA LETTRE.

¢) POUR REDUIRE LE RISQUE D’EXPLOSION, LIRE CES INSTRUCTIONS ET CELLES QUI FIGURENT SUR LA
BATTERIE.

d) NE JAMAIS FUMER PRES DE LA BATTERIE OU DU MOTEUR ET EVITER TOUTE ETINCELLE OU FLAMME NUE
A PROXIMITE DE CES DERNIERS.

e) UTILISER LE CHARGEUR POUR CHARGER UNE BATTERIE AU PLOMB UNIQUEMENT. CE CHARGEUR N’EST
PAS CONCU POUR ALIMENTER UN RESEAU ELECTRIQUE TRES BASSE TENSION NI POUR CHARGER DES PILES
SECHES LE FAIT D’UTILISER LE CHARGEUR POUR CHARGER DES PILES SECHES POURRAIT ENTRAINER
L’ECLATEMENT DES PILES ET CAUSER DES BLESSURES OU DES DOMMAGES.

f) NE JAMAIS CHARGER UNE BATTERIE GELEE.

) S'ILEST NECESSAIRE DE RETIRER LA BATTERIE DU VEHICULE POUR LA CHARGER, TOUJOURS
DEBRANCHER LA BORNE DE MISE ALA 'MASSE EN PREMIER. S’ASSURER QUE LE COURANT AUX
ACCESSOIRES DU VEHICULE EST COUPE AFIN D’EVITER LA FORMATION D’UN ARC.

h) PRENDRE CONNAISSANCE DES MESURES DE PRECAUTION SPECIFIEES PAR LE FABRICANT DE LA
BATTERIE, P. EX., VERIFIER S‘IL FAUT ENLEVER LES BOUCHONS DES CELLULES LORS DU CHARGEMENT DE
LA BATTERIE, ET LES TAUX DE CHARGEMENT RECOMMANDES.

i) SI LE CHARGEUR COMPORTE UN SELECTEUR DE TENSION DE SORTIE, CONSULTER LE MANUEL DE
L’'USAGER DE LA VOITURE POUR DETERMINER LA TENSION DE LA BATTERIE ET POUR S’ASSURER QUE LA
TENSION DE SORTIE EST, APPROPRIEE. SI LE CHARGEUR N’EST PAS MUNI D’UN SELECTEUR NE PAS
UTILISER LE CHARGEUR A MOINS QUE LA TENSION DE LA BATTERIE NE SOIT IDENTIQUE A LA TENSION DE
SORTIE NOMINALE DU CHARGEUR.

j) NE JAMAIS PLACER LE CHARGEUR DIRECTEMENT SOUS LA BATTERIE A CHARGER 0U AU- DESSUS DE
CETTE DERNIERE. LES GAZ OU LES FLUIDES QUI S’ECHAPPENT DE LA BATTERIE PEUVENT ENTRAINER LA
CORROSION DU CHARGEUR QU L’ENDOMMAGER. PLACER LE CHARGEUR AUSSI LOIN DE LA BATTERIE QUE
LES CABLES C.C. LE PERMETTENT. .

k) NE PAS FAIRE FONCTIONNER LE CHARGEUR DANS UN ESPACE CLOS ET/OU NE PAS GENER LA
VENTILATION.

) METTRE LES INTERRUPTEURS DU CHARGEUR HORS CIRCUIT ET RETIRER LE CORDON C.A. DE LA PRISE
AVANT DE METTRE ET (v) SI'LA BORNE NEGATIVE EST MISE A LA MASSE, RACCORDER LA PINCE POSITIVE
(ROUGE) DU .

CHARGEUR A LA BORNE POSITIVE (POS, P, +) NON MISE A LA MASSE DE LA BATTERIE. RACCORDER LA

PINCE NEGATIVE (NOIRE) AU CHASSIS DU VEHICULE OU AU MOTEUR, LOIN DE LA BATTERIE. NE PAS

RACCORDER LA PINCE AU CARBURATEUR, AUX CANALISATIONS D’ESSENCE NI AUX PIECES DE LA

CARROSSERIE EN TOLE. RACCORDER A UNE PIECE DU CADRE OU DU MOTEUR EN TOLE DE FORTE

EPAISSEUR ;

(vi) SI LA BORNE POSITIVE EST MISE A LA MASSE, RACCORDER LA PINCE NEGATIVE (NOIRE) DU
CHARGEUR A LA BORNE NEGATIVE (NEG, N, -) NON MISE A LA MASSE DE LA BATTERIE. RACCORDER
LA PINCE POSITIVE (ROUGE) AU CHASSIS DU VEHICULE OU AU MOTEUR, LOIN DE LA BATTERIE. NE
PAS RACCORDER LA PINCE AU CARBURATEUR, AUX CANALISATIONS D’ESSENCE NI AUX PIECES DE LA
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CANADA: INSTRUCTIONS IMPORTANTE CONCERNANT LA SECURITE

CARROSSERIE EN TOLE. RACCORDER A UNE PIECE DU CADRE OU DU MOTEUR EN TOLE DE FORTE
EPAISSEUR ;

(vii) BRANCHER LE CORDON D’ALIMENTATION C.A. DU CHARGEUR ;

(viii) POUR INTERROMPRE L’ALIMENTATION DU CHARGEUR, METTRE LES INTERRUPTEURS HORS
CIRCUIT, RETIRER LE CORDON C.A. DE LA PRISE, ENLEVER LA PINCE RACCORDEE AU CHASSIS ET EN
DERNIER LIEU CELLE RACCORDEE A LA BATTERIE.

n) SUIVRE LES ETAPES SUIVANTES LORSQUE LA BATTERIE EST A L’EXTERIEUR DU VEHICULE.

UNE ETINCELLE PRES DE LA BATTERIE POURRAIT PROVOQUER L’EXPLOSION DE CETTE DERNIERE. POUR
REDUIRE LE RISQUE D’ETINCELLE A PROXIMITE DE LA BATTERIE :
(i) VERIFIER LA POLARITE DES BORNES DE LA BATTERIE. LE DIAMETRE DE LA BORNE POSITIVE
(POS, P, +) EST GENERALEMENT SUPERIEUR A CELUI DE LA BORNE NEGATIVE (NEG, N, -) ;

(i) RACCORDER UN CABLE DE BATTERIE ISOLE No 6 AWG MESURANT AU MOINS 60 CM DE
LONGUEUR A LA BORNE NEGATIVE (NEG, N, -) ;

(iif) RACCORDER LA PINCE POSITIVE (ROUGE) A LA BORNE POSITIVE (POS, P, +) DE LA BATTERIE ;

(iv) SE PLACER ET TENIR L’EXTREMITE LIBRE DU CABLE AUSSI LOIN QUE POSSIBLE DE LA BATTERIE,
PUIS RACCORDER LA PINCE NEGATIVE (NOIRE) DU CHARGEUR A L’EXTREMITE LIBRE DU CABLE ;

(v) NE PAS SE PLACER FACE A LA BATTERIE POUR EFFECTUER LE DERNIER RACCORDEMENT ;
(vi) RACCORDER LE CORDON D’ALIMENTATION C.A. DU CHARGEUR A LA PRISE ;

(vii) POUR INTERROMPRE L’ALIMENTATION DU CHARGEUR, METTRE LES INTERRUPTEURS HORS
CIRCUIT, RETIRER LE CORDON C.A. DE LA PRISE, ENLEVER LA PINCE RACCORDEE AU CHASSIS ET EN
DERNIER LIEU CELLE RACCORDEE A LA BATTERIE. SE PLACER AUSSI LOIN QUE POSSIBLE DE LA
BATTERIE POUR DEFAIRE LA PREMIERE CONNEXION.
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= CHARGEUR AUTOMATIQUE POUR
opt"m BATTERIES PLOMB-ACIDE 12V / LITHIUM
G quad programbp 12.8V (LIFEPO, ).

A. INSTRUCTIONS DE SECURITE IMPORTANTES

NE CONVIENT PAS POUR LES BATTERIES NiCd, NiMH, TOUTE AUTRE BATTERIE Li-lon
0U NON RECHARGEABLES.

IMPORTANT : LIRE ENTIEREMENT LES INSTRUCTIONS SUIVANTES AVANT D’UTILISER LE CHARGEUR

Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes (y compris des enfants) possédant des
capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou manquant d'expérience et de
connaissance, sauf si elles bénéficient d'une surveillance ou ont recu des instructions concernant
I'utilisation de I'appareil d'une personne responsable de leur sécurité. Les enfants doivent faire
I'objet d'une surveillance pour s'assurer qu'ils ne jouent pas avec I'appareil.

AVERTISSEMENT DE SECURITE et REMARQUES: Les batteries émettent des GAZ EXPLOSIFS - il faut interdire les
flammes ou les étincelles a proximité.

Avant d’établir ou de rompre les connexions de courant continu a la batterie, déconnecter I'alimentation secteur. L’acide
des batteries est un puissant corrosif. Porter des vétements et lunettes protecteurs et éviter tout contact. En cas de
contact accidentel, laver immédiatement a I’eau et au savon. S’assurer que les bornes des batteries ne sont pas
branlantes ; le cas échéant la batterie doit subir une évaluation professionnelle. Si les bornes sont corrodées, nettoyer a
I"aide d’une brosse de cuivre ; si elles sont grasses ou sales, nettoyer a I'aide d’un torchon trempé dans du détergent.
Utiliser uniquement le chargeur si les cables et connecteurs d’entrée et de sortie sont en bon état et non endommagés. Si
le cable d’entrée est endommagg, il est essentiel de le faire remplacer par le constructeur, son agent de service autorisé
ou un atelier qualifié, pour éviter tout danger. Protéger le chargeur contre les acides et fumées acides, I'humidité et un
environnement humide, aussi bien durant I'usage que I'entreposage. Les dégats résultant de la corrosion, de I'oxydation
ou de courts-circuits internes ne sont pas couverts par la garantie. Durant le chargement, éloigner le chargeur de la
batterie pour éviter la contamination par I'acide ou les vapeurs acides ou I'exposition a ceux-ci. En cas d'utilisation
horizontale, placer le chargeur sur une surface dure et plane, PAS en plastique, tissu ou cuir. Utiliser les trous de fixation
de la base pour fixer le chargeur sur toute surface verticale appropriée et solide.

EXPOSITION AUX LIQUIDES : Ce chargeur est congu pour résister a I’exposition aux liquides qui tomberaient
accidentellement sur le boitier, ou a une pluie légére. Une exposition prolongée a des liquides tombants ou a la pluie est a
déconseiller. Une durée de vie supérieure résultera d’une telle précaution. Une panne due a I'oxydation résultant d’une
pénétration de liquide dans les composants électroniques, bloc connecteurs ou fiches, ne sera pas couverte par la
garantie.

BRANCHEMENT DU CHARGEUR A LA BATTERIE

1. Débranchez I'alimentation secteur avant d'effectuer un branchement CC/batterie ou de le débrancher.

2. Si vous chargez une batterie installée dans le véhicule avec les pinces pour batterie, avant les branchements, vérifiez
d'abord que les pinces pour batterie peuvent étre positionnées en toute sécurité loin du cablage voisin, d'un tube
métallique ou du chassis. Respectez I'ordre qui suit : branchez d'abord la borne de la batterie non raccordée au
chassis (normalement positive) puis, branchez I'autre pince pour batterie (normalement négative) au chassis a un
endroit bien éloigné de la batterie et du conduit de carburant. Débranchez toujours dans I'ordre inverse.

3. Lorsque vous chargez une batterie hors du véhicule avec les pinces pour batterie, placez-la dans un endroit bien
ventilé. Branchez le chargeur a la batterie : La pince ROUGE sur la borne POSITIVE (POS, P ou +) et la pince NOIRE sur
la borne NEGATIVE (NEG, N ou -).Vérifiez que les branchements sont bien fixés. Un bon contact est important.

4, Si la batterie est complétement déchargée (et probablement sulfatée), retirez-la du véhicule et inspectez la
batterie avant de brancher le chargeur pour une tentative de récupération. Vérifiez visuellement la batterie a la
recherche de défauts mécaniques tels qu'un gonflement ou un boitier craquelé ou encore de signes de fuite
d'électrolyte. Si la batterie présente des bouchons de remplissage et que les plaques des cellules sont visibles de
I'extérieur, examinez soigneusement la batterie pour tenter de déterminer si certaines cellules semblent différentes
des autres (par exemple, de la matiére blanche entre les plagues, les plagues qui entrent en contact). Si vous avez
détecté des défauts mécaniques, ne chargez pas la batterie et faites-la examiner par un professionnel.

5. Si la batterie est neuve, avant de brancher le chargeur, lisez attentivement les instructions d'utilisation et de
sécurité fournies par le fabricant de la batterie. Si besoin est, suivez attentivement et exactement les instructions
relatives au remplissage de I'acide.
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B. CONNEXIONS DE BATTERIE

Trois kits de raccordement interchangeables sont fournis avec le chargeur de batterie (illustrations pages 3 & 4):

1) un céble de batterie* (0-01) doté de cosses a ceillet en métal afin de permettre une installation permanente sur les
bornes de la batterie et un bouchon résistant aux intempéries refermable sur le connecteur SAE qui se raccorde au cable
de sortie du chargeur.

Consultez un agent de maintenance professionnel pour obtenir de I'aide lors de la fixation des ceillets en métal sur les
bornes de la batterie. Celui-ci s'assurera, lorsque le siege est installé ou les composants remontés, que les cables ne sont
pas écrasés ou comprimés, que le passage des cables, y compris toute longueur excédentaire, est sécurisé au moyen
d'attaches de cable afin d'éviter que les cables ne bougent et ne se coincent. Il s'assurera également que les pliages et les
nceuds serrés sont évités car ils pourraient endommager l'isolation des cables.

Si le connecteur se trouve a I'extérieur, veillez a le positionner de sorte a ce qu'il ne soit pas endommagé lors de
I'utilisation normale de la moto.

IMPORTANT: ce céble de batterie est protégé par un fusible de 15 A. Si pour une raison, quelle qu'elle soit, le fusible grille,
n'essayez pas de le remplacer sans avoir d'abord identifié et corrigé le probléme qui a provoqué cela. Remplacez-le
uniquement par un fusible ATO de 15 A.

2) Un adaptateur de prise SAE vers DIN (0-19), pour charger via une prise de courant DIN /ISO 4165 12V:

i) La prise DIN auxiliaire sur les motos BMW (Modeéles: a partir de 2004) peut recevoir la charge et I'entretien méme avec
le contact coupé, lors de I'utilisation d'un mode de charge CAN-bus sur le programme OptiMate4 Quad.

ii) Autres véhicules équipés d'une prise DIN: si la prise DIN 12V reste alimentée en continu apres la coupure du contact, la
charge et I'entretien peuvent étre délivrés via la prise.

Trouvez plus d'accessoires DIN/ISO 4165 sur www.optimate1.com.

3) Un ensemble de pinces de batterie (0-04), recommandé pour charger la batterie hors véhicule ou lorsque la batterie a
besoin d'une charge de récupération. Lire la section A > INSTRUCTIONS DE SECURITE IMPORTANTES > Branchement du
chargeur a la batterie, avant de connecter a la batterie.

C. COMMENCER LA CHARGE

SELECTION D'UN PROGRAMME DE CHARGE : Le programme OptiMate4 Quad dispose de quatre programmes de charge
sélectionnables. Un programme de charge doit étre sélectionné avant d'effectuer la connexion a une batterie. Chaque
programme a des parametres de charge et de test uniques pour correspondre a la chimie de la batterie et a la méthode de
connexion a la batterie. Le programme sélectionné reste en mémoire apres déconnexion de la batterie, ou si I'alimentation
secteur est interrompue, ou jusqu'a ce qu'une nouvelle sélection soit effectuée.

PROGRAMME 1 - Pb (LED #1a): est le programme de charge directe de la batterie pour une batterie plomb-acide dans
toutes les conditions. Toutes les fonctionnalités du programme sont actives, y compris le mode de désulfatation haute
tension TURBO et PULSE.
PROGRAMME 2 - Pb (LED #1a) + CAN-bus (LED #2): active automatiquement la charge d'une batterie au plomb via la
prise 12V sur les véhicules équipés d'une prise 12V contrdlée par bus CAN, pour charger, tester et entretenir une batterie
saine lorsque le véhicule est entreposé. Tous les modes de désulfatation sont désactivés. Le CAN-BUS (LED #2) clignote
jusqu'a ce qu'une batterie soit détectée, puis il s'allume complétement.
IMPORTANT : BATTERIE PLATE (< 5V) - si la batterie au plomb du véhicule est complétement déchargée, le systéme de
bus CAN du véhicule ne pourra pas activer la prise 12V. Retirez la batterie, inspectez-la pour détecter tout dommage
physique ou fuite, si cela est jugé acceptable, pour recharger, sélectionnez le programme 1 et connectez |'OptiMate4
directement a la batterie.
PROGRAMME 3 - LFP (LED #1b): est le programme de charge directe de la batterie pour une batterie LiFeP04 (Lithium
Ferrous Phosphate) dans toutes les conditions.
Utilisez ce programme pour réinitialiser une batterie équipée d'un systéme de gestion de batterie intégré (BMS) qui
protége contre une décharge profonde.

IMPORTANT ! Avant de commencer, vérifiez que la batterie est correctement connectée.

Appuyez sur le bouton poussoir. Aprés 3 secondes la LED #3 s'allume lorsqu'une impulsion spéciale de réinitialisation du
BMS est envoyée une fois par seconde. Lorsque I'OptiMate détecte que le BMS de la batterie a fait une réinitialisation, le
programme passe a I'ETAPE 4 et les impulsions de réinitialisation cessent automatiquement. Retirer le doigt du
bouton-poussoir.

Echec de la réinitialisation du BMS: Le voyant LED n°3 s'allume briévement puis s'éteint. |l se peut qu'une batterie
fortement déchargée ne maintienne pas une tension suffisante pour alimenter son propre systéme BMS. Le chargeur
tentera de réinitialiser le BMS automatiquement avant de passer a I'ETAPE 4.
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Echec de la réinitialisation du BMS: Le voyant LED n°8 clignote

1) Batterie connectée en polarité inverse. Vérifiez les branchements et essayez a nouveau. 2) Le systéme alimenté par la
batterie empéche I'envoi de I'impulsion. Déconnectez ou éteignez le systéme et essayez a nouveau. 3) Le BMS de la
batterie peut avoir subi des dommages. Faites vérifier la tension et de la température de la batterie par un professionnel.
PLUS: 4) Un systeme avancé de gestion de batterie peut inclure une protection thermique qui empéche la réinitialisation
si la température de la batterie dépasse la plage de températures de fonctionnement recommandée par le fabricant.
Vérifiez les spécifications du fabricant.

PROGRAMME 4 - LFP (LED #1b) + CAN-bus (LED #2): active automatiquement la charge via la prise 12V sur les
véhicules équipés d'une prise 12V contrblée par bus CAN, pour charger, tester et maintenir un LiFeP04 sain (Lithium
Ferreux Phosphate) lorsque le véhicule est entreposé. Le CAN-BUS (LED #2) clignote jusqu'a ce qu'une batterie soit
détectée, puis il s'allume completement.

IMPORTANT : BATTERIE PLATE (< 9V) - si la batterie LFP/Lithium du véhicule est complétement déchargée ou si le
systéme BMS de la batterie a coupé I'alimentation a I'intérieur, le systéme CAN-bus du véhicule ne pourra pas activer la
prise 12V. Retirez la batterie, inspectez-la pour détecter tout dommage physique ou fuite, si cela est jugé acceptable,
pour recharger, sélectionnez le programme 3 et connectez I'OptiMate4 directement a la batterie.

BATTERIES DEGRADEES ET TRES FAIBLES: Si la batterie est complétement déchargée (et peut-étre méme
sulfatée), retirez-la du véhicule ou de ’equipment et examinez-la avant de la connecter au chargeur pour une
tentative de récupération.

Tenir spécialement compte de ce qui suit: Les cellules d’une batterie restée en décharge profonde durant une longue
période peuvent étre endommagées a titre permanent. Ces batteries peuvent chauffer excessivement durant la charge a
courant éleveé.

Vérifier la température de la batterie durant la premiére heure, puis chaque heure suivante. Vérifier la présence de signes
inhabituels comme des bulles ou fuites d’électrolyte, une activité plus importante d’une cellule par rapport aux autres, ou
des sifflements. Si a un moment quelconque, la batterie devient trop chaude au toucher ou si vous constatez des signes
inhabituels, DECONNECTER IMMEDIATEMENT LE CHARGEUR.

TEMPS DE CHARGE: Le temps de charge d’une batterie de 12Ah aurait besoin de moins de 12h pour aboutir a I'essai de
décharge. Ce temps peut étre considérablement plus élevé pour les batteries profondément déchargées.

MAINTENANCE D’UNE BATTERIE DURANT DES PERIODES PROLONGEES: Le OptiMate 4 programme Quad est
congu pour maintenir une batterie en continu (24-7); il peut étre laissé connecté en toute sécurité a une
batterie saine pendant des mois a la fois. RECOMMANDE : Vérifier au moins une fois par quinzaine la sécurité des
connexions entre chargeur et batterie. Dans le cas de batteries plombe-acide équipées de bouchons de remplissage sur
chaque cellule, déconnecter la batterie du chargeur, vérifier le niveau d’électrolyte et faire I'appoint si nécessaire (en eau
distillée, PAS en acide), puis reconnecter. Lors de la manipulation de batteries ou a proximité de celles-ci, toujours
respecter les AVERTISSEMENTS DE SECURITE ci-dessus.
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Sélection de
programme
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Modification de la sélection: Déconnectez OptiMate4 de la batterie ou du
véhicule. Appuyez et relachez le bouton-poussoir. La sélection du mode change
lorsque le bouton est relaché. Continuez a appuyer et a relacher jusqu'a ce que le
programme souhaité soit sélectionné. Si aucune autre sélection n'est effectuée
pendant au moins 3 secondes, les LED SAVE (#3), CHARGE (#4), OPTIMIZE(#5) et
TEST (#6,7,8) clignotent deux fois pour confirmer que la sélection est en
mémoire. Connectez OptiMate4 a la batterie ou au véhicule.

ATTENTION : Chaque programme est décrit en détail a la page précédente.
Pour les batteries plomb-acide (Pb) 12V:

Programme 1 (LED #1a) : Chargez directement sur la batterie.

Programme 2 (LED #1a) + CAN-bus (LED #2) : Charge via la prise 12 V contrélée
par bus CAN sur les motos BMW.

Pour les batteries lithium LFP / LiFeP0O4 12,8V /13,2 V:

Programme 3 (LED #1b) : Charge directement sur batterie.

Programme 4 (LED #1b) + CAN-bus (LED #2) : Charge via la prise 12 V controlée
par bus CAN sur les motos BMW.

ETAPE 1 Démarrage a
basse tension

(Bat=0,5V)

Controle de la tension de la batterie - OptiMate 4 s'active automatiquement si
Programmes 1 & 3 : la tension de la batterie connectée est d'au moins 0,5 Volt.
Programmes 2 & 4 : La LED #2 passe du clignotement a I'allumage complet, indiquant que
la prise 12V controlée par le bus CAN est allumée et permet a la batterie de recevoir une
charge.

Pour les batteries LiFeP04 avec protection réinitialisable (BMS) - Voir SELECTION D'UN
PROGRAMME DE CHARGE > PROGRAMME 3 > BMS RESET pour savoir comment activer la
charge.

La charge passe directement & I'ETAPE 3.

ETAPE 2

Protection / Activation
manuelle

Le chargeur ne
fonctionnera pas sans
interaction de

PROTECTION POLARITE INVERSE - LED #1a / LED #1b clignote rapidement lorsque les
connexions a la batterie sont erronnées. Le chargeur bénéficie d’une protection
électronique évitant I'endommagement, il n’y a aucun courant de sortie aussi longtemps
que les connexions ne sont pas corrigées.

ACTIVATION MANUELLE pour les batteries LiFeP04 avec protection réinitialisable
(BMS) - Voir SELECTION D'UN PROGRAMME DE CHARGE > PROGRAMME 3 > BMS RESET

I'utilisateur. pour savoir comment activer manuellement la charge.
Programmes CAN-bus 2 & 4: Pas d'activation? Consultez le guide de dépannage a la page
N 5"
ETAPE 3 Immédiatement aprés la connexion a une batterie, il peut y avoir un délai de 1 a 2 secondes
TEST avant | @vant que la charge ne progresse, période pendant laquelle I'état de charge de la batterie est
la charge mesuré pour déterminer la charge requise et la durée du test d'état de santé a I'ETAPE 8.
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ETAPE4 &5
RECUPERATION - LED #3

Etat de charge:
Moins de 50 %

Pb (plombe-acide)
<124V

LFP (LiFeP04) < 13.1V

Temps de charge: Programme 1 & 2 : 15min & 2h. Programme 3 & 4 : jusqu'a 6 heures.

IMPORTANT : veuillez lire la section BATTERIES NON ENTRETENUES TRES FAIBLES ci-dessous.
Une batterie diagnostiquée comme profondément déchargée subit un processus de
reconditionnement en plusieurs étapes adapté a la chimie de la batterie sélectionnée et a la
méthode de connexion (direct / CAN-bus), est testée pour confirmer son état de santé avant
de passeral' ETAPE 6.
RECOMMANDE : chargez toujours une batterie complétement déchargée / basse tension
apres la déconnexion des circuits du véhicule, pour éviter toute influence négative des
circuits du véhicule sur la charge et la progression du test.

Programme 1 (Pb) : Si le circuit du véhicule a été détecté, la tension de charge est limitée
a 14,5V. Sinon, la tension peut brievement augmenter j jusqu 'a 22 V pour surmonter la
sulfatation dans la batterie. Une batterie suffisamment récupérée passe a I'ETAPE 6.

Programme 2 (Pb + CAN-bus) : La tension de charge maximale est limitée & 14,5V. Une
batterie Pb (plomb-acide) saine passera a I'ETAPE 6.

TEST LED #8 (rouge) clignotant rapidement - Débranchez la batterie des circuits du
véhicule, inspectez soigneusement la batterie, sélectionnez le programme 1 et réessayez.

Programme 3 (LFP) : Le mode de reconditionnement Lithium propriétaire d'OptiMate

est activé. Le courant commence a 0,2 A et augmenterajusqu a 0,8 A en fonction de la
progression de la charge. La capacité de la batterie a accepter et a maintenir la charge est
surveillée. Une batterie LiFePO4 en bonne santé passera & I'ETAPE 5 en 6 heures.

Programme 4 (LFP + CAN-bus) : La capacité de la batterie a accepter et a maintenir

la charge est confirmée. Une batterie LiFePO4 en bonne santé passera a I'ETAPE 6 en 6

heures.
Programme 3 et 4: LED TEST #8 (rouge) clignotant rapidement - Une charge anormale ou
des dommages a la batterie ont été détectés et la charge a été suspendue. Consultez le
guide de dépannage a la page 11.

ETAPE 6
CHARGE LED #4

Etat de charge:
>50%

Le mode de CHARGE s’enclenche si la batterie est d’au moins 50 % (selon les
résultats du test de I ETAPE 3), ou si elle est suffisamment restaurée au cours de
PETAPE 5.

Charge PRINCIPALE : un courant de 1,25A jusqu’a 14.3 - 14.5 V est délivré a la batterie.
REMARQUE : Pour une batterie saine, la charge commence toujours & I'ETAPE 6. Une

batterie avec un niveau de charge plus €élevé progressera plus rapidement jusqu'aux
ETAPES 6 et 7.

ETAPE 7
OPTIMIZE LED #5

Bl=

Etat de charge:
>75%

Le mode d’OPTIMISATION de charge démarre lorsque la tension atteint pour la
premiére fois 14.3V durant la phase de charge principale (Etapé 6).

Le programme de charge égalise maintenant les cellules individuelles de la batterie et
optimise le niveau de charge. La tension peut varier fréquemment entre 13,6 V et 14,5 V.
REMARQUE : le temps de charge est habituellement étendu si la consommation €lectrique
de la batterie par circuit raccordé est supérieure aux estimations ou si I'état général de la
batterie n'est pas optimal.

Pour des raisons de sécurité, il y a une limite de charge absolue de 48 heures pour
les ETAPES 4, 5, 6 et 7.

ETAPE 8

TEST apres la
charge LED #6

L’alimentation de la batterie est interrompue pendant 30 minutes** afin de permettre au
programme de déterminer la capacité de la batterie a retenir la charge.

** Sl le charge est commencé dans le mode de RECUPERATION (LED#3) le test de rétention de
tension est étendu a 12 heures en vue de confirmer I'état de la batterie.

La LED n° 6 (verte) restera allumée pour les batteries capables de maintenant un état de
charge de 90 % ou supérieur (S0G%). Dans le cas contraire, le résultat du TEST est corrigé a la
baisse (LED n° 7, LED n° 8) en temps réel en fonction de la tension mesurée sur la batterie.
Reportez-vous au tableau a la page 2 pour obtenir les indications des LED TEST qui correspondent
a un pourcentage de I'état de charge estimé (% de I'état de charge, SOC).

Pour de plus amples informations, reportez-vous 2 la section « NOTES CONCERNANT LES RESULTATS
DES TESTS ».
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de la batterie.

ETAPE 9 CHARGE DE MAINTENANCE : LED n° 6/7/8 fixes en fonction de I'état de charge mesuré a
Maintenance 24/7/365 | 'ETAPES.
de OptiMATE Réglages de la tension d’annonciation : tension nominale de 13,6 V.

Le CYCLE DE CHARGE DE MAINTENANCE consiste en périodes de charge flottante de
LED#6/7/8 30 minutes suivies par et alternant avec des périodes de repos de 30 minutes durant
ALLUMEE lesquelles aucun courant de charge n’est délivré. Des ajustements supplémentaires sont

effectués pour différentes chimies de batterie.

Programmes 1 & 2 (batterie Pb) : Le cycle a 50% de charge évite la perte d’électrolyte
dans les batteries scellées et réduit au minimum la perte progressive d’eau des batteries a
bouchons de remplissage, ce qui contribue de maniére significative a I'optimisation de la
durée utile de batteries utilisées de maniere irréguliere ou saisonniére.

Durant les périodes de charge flottante, un petit courant pulsé est continuellement délivré
pour prévenir la sulfatation, optimisant encore la puissance et la durée de vie

Pour des batteries en bon état, la LED n° 6 (verte) reste allumée. Exception : les batteries a électrolyte
liquide standard avec bouchons de remplissage présentent une tension inférieure lorsqu'elles sont
complétement chargées : la LED n° 6 reste allumée, de méme que la LED n°7.

Programmes 3 et 4 (batterie LFP) : Le programme de maintenance au lithium de
I'OptiMate est entierement automatique, il surveille en permanence la tension de la batterie
et ne fournit du courant que s'il détecte que la batterie a perdu la charge (éventuellement
par le biais d'un véhicule connecté ou d'un autre circuit ou d'une autodécharge). Ce
programme de maintenance spécifique au lithium garantit que la batterie restera a pleine
charge ou presque, mais jamais surchargée.

Pour des batteries en bon état, la LED n° 6 (verte) reste allumée.

REMARQUES SUR LES RESULTATS DU TEST: La tension d’une batterie refroidie est directement proportionnelle & son
pourcentage d'état de charge (SOC%). Inmédiatement apres la charge, une batterie peut maintenir brievement une
tension plus élevée, comme la charge fait augmenter la température des éléments chimiques au sein de la batterie. Une
batterie récupérée aprés une décharge profonde peut avoir besoin de plus de temps pour refroidir et une tension pour
régler et refléter son véritable état de charge (S0C%).

GUIDE DE DEPANNAGE:
OPTIMATE 4 1) Batterie dans le véhicule, programme 4) Batterie dans le véhicule, programme 1
NE CHARGE PAS | CAN-bus 2 ou 4 sélectionnés > La tension de la | ou 3 sélectionné - La tension de la batterie
batterie peut étre trop faible pour alimenter le est inférieure 20,5 V.
systéme de bus CAN du véhicule. a) Programme 1 ou 3: Déconnectez la
a) Programme 2 (Pb): Minimum de 5 V requis. batterie du véhicule, attendez 5-10 minutes
Déconnectez la batterie du véhicule, sélectionnez | pour que la batterie récupére la tension et
le programme 1 et chargez directement sur la réessayez.
batterie. b) Programme 3 (LFP) : Batterie avec BMS
b) Programme 4 (LFP): Minimum de 8,8 V min. - débrancher la batterie du véhicule et
requis. Déconnectez la batterie du véhicule, ensuite utiliser la procédure de
sélectionnez le programme 3 et chargez réinitialisation BMS.
directement sur la batterie.
2) Mauvaise connexion a la prise 12 V - vérifier le | Si OptiMate 4 ne se charge toujours pas,
connecteur / essayer de charger directement la faites évaluer la batterie par un professionnel
batterie. ou remplacez-la.
3) Programmation CAN-bus périmée sur le
véhicule - consulter le constructeur du véhicule.
ERREUR! 1) Batterie LFP dans le véhicule, programme 3 2) Programme 3 pour Li-lon / LFP, batterie
LED 8 ou 4 : une charge anormale ou des dommages a | NON connectée aux circuits du véhicule. La
clignotante. la batterie ont été détectés. Déconnectez la batterie est endommagée de fagon
batterie du circuit du véhicule, sélectionnez le permanente.. Ne rechargez plus. Remplacez
programme 3 et chargez directement la batterie. | /a batterie.
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RESULTAT 1) Batterie dans le véhicule - 2) Batterie NON connectée aux circuits du
DU TEST a) Programme 1 & 2 (Pb) : Batterie « inondée » véhicule -
LED5 &6 STD : Bon > 80%-100% a) Programme 1 & 2 (Pb) : batterie STD
b) Batterie AGM/LFP : 60-80 %.L'électronique du | "inondée": L'état de santé (S.0.H.) est bon
véhicule peut consommer de I'énergie et > 80%-100%.
décharger la batterie. Déconnectez-vous des b) Batterie AGM / LFP : 60-80%. La batterie
circuits du véhicule et rechargez a nouveau. a perdu de la puissance et devra peut-étre
étre remplacée bientot.
RESULTAT 1) Batterie dans le véhicule - L'électronique du 2) Batterie NON connectée aux circuits du
DU TEST véhicule peut consommer de I'énergie et véhicule - /a batterie a perdu de la puissance
LED7,7&8ou | décharger la batterie. Déconnectez-vous des et doit étre remplacée.
8 circuits du véhicule et rechargez a nouveau.
RESULTAT 1) La connexion du cable aux bornes de la batterie | 2) Une batterie s'use / perd de sa capacité
DU TEST peut étre desserrée. Vérifiez toutes les connexions | avec le temps; il peut encore maintenir une
LED 5 - bon des cables au niveau de la batterie et du tension suffisante apres la charge, mais il ne
résultat de test, | Soléncide du démarreur. peut pas fournir les ampéres de démarrage
mais la batterie nécessaires pour démarrer votre véhicule.
est faible. Faites tester la batterie / Remplacez la
batterie.

MODE ECONOMIE D’ENERGIE LORSQUE LE CHARGEUR EST CONNECTE A L’ALIMENTATION SECTEUR :

Le convertisseur d'énergie se désactive et passe en mode ECO lorsque le chargeur est déconnecté de la batterie, la
puissance demandée diminue jusque 0.5W, I'équivalent d'une consommation d'énergie de 0,012 kWh par jour.

Lorsqu'une batterie est branchée au chargeur, la consommation d'énergie dépend de la demande en courant de la batterie
et du véhicule/des circuits électroniques raccordés. Une fois que la batterie est chargée et que le programme de charge
est en mode de charge d'entretien a long terme (pour garder la batterie chargée a 100 %), la consommation d'énergie
totale est estimée a 0,024 kWh ou moins par jour.

GARANTIE LIMITEE TecMate International SA, B-3300 Tienen, Belgique, consent la présente garantie au premier client
utilisateur de ce produit, sans possibilité de transfert. TecMate (International) garantit ce chargeur pendant trois ans a compter
de la date d’achat au détail contre les défauts de composants ou d’assemblage. Le cas échéant, le chargeur sera réparé ou
remplacé a la discrétion du fabricant. L’acheteur doit expédier, a ses frais, I'appareil ainsi qu’une preuve d’achat (voir "NOTE")
au fabricant ou a son représentant agréé. Cette garantie limitée devient nulle si I'appareil est utilisé ou manipulé de fagon
inadéquate ou s'il a été réparé par toute personne physique ou morale autre que le fabricant ou un représentant agréé. Le
fabricant n’offre aucune autre garantie que la présente, et exclut expressément toute garantie contre les dommages
conséquentiels. Ceci est la seule garantie expressément consentie par le fabricant. celui-ci n’assume et n’autorise quiconque a
assumer ou etablir toute autre obligation liée a ce produit, autre que cette garantie limitée expressément consentie. vos droites
statutaires ne sont pas affectées.
NOTE : Voir www.tecmate.com/warranty ou contactez warranty@tecmate.com.
Vous trouverez plus d'informations sur les produits TecMate sur www.tecmate.com.

Garantie applicable en Amérique du Nord (Canada et USA), Amérique Centrale et Amérique du Sud : TecMate North
America, Oakville, ON, Canada, en tant que filiale de TecMate (International) S.A., assume toute obligation légale de garantie et
service apres-vente pour les produits distribués en Amérique du Nord (Canada et USA), Amérique Centrale et Amérique du Sud.
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= CARGADOR AUTOMATICO PARA BATERIAS
OPtIMN'E4 DE PLOMO-ACIDO LITIO 12V / 12.8V
G quad programp (LIFEP0A).

A. SEGURIDAD IMPORTANTE INSTRUCCIONES

NO UTILIZAR CON BATERIAS DE NiCd, NiMH, Li-lon 0 BATERIAS NO RECARGABLES.

LIXI&ORTANTE LEA COMPLETAMENTE LAS SIGUIENTES INSTRUCCIONES ANTES DE UTILIZAR EL

Este aparato no puede ser utilizado por que lo utilicen personas (incluidos nifios) con capacidades fisicas,
sensoriales 0 mentales disminuidas, o bien con falta de experiencia y conocimientos, a menos que una
persona responsable de su seguridad las supervise o les dé instrucciones sobre el uso del aparato. Es
necesario supervisar a los nifios para asegurarse de que no juegan con el aparato.

AVISOS Y PRECAUCIONES DE SEGURIDAD: Las baterias emiten GASES EXPLOSIVOS, evite la posibilidad de
llamas o chispas cerca de las baterias. Desconecte de la red CA antes de realizar o deshacer conexiones en la
bateria. El dcido de la bateria es altamente corrosivo. Utilice ropa y gafas de proteccion y evite el contacto con el
acido. En caso de contacto accidental, enjuague inmediatamente la zona afectada con agua y jabdn. Compruebe
que los polos de la bateria no estén sueltos, y si lo estan, lleve la bateria a un servicio técnico. Si los bornes
presentan corrosion, limpielos con un cepillo de hilo de cobre, y si presentan grasa o suciedad, limpielos con un
trapo humedecido en detergente. Utilice el cargador solamente si los cables y conectores de entrada y salida se
encuentran en buenas condiciones y sin dafios. Si el cable de entrada esta dafiado, es fundamental que el
fabricante, el servicio técnico autorizado o un taller capacitado lo sustituyan sin demora para evitar riesgos. Proteja
el cargador del acido y de las emisiones de gases de dcido y de ambientes himedos o superficies mojadas durante
su utilizacién y almacenamiento. La garantia no cubre dafios derivados de la corrosion, oxidacion o cortocircuitos
eléctricos internos. Coloque el cargador a una distancia adecuada de la bateria durante la recarga para evitar la
contaminacion o la exposicion al &cido o vapores de dcido. Si se utiliza en posicion horizontal, coloque el cargador
en una superficie dura y plana, PERO NUNCA sobre pléstico, tela o piel. Utilice los orificios de fijacion de la base de
la carcasa para fijar el cargador en una superficie comoda y totalmente horizontal. EXPOSIGION A LiQUIDOS: Este
cargador fue desarrollado para resistir a liquidos que hubieran sido derramados de form accidental o a intemperies
ligeras. No obstante, no se recomiendan las exposiciones prolongadas, que podrian menguar la duracion de vida
del cargador. Los desgastes, resultado de la oxidacion debida al ataque eventual de liquidos en los componentes
electrénicos, los conectadores o enchufes no se cubren por la garantia.

CONEXION DEL CARGADOR A LA BATERIA

1. Desconecte la alimentacion CA antes de efectuar o deshacer las conexiones en la bateria.

2. Si se va a cargar una bateria montada en el vehiculo con las pinzas, compruebe primero que las pinzas se
pueden colocar de forma segura y correcta, lejos del cableado, los tubos metalicos o del chasis, antes de
efectuar las conexiones. Realice las conexiones en este orden: realice primero la conexion al terminal de la
bateria que no esté conectado con el chasis (normalmente positivo), luego conecte la otra pinza de bateria
(normalmente negativa) al bastidor a una distancia sufi ciente de la bateria y de la tuberia de combustible.
Desconecte siempre realizando los pasos anteriores en orden inverso.

3. Cuando cargue una bateria fuera del vehiculo con las pinzas, coléquela en un lugar bien ventilado. Conecte el
cargador a la bateria: pinza ROJA con el terminal POSITIVO (POS, P o +) y pinza NEGRA con el terminal
NEGATIVO (NEG, N o -). Asegurese de que las conexiones son firmes y seguras. Es importante que hagan bien
contacto.

4. Si la bateria esta excesivamente descargada (y posiblemente sulfatada), retirela del vehiculo e
inspeccionela antes de conectar el cargador para intentar recuperarla. Examine visualmente la bateria en
busca de desperfectos mecanicos, como combas o fisuras en la carcasa, o indicios de fugas de electrélito. Si
la bateria tiene tapones de llenado y se pueden ver desde fuera las placas del interior de las células, examine
detenidamente la bateria para comprobar si hay células que parezcan distintas de las demas (por ejemplo, con
materia blanca entre las placas o placas en contacto). Si se han detectado desperfectos mecanicos, no intente
cargar la bateria, encargue su evaluacion a personal cualificado.

5. Si la bateria es nueva, lea atentamente las instrucciones de seguridad y uso del fabricante de la misma
antes de conectar el cargador. En su caso, siga estrictamente las instrucciones de llenado de dcido.
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B. ACCESORIOS DE CONEXION

Se suministran tres conjuntos de conexiones intercambiables con el cargador de bateria (ilustraciones en las

paginas 3y 4).

1) Un cable de bateria (0-01) con orejetas de ojal de metal para un ajuste permanente a los bornes de la
bateria y una tapa impermeable resellable en el conector SAE que se conecta al cable de salida del cargador.
Consulte a un agente de servicio profesional para que le ayude a colocar los ojales de metal en los bornes de
la bateria. Asegure el conector con una tapa resistente a la intemperie para que no se ensucie con ninguna
parte movil del vehiculo o el cable se pueda pellizcar o dafiar con bordes afilados.

IMPORTANTE: Este cable de la bateria esta protegido por un fusible de 15A. Si bajo cualquier circunstancia el
fusible se funde, no intente reemplazar el fusible sin antes identificar y corregir el problema que causo que
se fundiera. Solo reemplace el fusible con un fusible ATO de 15 A.

2) Un adaptador de enchufe SAE a DIN (0-19), para cargar a través de una toma de corriente DIN /ISO 4165 12V:

i) La toma auxiliar DIN de las motocicletas BMW (Modelos: a partir de 2004) puede recibir carga y
mantenimiento incluso con el encendido apagado, cuando se utiliza un modo de carga CAN-bus en el
programa OptiMate4 Quad.

ii) Otros vehiculos equipados con un enchufe DIN: si el enchufe DIN de 12 V permanece encendido
continuamente después de apagar el encendido, la carga y el mantenimiento pueden realizarse a través del
enchufe.

Encuentre mas accesorios DIN/ISO 4165 en www.optimate1.com.

3) Un juego de clips de bateria (0-04), recomendado para cargar la bateria fuera del vehiculo o cuando

la bateria necesita una carga de recuperacion. Lea la Seccion A> INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE
SEGURIDAD, antes de conectar la bateria.

C. INICIAR LE CARGA

SELECCION DE UN PROGRAMA DE CARGA: El programa OptiMate4 Quad tiene cuatro programas de carga
seleccionables. Se debe seleccionar un programa de carga antes de realizar la conexién a una bateria. Cada
programa tiene parametros de prueba y carga Unicos para hacer coincidir la quimica de la bateria y el
método de conexion con la bateria. El programa seleccionado permanece en la memoria después de la
desconexion de la bateria, o si se interrumpe la alimentacion de CA, o hasta que se realiza una nueva
seleccion.
PROGRAMA 1 - Ph (LED #1a) - : es el programa de carga directa a la bateria para una bateria de plomo-
&cido en cualquier condicion. Todas las funciones del programa estan activas, incluido el modo de
desulfatacion TURBO y PULSE de alto voltaje.
PROGRAMA 2 - Ph (LED #1a) + CAN-bus (LED #2): activa automaticamente la carga de una bateria de
plomo-dcido a través del tomacorriente de 12V en vehiculos equipados con un tomacorriente de 12V
controlado por CAN-bus, para cargar, probar y mantener una bateria saludable cuando el vehiculo esta
almacenado. Todos los modos de desulfatacion estan desactivados. El CAN-BUS (LED #2) parpadea hasta
que se detecta una bateria, luego se enciende por completo.
IMPORTANTE: BATERIA PLANA (< 5V): si la baterfa de plomo-acido del vehiculo estd completamente
descargada, el sistema de bus CAN del vehiculo no podra activar el enchufe de 12V. Retire la bateria,
inspeccidnela en busca de dafios fisicos o fugas, si se considera aceptable, para recargar seleccione el
Programa 1y conecte el OptiMate4 directamente a la bateria.
PROGRAMA 3 - LFP (LED #1b): es el programa de carga directa a la bateria para una bateria LiFeP04
(fosfato ferroso de litio) en cualquier condicion.
Utilice este programa para restablecer una bateria equipada con un sistema de gestion de bateria integrado
(BMS) que protege contra descargas profundas.

iIMPORTANTE! Antes de continuar, confirme que la bateria esté conectada correctamente: Lea la
seccion en la pagina anterior: CONECTANDO EL CARGADOR A LA BATERIA.

Presione el pulsador. Después de 3 segundos, el LED #3 se enciende cada segundo a medida que se
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envia un pulso especial de reinicio del BMS. Cuando el OptiMate 4 detecta que el BMS de la bateria
se ha reiniciado, los pulsos de reinicio se interrumpiran automaticamente y la carga continuara
automaticamente. Retire el dedo del botén pulsador.

BMS no se reinicia: el LED #3 se enciende brevemente y luego se apaga: Es posible que una bateria
completamente descargada no mantenga el voltaje suficiente para alimentar su propio sistema BMS. Utilice
el RESET MANUAL: Coloque y mantenga el dedo en el boton de reinicio BMIS durante 10 segundos o més,
hasta que el programa contintie con el PASO 4.

BMS no se reinicia: el LED #8 parpadea / parpadea.

1) La bateria estd conectada con polaridad inversa. Corrija las conexiones y vuelva a intentarlo. 2) EI

sistema alimentado por la bateria evita que se entregue el pulso. Desconecte o apague el sistema y

vuelva a intentarlo. 3) EI BMS de la bateria o la propia bateria pueden haber sufrido dafios. Haga que la

bateria sea evaluada por un profesional.

Més: 4) Un sistema de gestion de bateria avanzado puede incluir proteccion térmica que evita el reinicio

si la temperatura de la bateria cae fuera del rango de temperatura de funcionamiento seguro
recomendado por el fabricante. Consulte las especificaciones del fabricante de la bateria.

PROGRAMA 4 - LFP (LED # 1b) + CAN-bus (LED # 2): activa automaticamente la carga a través de la
salida de 12V en vehiculos equipados con una salida de 12V controlada por bus CAN, para cargar, probar y
mantener una bateria LiFeP04 (fosfato ferroso de litio) en buen estado cuando el vehiculo esta almacenado.
EI CAN-BUS (LED # 2) parpadea hasta que se detecta una bateria, luego se enciende por completo.

IMPORTANTE: BATERIA PLANA (< 9V): si la baterfa de litio / LFP del vehiculo esta completamente
descargada o el sistema BMS de la bateria ha desconectado la energia, el sistema de bus CAN del vehiculo
no podrd activar el enchufe de 12V. Retire la bateria, inspecciénela en busca de dafios fisicos o fugas, si se
considera aceptable, para recargar seleccione el Programa 3 y conecte el OptiMate4 directamente a la
bateria.

BATERIAS MUY PLANAS DESCUIDADAS: Si la bateria esta muy descargada (y posiblemente
sulfatada), retirela del vehiculo o equipo e inspeccione la bateria antes de conectar el cargador para
un intento de recuperacion. ATENCION: Una bateria que se deja completamente descargada durante
un periodo prolongado puede desarrollar dafios permanentes en una o mas celdas. Estas baterias
pueden calentarse excesivamente durante la carga de alta corriente. Controle la temperatura de la
bateria durante la primera hora y luego cada hora. Compruebe si hay signos inusuales, como
burbujas o pérdidas de electrolitos, actividad elevada en una celda en comparacion con otras o
silbidos. Si en algtin momento la bateria esta demasiado caliente al tocarla o si nota algtin signo
inusual, DESCONECTE EL CARGADOR INMEDIATAMENTE.

TIEMPO DE CARGA : Tiempo de carga con una bateria descargada pero en buen estado: una bateria de 12
Ah no deberia tardar mas de unas 12 horas en pasar a la comprobacion de autodescarga. Las baterias muy
descargadas pueden tardar mucho mas.

MANTENIMIENTO DE UNA BATERIA DURANTE PERIODOS EXTENDIDOS: El programa OptiMate 4 Quad
estd disefiado para mantener una bateria de forma continua (24 horas al dia, 7 dias a la semana); se puede
dejar conectado de forma segura a una bateria en buen estado durante meses.

RECOMENDADO: Al menos una vez cada dos semanas, verifique que las conexiones entre el cargador y la
bateria estén seguras. En el caso de baterias de plomo-acido con tapones de llenado en cada celda,
desconecte la bateria del cargador, verifique el nivel del electrolito y si es necesario, rellene las celdas (con
agua destilada, NO con &cido), luego vuelva a conectar. Al manipular baterias o en sus proximidades,
siempre tenga cuidado de observar las ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD anteriores.
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Seleccion de
programa
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Cambio de seleccion: Desconecte OptiMate4 de la bateria o del vehiculo.
Presione y suelte el interruptor de botdn. La seleccion de modo cambia cuando
se suelta el botdn. Continde presionando y soltando hasta que se haya
seleccionado el programa deseado. Si no se realiza ninguna otra seleccion
durante al menos 3 segundos, los LED SAVE (#3), CHARGE (#4), OPTIMIZE (#5) y
TEST (#6, 7, 8) parpadean dos veces para confirmar que la seleccion esté en la
memoria. Conecte OptiMate4 a la bateria o al vehiculo.

ATENCION: Cada programa se describe en detalle en la pagina anterior.
Para baterias de plomo-dcido (Pb) de 12 V:

Programa 1 (LED #1a): cargue directamente a la bateria.

Programa 2 (LED #1a) + CAN-bus (LED #2): Carga a través de una toma de
corriente de 12 V controlada por bus CAN en motocicletas BMW.

Para baterias de litio LFP / LiFeP04 de 12,8V / 13,2V:

Programa 3 (LED #1b): cargue directamente a la bateria.

Programa 4 (LED #1b) + CAN-bus (LED #2): Carga a través de una salida de 12V
controlada por bus CAN en motocicletas BMW.

PASO 1 Arranque de
baja tension
(Bat.=0,5V)

Comprobacion del voltaje de la bateria: OptiMate 4 se activa
automaticamente si

Programas 1y 3: el voltaje de la bateria conectada es de al menos 0,5V.
Programas 2 y 4: El LED #2 cambia de estado de parpadeante a completamente
encendido, lo que indica que la salida de 12V controlada por bus CAN esta
encendida y esta permitiendo que la bateria reciba una carga.

Para baterias LiFeP04 con proteccion reiniciable (BMS) - Consulte
SELECCION DE UN PROGRAMA DE CARGA> PROGRAMA 3> BMS RESET cémo
activar la carga.

La carga procede directamente al PASO 3.

PASO 2

Proteccion / activacion
manuelle

El cargador no
continuara sin la
interaccion del

PROTECCION DE POLARIDAD INVERSA: EI LED # 1a / LED # 1b parpadea
rapidamente cuando las conexiones de la bateria son incorrectas. El cargador
esta protegido electrénicamente para que no se produzcan dafios y la salida
permanecera desactivada hasta que se corrijan las conexiones.

ACTIVACION MANUAL para baterias LiFeP04 con proteccion reseteable
(BMS) - Ver SELECCION DE UN PROGRAMA DE CARGA> PROGRAMA 3> BMS

usuario. RESET como activar manualmente la carga.
Programas CAN-bus 2 y 4: ;No se activa? Consulte la guia de resolucion de
ﬁ +q problemas en la pagina 11.
A
PASO 3 Inmediatamente después de la conexion a una bateria, puede haber un retraso de 1-2
PRUEBA segundos antes de que la carga progrese, tiempo durante el cual se mide el estado de

carga de la bateria para determinar el requisito de carga y la duracion de la prueba de
estado de salud en el PASO 8.
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PASO 4 &5
AHORRAR - LED #3

Estado de carga:
<50%

0
Pb (plomo-acido)

<124V
0

LFP (LiFeP04) < 13.1V

Tiempo de carga: Programa 1y 2: 15min a 2hrs. Programa 3 y 4: hasta 6 horas.

IMPORTANTE: Lea la seccion BATERIAS MUY PLANAS DESCUIDADAS antes.
Una bateria diagnosticada con descarga profunda se somete a un proceso de
reacondicionamiento de varios pasos apropiado para la quimica de la bateria
seleccionada y el método de conexion (directo / bus CAN), se prueba para confirmar
su estado de salud antes de continuar con el PASO 6.
RECOMENDADO: Cargue siempre una bateria completamente descargada / de
bajo voltaje después de la desconexidn de los circuitos del vehiculo, para evitar la
influencia adversa de los circuitos del vehiculo en la carga y el progreso de la prueba.

Programa 1 (Ph): Si se ha detectado el circuito del vehiculo, el voltaje de carga se
limita a 14,5V. De lo contrario, el voltaje puede subir brevemente hasta 22V para
superar la sulfatacion dentro de la bateria. Una bateria suficientemente recuperada
procede al PASO 6.

Programa 2 (Pb + CAN-bus): El voltaje de carga maximo estd limitado a 14,5V. Una
bateria de Pb (plomo-acido) en buen estado avanzara al PASO 6.

TEST LED #8 (rojo) parpadeando rapidamente - Desconecte la bateria de los circuitos
del vehiculo, inspeccione minuciosamente la bateria, seleccione el Programa 1y
vuelva a intentarlo.

Programa 3 (LFP): El modo de reacondicionamiento de litio patentado de OptiMate
estd activado. La corriente comienza en 0,2 A y aumentard hasta 0,8 A segun el
progreso de la carga. Se controla la capacidad de la bateria para aceptar y mantener
la carga. Una bateria LiFePO4 en buen estado pasara al PASO 5 en 6 horas.

Programa 4 (LFP + CAN-bus): Se confirma la capacidad de la bateria para aceptar y
mantener la carga. Una bateria LiFePO4 en buen estado avanzara al PASO 6 en 6 horas.

Programa 3 y 4: LED DE PRUEBA n.° 8 (rojo) parpadeando rapidamente: se detectd
una carga anormal o dafio de la bateria y se suspendid la carga. Consulte la guia de
solucion de problemas en la pagina 11.

PASO 6
LED DE CARGA #4

Estado de carga:
>50 %

Se activa si el estado de carga de la bateria era del 50% o superior (como se
probo en PASO 3) o una vez que la bateria se haya recuperado lo suficiente
durante los PASOS 4y 5.

Se envia una corriente de hasta 1,25A a la bateria hasta un voltaje de 14,3V a 14,5V.
NOTAS: Para una bateria saludable, la carga siempre comienza en el PASO 6. Una

bateria con un nivel de carga mas alto progresara mas rapido a través de los PASOS 6
y7.

PASO 7
OPTIMIZAR LED #5

Estado de carga:
>75%

Se activa cuando el voltaje ha alcanzado los 14.3V por primera vez durante el
PASO 6: modo CARGA.

0 programa de carga agora equaliza as células individuais dentro da bateria e otimiza
o nivel de carga. A tensao pode variar frequentemente entre 13,6 Ve 14,5 V.

NOTA: El tiempo de carga generalmente se extiende si hay un consumo de
corriente mayor de lo esperado por los circuitos conectados o el estado de la
bateria no es el dptimo.

Por razones de seguridad, existe un limite de tiempo de carga general de 48
horas para los PAS0S 4,5,6y 7.

PASO 8

PRUEBA después de
la carga - LED # 6

El suministro de corriente se interrumpe durante 30 minutos** para que el
programa pueda determinar la capacidad de retencion de carga de la bateria.

**Sl la carga se inicio en modo GUARDAR (LED # 3) la prueba de retencion de tension
se ampliard a 12 horas para comprobar el estado de la bateria.

La LED #6 (verde) se mantendra en baterias capaces de sostener un 90% o mas
del estado de la carga (S0C%), de lo contrario el resultado de la PRUEBA se ajusta
mas bajo (LED #7, LED #8) en tiempo real de acuerdo con la tension que se mida en la
baterfa. Consulte la tabla <ADVERTENCIA PRECOZ DE PROBLEMAS CON LA BATERIA»
en la pagina 2 para asociar la indicacion de los LED de PRUEBA al estado de
porcentaje de carga estimado (SOC%).

Se proporciona mas informacion en la seccion «OBSERVACIONES SOBRE LOS
RESULTADOS DE LA PRUEBA».
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PASO 9

Maintenance 24/7/365 | medido durante el PASO 8.

de OptiMATE Ajuste de voltaje de flotacion: 13,6V.
LED#6/7/8

ENGENDIDO

#7.

nunca se sobrecargara.

encendido.

CARGA DE MANTENIMIENTO: LED# 6/7/8 encendido fijo segun el estado de carga

El programa de mantenimiento general consta de periodos de carga flotante de 30 minutos,
seguidos y alternados con periodos de "descanso” de 30 minutos, durante los cuales no se
entrega carga. Se realizan ajustes adicionales para diferentes quimicas de la bateria.
Programas 1y 2 (bateria Pb): El programa de mantenimiento de "ciclo de trabajo del
50%" para las baterias de plomo-dcido evita la pérdida de electrolito en las baterias
selladas y minimiza la pérdida gradual de agua del electrolito en las baterias con tapones
de llenado y, por lo tanto, contribuye significativamente a optimizar la vida (til de las
baterias de uso irregular o estacional. baterias.

Durante la "carga de flotacion", se administra un pulso continuo de BAJA CORRIENTE PARA
PREVENIR LA SULFACION, lo que aumenta ain mas la energia y la vida de la bateria.

Indicacion LED: Para baterias con buen estado de salud, el LED #6 (verde) permanecera
encendido. Excepcion: las baterias de celda himeda STD con tapas de llenado tienen un
voltaje completamente cargado mas bajo: el LED #6 permanece encendido junto con el LED

Programas 3 y 4 (bateria LFP) : EIl programa de mantenimiento OptiMate Lithium es
completamente automatico, monitorea continuamente el voltaje de la bateria y entrega
corriente solo si detecta que la bateria se ha descargado (posiblemente a través del
vehiculo conectado u otro circuito o autodescarga). Este programa de mantenimiento
especifico de litio garantiza que la bateria se mantendrd a plena carga o cerca de ella, pero

Indicacion LED: Para baterias con buen estado de salud, el LED #6 (verde) permanecera

OBSERVACIONES SOBRE LOS RESULTADOS DE LA PRUEBA:
El voltaje de una bateria enfriada es directamente proporcional al porcentaje del estado de la carga (SO0C%).
Inmediatamente después cargarse, una bateria puede mantener brevemente un voltaje mas alto, ya que la
carga eleva la temperatura de los elementos quimicos dentro de la bateria. Una bateria recuperada de un
estado de descarga profunda puede necesitar mas tiempo para enfriarse, asentar el voltaje y reflejar su
verdadero estado de carga (S0C%).

GUIA PARA RESOLVER PROBLEMAS:

OPTIMATE 4 1) Bateria en vehiculo, programa CAN-bus 2 0 4 | 4) Bateria en vehiculo, programa 10 3
NO SE CARGA seleccionado > El voltaje de la bateria puede ser | seleccionado - El voltaje de la bateria es
demasiado bajo para alimentar el sistema inferiora 0,5 V.
CAN-bus del vehiculo. a) Programa 1 o 3: Desconecte la bateria
a) Programa 2 (Pb) : Minimo 5V requerido. del vehiculo, espere de 5 a 10 minutos para
Desconecte la bateria del vehiculo, seleccione el | que la bateria recupere el voltaje y vuelva a
programa 1y cdrguela directamente a la bateria. | intentarlo.
b) Programa 4 (LFP) : Minimo 8,8 V min. b) Programa 3 (LFP): Bateria con BMS
requerido. Desconecte la bateria del vehiculo, reiniciable - desconecte la bateria del
seleccione el programa 3 y carguela vehiculo y luego use el procedimiento de
directamente a la bateria. reinicio de BMS.
2) Mala conexion a la toma de 12V - verifique el
conector / intente cargar directamente a la Si OptiMate 4 sigue sin cargarse, haga que
bateria. un profesional evalle la bateria o
3) Programacion obsoleta de CAN-bus en el reemplacela.
vehiculo - consultar con el fabricante del vehiculo.
ERROR! 1) Bateria LFP en vehiculo, Programa 3 0 4: se 2) Programa 3 para Li-lon/LFP, bateria NO
LED 8 ha detectado una carga anormal o dafio de la conectada al circuito del vehiculo. La
parpadeando. bateria. Desconecte la bateria del circuito del bateria tiene dafios permanentes. No vuelvas
vehiculo, seleccione el programa 3 y carguela a cargar. Reemplace la bateria.
directamente a la bateria.
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RESULTADO
DE LA PRUEBA

LED5 &6

1) Bateria en vehiculo -

a) Programa 1y 2 (Pb): Bateria STD 'inundada':
Bueno > 80%-100%

b) Bateria AGM/LFP: 60-80%. Los componentes
electronicos del vehiculo pueden estar
consumiendo energia y descargando la bateria.
Desconecte del circuito del vehiculo y vuelva a
cargar.

2) Bateria NO conectada al circuito del vehiculo -
a) Programa 1y 2 (Pb): Bateria STD 'inundada':
El estado de salud (S.0.H.) es bueno >
80%-100%.

b) Bateria AGM/LFP: 60-80%. La bateria ha
perdido energia y es posible que deba
reemplazarse pronto.

RESULTADO
DE LA PRUEBA

LED7,7&808

1) bateria en vehiculo - La electronica del vehiculo
puede estar consumiendo energia y descargando
la bateria. Desconecte del circuito del vehiculo y
vuelva a cargar.

2) Bateria NO conectada al circuito del vehiculo
- la bateria ha perdido energia y debe ser
reemplazada.

RESULTADO
DE LA PRUEBA

LED 5 - buen
resultado de la
prueba, pero la

bateria es débil.

1) La conexion del cable en los terminales de la
bateria puede estar suelta. Verifique todas las
conexiones de cables en la bateria y el solenoide
de arranque.

2) Una bateria se desgasta/pierde capacidad
con el tiempo; adn puede tener suficiente voltaje
después de la carga, pero no puede entregar los
amperios de arranque necesarios para arrancar
su vehiculo. Haga probar la bateria/ Reemplace
la bateria.

MODO DE AHORRO DE ENERGIA «ECO» CUANDO EL CARGADOR ESTA CONECTADO AL SUMINISTRO DE CA:
El convertidor de energia pasa al modo ECO cuando el cargador no esta conectado a una bateria, por lo que
el consumo de corriente es muy bajo (inferior a 0.5W), lo que equivale a un consumo de energia de 0.012
kWh al dia. Cuando la bateria esta conectada al cargador, el consumo de energia varia en funcion de la
cantidad de corriente que necesiten la bateria y los circuitos del vehiculo / electrénicos conectados a la
misma. Una vez que se ha cargado la bateria y el programa de carga esta en el modo de carga de
mantenimiento prolongado (para mantener la bateria a plena carga), el consumo total de energia estimado
es de 0.024 kWh o menos por dia. En este caso, siga el siguiente procedimiento de reinicio.

GARANTIA LIMITADA
TecMate (International) SA, B-3300 Tienen, Bélgica, establece esta garantia limitada en favor del primer propietario que utilice este aparato. Esta
garantia limitada no es transferible. TecMate (International) garantiza este aparato durante los tres afios siguientes a la fecha de compra por su primer
usuario contra las fallos de materiales y de montaje. En este caso y a discrecion del fabricante el aparato podra ser reparado 0 reemplazado. La gestion
y los costes relativos al transporte del aparato acompafiado por una prueba de compra (véase "NOTA") al fabricante 6 a uno de sus representantes
autorizados seran por cuenta del cliente. Esta garantia limitada se anula en caso de uso 6 tratamiento inadecuado, 6 de reparacién hecha por toda
persona o organizacion otra diferente al fabricante ¢ uno de sus representantes autorizados. El fabricante no cumple con otra garantia que esta garantia
limitada y expresamente excluye toda forma de garantia contra otros dafios que los que sufra el aparato por si mismo.

ESTO CONSTITUYE LA UNICA GARANTIA LIMITADA VALIDA. EI FABRICANTE NO RECONOCE A QUIENQUIERA EL DERECHO DE EJERCER 0 DE
TRANSMITIR NINGUN DERECHO RELATIVO AL PRODUCTO VENDIDO QUE SEA OTRO QUE EL QUE SE DERIVA DE ESTA GARANTIA LIMITADA EXPRESA.
LAS SUS DERECHAS ESTATUTARIAS NO SON AFECTADAS.

NOTA: Véase www.tecmate.com/warranty 6 contacte warranty@tecmate.com

GARANTIA en Ganada, EE. UU., América Central y América del Sur:

TecMate North America (Oakville, ON, Canadd), en calidad de subsidiaria en propiedad absoluta de TecMate International, asume la responsabilidad
relativa a la garantia del producto en dichas regiones.
Se puede encontrar mas informacion sobre los productos de TecMate en www.tecmate.com.
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3 CARREGADOR AUTOMATICO DE BATERIA
opt"v'm-E PARA CHUMBO-ACIDO 12V E 12,8V
G quad programBp (LIFEPO,).

A. SEGURANGA IMPORTANTE INSTRUGOES

NAO UTILIZE 0 APARELHO PARA BATERIAS NiCd, NiMH, Li-lon NEM PARA BATERIAS NAQ
RECARREGAVEIS.

NOTAS E AVISOS DE SEGURANGA: CASO AINDA NAO O TENHA FEITO, LEIA AS PAGINAS ANTERIORES
COM A INDICAGAO "INSTRUGOES DE SEGURANGA IMPORTANTES" ANTES DE UTILIZAR ESTE CARREGADOR.

Este dispositivo ndo se destina a ser utilizado por pessoas (incluindo criangas) com capacidades
mentais, sensoriais ou fisicas diminuidas, nem por pessoas com falta de experiéncia ou conhecimentos,
a nao ser que recebam supervisao ou instrugdes adequadas, dadas por uma pessoa responsavel pela sua
seguranca, no que respeita ao seu uso. As criancas devem ser supervisionadas de modo a assegurar que
nao brincam com o dispositivo.

NOTAS E AVISOS DE SEGURANGA: as baterias emitem GASES EXPLOSIVOS - mantenha a bateria afastada de
chamas e faiscas. Desligue a fonte de alimentacao de CA antes de estabelecer ou desligar as ligacdes de CC a bateria.
0Os acidos da bateria sdo altamente corrosivos. Utilize vestuario e 6culos de protecgdo e evite o contacto com a pele. Em
caso de contacto acidental, lave imediatamente com agua e sabao. Verifique se os bornes da bateria ndo estao soltos; se
estiverem, mande avaliar a bateria por um profissional. Se os bornes da bateria estiverem corroidos, limpe-0s com uma
escova de arame de cobre; se estiverem gordurosos ou sujos, limpe-o0s com um pano humedecido com detergente. Utilize
o carregador apenas se os condutores de entrada e saida e os conectores estiverem em boas condicoes e intactos. Se o
cabo de entrada estiver danificado, é essencial que seja substituido imediatamente pelo fabricante, pelo agente de
assisténcia autorizado ou uma oficina qualificada, para evitar o perigo. Proteja o carregador de &cidos, vapores acidos e
da humidade tanto durante o uso e como no armazenamento. Os danos resultantes de corrosdo, oxidacéo ou de
curto-circuitos eléctricos internos nao séo cobertos pela garantia. Afaste o carregador da bateria durante o carregamento
para evitar a contaminagéo por &cido ou a exposicao ao &cido ou a vapores &cidos. Se utilizar o carregador na posigao
horizontal, coloque-o0 sobre uma superficie plana e dura, mas NAQ sobre uma superficie de pléstico, tecido ou couro.
Utilize os orificios de fixacdo existentes na base de caixa para prender o carregador a qualquer superficie vertical
resistente e adequada.

EXPOSIGAO A LIQUIDOS: este carregador foi concebido para resistir @ exposicao a liquidos acidentalmente
derramados ou salpicados sobre a caixa a partir de cima, ou a chuvas leves. A exposicéo prolongada & chuva ndo é
aconselhavel e, se for minimizada, é possivel obter uma vida Util mais longa. As falhas do carregador devido a oxidagéo
resultante de uma eventual penetracéo de liquidos nos componentes electrénicos, conectores ou fichas, nao séo cobertas
pela garantia.

LIGAGAO DO CARREGADOR A BATERIA

1. Desligue a fonte de alimentagdo CA antes de estabelecer ou desligar as ligacdes de CC a bateria.

2. Se estiver a carregar a bateria no interior do veiculo utilizando os terminais de cabo para bateria, antes de
estabelecer as ligagoes, verifique primeiro se estes podem ser posicionados e fixados de forma segura, afastados de
cablagens, tubagens metélicas e do chassis. Estabeleca as ligacOes pela ordem seguinte: ligue primeiro ao terminal
da bateria ndo ligado ao chassis (normalmente o terminal positivo). De seguida, ligue o outro terminal de cabo para
bateria (normalmente negativo) ao chassis, num local bem afastado da bateria e da linha de combustivel. Desligue
sempre pela ordem inversa.

3. Ao carregar a bateria no exterior do veiculo com os terminais de cabo para bateria, coloque-a num local bem
ventilado. Ligue o carregador a bateria: VERMELHO ligue ao terminal POSITIVO (POS, P ou +) e PRETO ligue ao
terminal NEGATIVO (NEG, N ou -). Assegure-se de que as ligacdes estéo firmes e seguras. Um bom contacto é
essencial.

4. Gaso a bateria esteja muito descarregada (e possivelmente sulfatada), retire-a do veiculo e inspeccione-a
antes de ligar o carregador para uma tentativa de recuperacao. Verifique visualmente a bateria relativamente a
defeitos mecanicos, tais como bojamento ou fendas, ou sinais de derrames de electrélito. Caso a bateria tenha
tampas para enchimento e as placas dentro das células possam ser vistas a partir do exterior, examine
cuidadosamente a bateria para determinar se alguma das células parece estar diferente das outras (por exemplo,
depdsitos brancos entre as placas, placas a tocarem-se). Se verificar que existem defeitos mecanicos, nao tente
carregar a bateria. Leve-a para ser avaliada por um profissional.

5. Se a bateria for nova, leia cuidadosamente as instrugdes de seguranca e de funcionamento do fabricante antes de
ligar o carregador. Caso aplicavel, siga cuidadosa e exactamente as instrugoes de enchimento com &cido.
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B. ACESSORIOS DE CONEXAQ

Trés conjuntos de conexdo intercambidveis sdo fornecidos com o carregador de bateria (ilustracdes nas paginas 3 e 4).

1) Um cabo de bateria (0-01) com olhais de metal para instalagdo permanente nos terminais da bateria e tampa a prova
de intempéries re-selavel no conector SAE que se conecta ao cabo de saida do carregador.

Consulte um agente de servico profissional para obter ajuda na fixagéo dos olhais de metal nos terminais da bateria.
Prenda o conector com uma tampa a prova de intempéries de forma que ele ndo prejudique nenhuma parte mével do
veiculo ou o cabo possa ser comprimido ou danificado por pontas afiadas.

IMPORTANTE: Este cabo da bateria é protegido por um fusivel de 15A. Se, em qualquer circunstancia, o fusivel queimar,
nao tente substitui-lo sem primeiro identificar e corrigir o problema que causou a explosdo do fusivel. Substitua o fusivel
apenas por um fusivel ATO de 15A.

2) Um adaptador de ficha SAE para DIN (0-19), para carregar através de uma tomada DIN /ISO 4165 12V:

i) A tomada DIN auxiliar nas motocicletas BMW (Modelos: a partir de 2004) pode receber carga e manutengéo mesmo com
a ignicéo desligada, ao usar o modo de carga CAN-bus no programa OptiMate4 Quad.

ii) Outros veiculos equipados com tomada DIN: se a tomada DIN de 12V permanecer continuamente ligada apds desligar a
ignicéo, a carga e manutencdo podem ser entregues através da tomada.

Encontre mais acessorios DIN/ISO 4165 em www.optimate1.com.

3) Um conjunto de clipes de bateria (0-04), recomendados para carregar a bateria fora do veiculo ou quando a bateria
precisa de uma carga de recuperacdo. Leia a Secdo A> INSTRUCOES DE SEGURANCA IMPORTANTES, pontos 8 ou 9, antes
de conectar a bateria.

C. PROCEDER AO CARREGAMENTO

SELECIONANDO UM PROGRAMA DE CARGA: O programa OptiMate4 Quad possui quatro programas de cobranga
seleciondveis. Um programa de carga deve ser selecionado antes de fazer a conexao a uma bateria. Cada programa
possui pardmetros de carga e teste exclusivos para combinar a quimica da bateria e 0 método de conex@o com a bateria.
0 programa selecionado permanece na memoéria apds a desconexao da bateria, ou se a alimentagao CA for interrompida,
ou até que uma nova seleco seja feita.

PROGRAMA 1 - Ph (LED #1a): é o programa de carga direta na bateria para uma bateria de chumbo-acido em qualquer
condic@o. Todos os recursos do programa estdo ativos, incluindo 0 modo TURBO de alta tens@o e 0 modo de dessulfatacéo
PULSO.
PROGRAMA 2 - Pb (LED #1a) + CAN-bus (LED #2): ativa automaticamente o carregamento de uma bateria de
chumbo-4cido através da tomada de 12 V em veiculos equipados com uma tomada de 12 V controlada por barramento
CAN, para carregar, testar e manter uma bateria saudével quando o veiculo estiver armazenado. Todos os modos de
dessulfatagéo sao desativados. 0 CAN-BUS (LED # 2) pisca até que uma bateria seja detectada e, em seguida, liga
completamente.
IMPORTANTE: BATERIA PLANA (< 5V) - se a bateria de chumbo-écido do veiculo estiver totalmente descarregada, o
sistema CAN-bus do veiculo ndo serd capaz de ativar a tomada de 12V. Remova a bateria, inspecione-a quanto a danos
fisicos ou vazamento, se considerado aceitavel, para recarregar, selecione o Programa 1 e conecte o OptiMate4
diretamente a bateria.
PROGRAMA 3 - LFP (LED #1b): é o programa de carga direta na bateria para uma bateria LiFeP04 (fosfato ferroso de litio)
em qualquer condig&o.
Use este programa para reiniciar uma bateria equipada com um sistema de gerenciamento de bateria integrado (BMS)
que protege contra descarga profunda.

IMPORTANTE! Antes de prosseguir, verifique se a bateria estd conectada corretamente: Leia a segdo na pagina anterior:
CONECTANDO 0 CARREGADOR A BATERIA.

Pressione o botédo. Apds 3 segundos, o LED #3 acende a cada segundo, conforme um pulso de reinicializagdo BMS
especial é fornecido. Quando o OptiMate 4 detecta que 0 BMS da bateria foi redefinido, os pulsos de redefinicdo
serdo interrompidos automaticamente e o carregamento continuara automaticamente. Remova o dedo do botéo.

BMS nao reiniciando: 0 LED #3 acende brevemente e depois apaga: Uma bateria totalmente descarregada pode nao

manter tensdo suficiente para alimentar seu proprio sistema BMS. Use o REINICIALIZAGAQO MANUAL: coloque e segure o
dedo no botao de reinicializagdo do BMS por 10 ou mais segundos, até que o programa continue no PASSO 4.



BMS néo reinicializando: LED #8 pisca / pisca.

1) A bateria estd conectada na polaridade reversa. Corrija as conexoes e tente novamente. 2) 0 sistema alimentado pela
bateria esta impedindo que o pulso seja entregue. Desconecte ou desligue o sistema e tente novamente. 3) 0 BMS da
bateria ou a propria bateria podem ter sofrido danos. Faca uma avaliagao profissional da bateria.

Mais: 4) Um sistema avangado de gerenciamento de bateria pode incluir protecéo térmica que impede a redefinicdo se a
temperatura da bateria cair fora da faixa de temperatura operacional segura recomendada pelo fabricante. Verifique as
especificagoes do fabricante da bateria.

PROGRAMA 4 - LFP (LED # 1b) + CAN-bus (LED # 2): ativa automaticamente o carregamento através da tomada de 12
V em veiculos equipados com uma tomada de 12 V controlada por barramento CAN, para carregar, testar e manter uma
bateria LiFeP04 (fosfato ferroso de litio) saudavel quando o veiculo estiver armazenado. O CAN-BUS (LED # 2) pisca até
que uma bateria seja detectada e, em seguida, liga completamente.

IMPORTANTE: BATERIA PLANA (<9 V) - se a bateria LFP / Litio do veiculo estiver totalmente descarregada ou se o
sistema BMS da bateria tiver sido desligado, o sistema CAN-bus do veiculo néo sera capaz de ativar a tomada de 12V.
Remova a bateria, inspecione-a quanto a danos fisicos ou vazamento, se considerado aceitavel, para recarregar,
selecione o Programa 3 e conecte o OptiMate4 diretamente a bateria.

BATERIAS NEGLIGENCIADAS MUITO PLANAS: Se a bateria estiver profundamente descarregada (e possivelmente
sulfatada), remova-a do veiculo ou equipamento e inspecione a bateria antes de conectar o carregador para uma
tentativa de recuperacéao.

ATENGAO: Uma bateria deixada totalmente descarregada por um longo periodo pode desenvolver danos
permanentes em uma ou mais células. Essas baterias podem aquecer excessivamente durante o carregamento
de alta corrente. Monitore a temperatura da bateria durante a primeira hora e, a seguir, de hora em hora.
Verifique se ha sinais incomuns, como borbulhamento ou vazamento de eletrdlito, aumento da atividade em uma
célula em comparagao com outras ou sons de assobio. Se a qualquer momento a bateria ficar
desconfortavelmente quente ao toque ou se vocé notar quaisquer sinais incomuns, DESCONECTE 0 CARREGADOR
IMEDIATAMENTE.

0 TEMPO DE CARGA: Tempo de carregamento com uma bateria descarregada, mas nao danificada: uma bateria de 12 Ah
nao deve levar mais do que cerca de 12 horas para avangar para a verificacdo de autodescarga. Baterias totalmente
descarregadas podem levar muito mais tempo.

MANTENDO UMA BATERIA POR PERIODOS PROLONGADOS: O Programa OptiMate 4 Quad foi projetado para
manter a bateria continuamente (24-7); ele pode ser deixado conectado com seguranga a uma bateria
saudavel por meses a fio. RECOMENDADO: Pelo menos uma vez a cada duas semanas, verifique se as conexdes entre
o carregador e a bateria estdo firmes. No caso de baterias de chumbo-acido com tampas de enchimento em cada célula,
desconecte a bateria do carregador, verifique o nivel do eletrdlito e, se necessario, ateste as células (com agua destilada,
NAO dacido) e reconecte. Ao manusear as baterias ou em suas proximidades, sempre tome cuidado para observar os
AVISOS DE SEGURANGA acima.
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Mudando a selegéo: Desconecte o OptiMate4 da bateria ou do veiculo.
Pressione e solte o botdo de presséo. A selecdo do modo muda quando o botdo é
liberado. Continue a pressionar e soltar até que o programa desejado seja
selecionado. Se nenhuma outra selecéo for feita por pelo menos 3 segundos, 0s
LEDs SALVAR (#3), CARREGAR (#4), OTIMIZAR (#5) e TESTE (# 6, 7,8) piscarao
duas vezes para confirmar que a selecao esta na memdria. Conecte o OptiMate4
a bateria ou veiculo.

ATENGAO: Cada programa é descrito detalhadamente na pagina anterior.
Para baterias de chumbo-acido (Pb) de 12V:

Programa 1 (LED #1a): Carregue diretamente na bateria.

Programa 2 (LED #1a) + CAN-bus (LED #2): Carregue via tomada de 12V
controlada por CAN-bus em motocicletas BMW.

Para baterias de litio LFP / LiFePO4 de 12,8V / 13,2V:

Programa 3 (LED #1b): Carregue diretamente na bateria.

Programa 4 (LED #1b) + CAN-bus (LED #2): Carregue via tomada de 12V
controlada por CAN-bus em motocicletas BMW.

PASO 1
Baixa Tensao
INICIO - (Bat = 0,5 V)

Verificacdo da tensao da bateria - OptiMate 4 é ativado automaticamente se
Programas 1 e 3: a tensédo da bateria conectada é de pelo menos 0,5 Volt.

Programas 2 e 4: LED #2 muda o estado de piscando para totalmente aceso,
indicando que a tomada de 12 V controlada pelo barramento CAN est ligada e
esta permitindo que a bateria receba uma carga.

Para baterias LiFeP04 com protecéo reinicializavel (BMS) - Consulte
SELECIONANDO UM PROGRAMA DE CARGA> PROGRAMA 3 > BMS RESET para
saber como ativar o carregamento.

0 carregamento prossegue diretamente para o PASSO 3.

PASO 2

Manuelle de protegéo /
ativacéo

0 carregador ndo
continuara sem a
interagdo do usuario.

A@

PROTECAO DE POLARIDADE REVERSA: LED # 1a / LED # 1b pisca
rapidamente quando as conexoes da bateria estdo incorretas. O carregador é
protegido eletronicamente para que nenhum dano ocorra e a saida permanecera
desativada até que as conexdes sejam corrigidas.

ATIVAGAO MANUAL para baterias LiFeP04 com protecéo reinicializavel
(BMS) - Consulte SELECIONANDO UM PROGRAMA DE CARGA> PROGRAMA 3 >
BMS RESET para saber como ativar o carregamento manualmente.

Programas de barramento CAN 2 e 4:

Néo esta ativando? Consulte o guia de solugéo de problemas na pégina 11.

+ -—
w4

PASO 3

PRE-TESTE

Imediatamente apds a conexao a uma bateria, pode haver um atraso de 1 a 2
segundos antes que o carregamento progrida, durante o qual o estado de carga da
bateria é medido para determinar a necessidade de carga e a duragéo do teste de estado
de saude na ETAPA 8.
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PASO 4 &5
RECUPERAGAQO - LED #3

Estado de carga:
<50%

Pb (chumbo acido)
<124V

LFP (LiFeP04)
<131V

Tempo de carregamento: Programa 1 e 2: 15min a 2h. Programa 3 e 4: até 6 horas.

IMPORTANTE: Leia a segéo BATERIAS NEGLIGENCIADAS MUITO PLANAS antes.
Uma bateria diagnosticada como totalmente descarregada passa por um processo de
recondicionamento de vdrias etapas apropriado para a quimica da bateria selecionada
e método de conexao (direto / CAN-bus), € testado para confirmar seu estado de
salide antes de prosseguir para o PASSO 6.
RECOMENDADO: Sempre carregue uma bateria totalmente descarregada / de baixa
tensao apds a desconexao dos circuitos do veiculo, para evitar influéncia adversa dos
circuitos do veiculo na carga e no andamento do teste.

Program 1 (Pb) : Se a circuiry do veiculo for detectada, a tenséo de carga é limitada
a 14,5V. Caso contrario, a tensdo pode subir brevemente até 22V para superar a
sulfatagdo dentro da bateria. Uma bateria suficientemente recuperada segue para o
PASSO 6.

Programa 2 (Pb + CAN-bus): A tensdo de carga maxima € limitada a 14,5V. Uma
bateria de Pb (acido-chumbo) saudavel progredira para o PASSO 6.

LED DE TESTE #8 (vermelho) piscando rapidamente - Desconecte a bateria dos
circuitos do veiculo, inspecione completamente a bateria, selecione o Programa 1 e
tente novamente.

Programa 3 (LFP): O modo de recondicionamento de litio proprietério do OptiMate
¢ ativado. A corrente comega em 0,2 A e aumenta para 0,8 A dependendo do
progresso da carga. A capacidade da bateria de aceitar e manter a carga é
monitorada. Uma bateria LiFeP04 saudavel progredird para o PASSO 5 em 6 horas.

Programa 4 (LFP + CAN-bus): A capacidade da bateria de aceitar e manter a carga
¢ confirmada. Uma bateria LiFeP04 sauddvel ira progredir para o PASSO 6 dentro de
6 horas.

Programa 3 e 4: LED TEST #8 (vermelho) piscando rapidamente - Foi detectado um
carregamento anormal ou danos na bateria e o carregamento foi suspenso. Consulte
0 guia de solugéo de problemas na pdgina 11.

PASO 6
COBRAR - LED #4

Engata se o estado de carga da bateria for 50% ou superior (conforme testado
em PASSO 3) ou quando a bateria estiver suficientemente recuperada durante
0s PASS0S 4e 5

Uma corrente de até 1,25A é fornecida a bateria até uma tenséo de 14,3 - 14,5V.

OBSERVAGOES: Para uma bateria saudével, o carregamento sempre comega no
PASSO 6. Uma bateria com um nivel de carga mais alto progredira mais rapidamente

Estado do Sarg2: | os PASSOS 6 ¢ 7.
PASO 7 Aciona quando a tenséo atinge 14,3 V pela primeira vez durante 0 modo STEP 6 - CHARGE.
OPTIMIZE LED #5 0 programa de carga fornece pulsos de corrente para equalizar as células individuais
5 o | dentroda bateria e otimizar o nivel de carga. A tenséo pode variar freqlientemente
- entre 13,6V e 14,5V.
NOTA: 0 tempo de carga geralmente € estendido se houver consumo de corrente
maior do que o esperado pelos circuitos conectados ou se a integridade da bateria estiver
Estado de carga: abaixo do ideal.
275% Por razdes de seguranca, ha um limite de tempo de carga geral de 48 horas
para os PASS0S 4, 5,6 ¢ 7.
PASO 8 0 fornecimento de corrente para a bateria é interrompido por 30 minutos ** para
TESTE apés a carga permitir que o programa determine a capacidade da bateria de reter carga.
- LED #6 ** SE o carregamento comegou no modo SAVE (LED #3), o teste de retengéo de tenséo

é estendido para 12 horas para confirmar a integridade da bateria.

LED # 6 (verde) permanecera aceso para baterias capazes de manter 90% ou
mais estado de carga (S0C%). caso contrario, o resultado do TESTE é ajustado mais
baixo (LED # 7, LED # 8) em tempo real de acordo com a tensdo da bateria medida.
Consulte a tabela na pagina 2 para combinar a indicagdo do LED TESTE com um
estado estimado de porcentagem de carga (SOC%).

Leia também a secdo “NOTAS SOBRE OS RESULTADOS DO TESTE” abaixo.
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PASO 9 CARGA DE MANUTENGAO: LED #6/7/8 aceso

Manutencdo 24/7/365 | de acordo com o estado de carga medido durante o PASSO 8.
do OptiMATE Configuragéo de tensdo de flutuagéo: 13,6V.
- LED #6 /7 / 8 LIGADO

0 programa de manutencéo geral consiste em periodos de carga flutuante de 30
minutos, seguidos e alternados com periodos de "descanso" de 30 minutos,
durante os quais ndo ha cobranca entregue. Ajustes adicionais séo feitos para
diferentes quimicas de bateria.

Programas 1 e 2 (bateria Ph): O programa de manutencéo de "ciclo de
trabalho de 50%" para baterias de chumbo-dcido evita a perda de eletrdlito em
baterias seladas e minimiza a perda gradual de dgua do eletrélito em baterias
com tampas de enchimento e, assim, contribui significativamente para otimizar a
vida (til de uso irregular ou sazonal baterias.

Durante a “carga flutuante”, um PULSO DE CORRENTE BAIXO continuo E
ENTREGUE PARA EVITAR A SULFACAO, estendendo ainda mais a vida e a energia
da bateria.

Indicacdo do LED: Para baterias em bom estado de funcionamento, o LED #6 (verde)
permanecera aceso. Excegao: as baterias de célula imida STD com tampas de enchimento
tém uma tensao totalmente carregada mais baixa: o LED #6 permanece aceso junto com o
LED #7.

Programas 3 e 4 (bateria LFP): O programa de manutencdo OptiMate Lithium é
totalmente automatico, ele monitora continuamente a tensao da bateria e fornece
corrente apenas se detectou que a bateria perdeu carga (possivelmente através
de um veiculo conectado ou outro circuito ou autodescarga). Este programa de
manutencao especifico para litio garante que a bateria permanecera com a carga
completa ou proxima dela, mas nunca sobrecarregada.

Indicacdo do LED: Para baterias em bom estado de funcionamento, o LED #6 (verde)
permanecera aceso.

NOTAS SOBRE RESULTADOS DE TESTE: A tensao de uma bateria arrefecida é diretamente proporcional ao
seu estado em percentagem de carga (S0C%). Imediatamente apds o carregamento, uma bateria pode
manter uma tensao mais elevada, pois o carregamento aumenta a temperatura dos elementos quimicos no
interior da bateria. Uma bateria recuperada de um estado de descarga profunda podera necessitar de mais
tempo para arrefecer e a tensao estabilizar e refletir o seu verdadeiro estado de carga (SO0C%).

GUIA DE SOLUGAO DE PROBLEMAS:

OPTIMATE 4
NAO COBRA

1) Bateria no veiculo, programa CAN-bus 2 ou 4

selecionado > A tens@o da bateria pode estar

muito baixa para alimentar o sistema CAN-bus do

veiculo.
a) Programa 2 (Pb): Necessario minimo 5V.
Desconecte a bateria do veiculo, selecione o
programa 1 e carregue diretamente na bateria.
b) Programa 4 (LFP): Minimo 8,8V min.
requeridos. Desligue a bateria do veiculo,
selecione o programa 3 e carregue diretamente
na bateria.

2) Ma conexao com a tomada de 12V - verifique o

4) Bateria no veiculo, programa 1 ou 3
selecionado - A tensdo da bateria esta
abaixo de 0,5V.
a) Programa 1 ou 3 : Desligue a bateria do
veiculo, espere 5-10 minutos para que a
bateria recupere a tensao e tente
novamente.
b) Programa 3 (LFP): Bateria com BMS
reajustavel - desconecte a bateria do
veiculo e, em seguida, use o procedimento
de reinicializacéo do BMS.

conector/tente carregar direto na bateria.
3) Programagao de barramento CAN desatualizada
no veiculo - consulte o fabricante do veiculo.

Se o OptiMate 4 ainda ndo carregar, leve a
bateria para uma avaliagéo profissional ou
substitua a bateria.
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ERRO! 1) Bateria LFP no veiculo, Programa 3 ou 4: 2) Programa 3 para Li-lon / LFP, bateria
LED 8 piscando. | carregamento anormal ou danos na bateria foram | NAO conectada ao circuito do veiculo. A
detectados. Desconecte a bateria do circuito do bateria tem danos permanentes. Nao
veiculo, selecione o programa 3 e carregue carreque novamente. Substitua a bateria.
diretamente na bateria.
RESULTADO 1) Bateria no veiculo - 2) Bateria NAO conectada ao circuito do
DO TESTE a) Programa 1 & 2 (Pb): Bateria 'inundada’ STD: | veiculo -
LED5 &6 Boa > 80%-100% a) Programa 1 & 2 (Pb): Bateria 'inundada’
b) Bateria AGM/LFP: 60-80%. A eletronica do STD: Estado de Satde (S.0.H.) é bom >
veiculo pode estar consumindo energia e 80%-100%.
descarregando a bateria. Desconecte do circuito b) Bateria AGM/LFP: 60-80%. A bateria
do veiculo e carregue novamente. perdeu energia e pode precisar ser
substituida em breve.
RESULTADO 1) Bateria no veiculo - A eletronica do veiculo 2) Bateria NAO conectada ao circuito do
DO TESTE pode estar consumindo energia e descarregando | veiculo - a bateria perdeu energia e deve ser
LED7,78&8ou | @ bateria. Desconecte do circuito do veiculo e substituida.
8 carregue novamente.
RESULTADO 1) A conexao do cabo nos terminais da bateria 2) Uma bateria gasta/perde capacidade ao
DO TESTE pode estar solta. Verifique todas as conexdes de longo do tempo; ele ainda pode manter
LED 5 - bom cabos na bateria e solendide de partida. tensao suficiente apds o carregamento, mas
resultado do nao pode fornecer os amplificadores de
teste, mas a partida necessarios para iniciar seu veiculo.
bateria est Teste a bateria / Substitua a bateria.
fraca.

MODO ECO DE POUPANGA ENERGETICA QUANDO 0 CARREGADOR ESTA LIGADO A ALIMENTAGAO DE
CORRENTE CA:

0 conversor de corrente muda para 0 modo ECO quando o carregador ndo esta ligado a uma bateria,
resultando num consumo de energia muito reduzido, inferior a 1,7W, equivalente ao consumo de 0,042 kWh
por dia. Quando uma bateria é ligada ao carregador, o consumo de energia depende da necessidade de
corrente da bateria e do veiculo/circuito electronico ligado. Depois de a bateria ter sido carregada e o
carregador se encontrar no modo de carregamento de manutengao de longo prazo (para manter a bateria a
100% de carga) o consumo total de energia é estimado em 0,060 kWh por dia ou menos.

GARANTIA LIMITADA

TecMate (International) NV, B-3300, Belgium, consente a presente garantia ao primeiro utilizador deste produto, sem
possibilidade de transferibilidade. TecMate (International) NV garante este carregador durante trés anos a partir da data de
compra ao retalhista, contra os defeitos dos componentes ou de montagem. Se for o caso, o carregador serd reparado ou
substituido a discrigdo do fabricante. 0 comprador deve enviar por sua propria conta, o aparelho assim como uma prova de
compra (veja "NOTA"), ao fabricante ou ao seu representante. Esta garantia limitada, torna-se nula se o aparelho for utilizado
ou manipulado de forma inadequada ou se tiver sido reparado por toda outra pessoa fisica ou moral que o fabricante ou o seu
representante. O fabricante ndo oferece nenhuma outra garantia que a presente, e exclui expressamente toda garantia conta
danos consequenciais.

ESTA E A UNICA GARANTIA EXPRESSAMENTE CONSENTIDA PELO FABRICANTE. ESTE NAO ASSUME E NAO AUTORIZA QUEM
QUER QUE SEJA A ASSUMIR OU ESTABELECER TODA OUTRA OBRIGACAO LIGADA A ESTE PRODUTO, OUTRA QUE ESTA
GARANTIA LIMITADA EXPRESSAMENTE CONSENTIDA. SUAS DIREITAS ESTATUTARIAS NAO SAO AFETADAS.

NOTA: Veja www.tecmate.com/warranty o contatem warranty@tecmate.com
copyright © 2022 TecMate International

OptiMate 7 e os nomes dos outros aparelhos mencionados neste texto como BatteryMate, TestMate e TestMate mini, sdo
marcas registadas de TecMate International SA.

Pode-se encontrar mais informagao sobre os produtos de TecMate em www.tecmate.com.
NOTE: Details at www.tecmate.com/warranty.
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> AUTOMATISCHES BATTERIE-LADEGERAT
opt"m FUR 12V BLEI-SAURE & 12,8V LIFEP04
G quad programbp

A. WICHTIGE SICHERHEITSWARNUNG UND -HINWEISE

NICHT VERWENDEN FUR NiCd-, NiMH-, Li-lon- ODER NICHT WIEDERAUFLADBARE BATTERIEN.

SICHERHEITSWARNUNG UND -HINWEISE: SPATESTENS JETZT DIE ,WICHTIGEN _
SICHERHEITSHINWEISE* AUF DEN VORAUSGEHENDEN SEITEN LESEN, EHE DAS LADEGERAT IN BETRIEB
GENOMMEN WIRD.

Dieses Gerat ist nicht dafiir vorgesehen, von Personen (einschlieBlich Kindern) verwendet zu werden, die
iiber beschréankte korperliche, sensorische und mentale Fahigkeiten oder mangelnde Erfahrung bzw.
unzureichendes Wissen verfiigen, sofern diese nicht durch eine fiir die Sicherheit verantwortliche Person
zur korrekten Verwendung des Geréts eingewiesen wurden. Kinder, die sich in der Ndhe des Gerats
befinden, sollten beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass diese nicht mit dem Gerat spielen.

SICHERHEITSWARNUNG UND -HINWEISE: Batterien erzeugen EXPLOSIVE GASE - offene Flammen oder
Funkenflug in der Umgebung von Batterien sind zu vermeiden. Die Netzstromversorgung muss unterbrochen werden,
bevor Sie das Ladegerét an die Batterie anschlieBen bzw. abklemmen. Batteriesaure ist sehr korrosiv. Tragen Sie
Augenschutz und Handschuhe und vermeiden Sie jeden ungeschiitzten Kontakt. Haut oder Kleidung bei Kontakt mit
Batterie-Inhalten sofort griindlich mit Wasser und Seife ab- bzw. auswaschen. Priifen, dass die Batteriepole sich nicht
gelockert haben. Wenn sie locker sind, lassen Sie die Batterie von einem Fachmann untersuchen. Sind die Batteriepole
korrodiert, reinigen Sie die Pole mit einer Kupferdrahtbiirste; wenn sie fettig sind, verwenden Sie einen mit Lsungsmittel
befeuchteten Lappen. Das Ladegerét darf nur verwendet werden, wenn sich die Eingangs- und Ausgangsleitungen in
einem guten, unbeschadigten Zustand befinden. Wenn das Eingangskabel beschadigt ist, muss es zur Vermeidung
jeglicher Gefahr unverziiglich durch den Hersteller, seinen autorisierten Wartungsdienstleister oder eine qualifizierte
Werkstatt ausgetauscht werden. Das Ladegerat muss sowohl wihrend des Betriebs als auch wahrend der Lagerung vor
Séuren, Sauredampfen und Feuchtigkeit geschiitzt werden. Schaden durch Korrosion, Oxidation oder internen Kurzschluss
sind nicht durch die Garantie abgedeckt. Das Ladegerat wéhrend des Ladevorgangs in einem gewissen Abstand zur
Batterie aufstellen, um eine Verunreinigung durch Sdure oder séurehaltige Dampfe zu vermeiden. Wenn das Ladegerat
horizontal aufgestellt wird, muss es auf einer harten, flachen Flache platziert werden, die NICHT aus Kunststoff, Stoff oder
Leder bestehen darf. Zur Befestigung des Ladegeréts an einer passenden und geeigneten vertikalen Oberfléche die
Befestigungsbohrungen unten am Gehduse verwenden

EINWIRKUNG VON FLUSSIGKEITEN: Dieses Ladegerat halt versehentlich von oben auf das Gehause verschiitteten oder
verspritzten Flussigkeiten sowie leichtem Regen stand. Von einem l&dngeren Aufenthalt im Regen ist abzuraten. Je weniger
das Gerat Regen und sonstigen Fliissigkeiten ausgesetzt ist, desto ldnger wird seine Betriebsdauer. Ein Ausfall des
Ladegerats durch Oxidation aufgrund des Eindringens von Fliissigkeiten in die elektronischen Bauteile, Stecker oder
Anschliisse ist nicht durch die Garantie abgedeckt.

ANSCHLUSS DES LADEGERATS AN DIE BATTERIE

1. Die Netzstromversorgung muss unterbrochen werden, bevor Sie das Ladegerét an die Batterie anschlieBen bzw.
abklemmen.

2. Wenn Sie die Batterie im Fahrzeug belassen und mithilfe der Batterieklemmen aufladen mdchten, miissen Sie zundchst
sicherstellen, dass die Klemmen in einem sicheren Abstand zu Kabeln, Metallrohren oder dem Fahrgestell positioniert
werden konnen. Befolgen Sie beim Anschluss die nachstehende Reihenfolge: SchlieBen Sie zundchst eine Klemme an
den Batterieanschluss, der nicht mit dem Fahrgestell verbunden ist (in der Regel der Pluspol). SchlieBen Sie
anschlieBend die andere Klemme (in der Regel der Minuspol) an das Fahrgestell an, und zwar in einem weiten Abstand
zur Batterie und Benzinleitung. Beim Abklemmen ist immer die entgegengesetzte Reihenfolge einzuhalten.

3. Wenn Sie die Batterie auBerhalb des Fahrzeuges iiber die Batteriecklemmen aufladen, miissen Sie fiir eine
ausreichende Beliiftung sorgen. SchlieBen Sie das Ladegerét an die Batterie an: ROTE Klemme an PLUSPOL (POS, P
oder +) und SCHWARZE Klemme an MINUSPOL (NEG, N oder —).Stellen Sie sicher, dass die Klemmen fest sitzen. Ein
guter Kontakt ist wichtig.

4. Eine tiefentladene (und mdglicherweise sulfatierte) Batterie ist vor einem Rettungsversuch auszubauen und zu
iiberpriifen. Uberpriifen Sie die Batterie auf mechanische Defekte wie Ausbeulungen oder Risse im Gehéuse oder auf
ein Auslaufen der Séure. Wenn die Batterie (iber Einfiillverschliisse verfiigt und die Platten zwischen den Zellen von
auBen erkennbar sind, miissen Sie feststellen, ob sich bestimmte Zellen eventuell von den anderen unterscheiden
(beispielsweise das weiBe Material zwischen den Platten, der Abstand der Platten usw.). Laden Sie die Batterie nicht
auf, wenn mechanische Defekte erkennbar sind. Lassen Sie die Batterie in diesem Fall von einem Fachmann
untersuchen.

5. Wenn es sich um eine neue Batterie handelt, lesen Sie vor dem Anschluss des Ladegeréts die Sicherheitshinweise und
Betriebsanweisungen des Herstellers genau durch. Befolgen Sie gegebenenfalls die Anweisungen zum Auffiillen der
Séure genau.
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B. ANSCHLUSSZUBEHOR

Mit dem Ladegerat werden drei austauschbare Anschlusssets geliefert (Abbildungen auf Seite 3 & 4):

1) Ein Batteriekabel (0-01) mit Osen aus Metall zur dauerhaften Befestigung an den Batteriepolen und einer
wiederverschlieBbaren wetterfesten Kappe am SAE-Stecker, der an das Ausgangskabel des Ladegerats angeschlossen
wird.

Wenden Sie sich an einen professionellen Kundendienstmitarbeiter, um Hilfe beim Anbringen der Metallésen an den
Batteriepolen zu erhalten. Sichern Sie den Stecker mit einer wetterfesten Kappe, damit er keine beweglichen Teile des
Fahrzeugs verschmutzen oder das Kabel durch scharfe Kanten eingeklemmt oder beschédigt werden kann.

WICHTIG: Dieses Batteriekabel ist durch eine 15A-Sicherung geschiitzt. Wenn die Sicherung unter irgendwelchen
Umsténden durchbrennt, versuchen Sie nicht, die Sicherung zu ersetzen, ohne zuerst das Problem zu identifizieren und zu
beheben, das das Durchbrennen der Sicherung verursacht hat. Ersetzen Sie die Sicherung nur durch eine 15-A-ATO-
Sicherung.

2) Ein SAE-zu-DIN-Steckeradapter (0-19) zum Aufladen iiber eine 12-V-Steckdose nach DIN/ISO 4165:

i) Die zusatzliche DIN-Steckdose an BMW-Motorradern (Modelle: ab 2004) kann auch bei ausgeschalteter Ziindung
geladen und gewartet werden, wenn ein CAN-Bus-Lademodus im OptiMate4 Quad-Programm verwendet wird.

ii) Andere Fahrzeuge, die mit einer DIN-Steckdose ausgestattet sind: Wenn die 12-V-DIN-Steckdose kontinuierlich
eingeschaltet bleibt, nachdem die Ziindung ausgeschaltet wurde, kénnen Ladung und Wartung (iber die Steckdose
geliefert werden.

Weiteres Zubehor fiir DIN/ISO 4165 finden Sie unter www.optimate1.com.

3) Ein Satz Batterieklemmen (0-04), empfohlen zum Laden der Batterie auBerhalb des Fahrzeugs oder wenn die Batterie
eine Wiederherstellungsladung benétigt. Lesen Sie Abschnitt A > WICHTIGE SICHERHEITSHINWEISE Punkte 8 oder 9, bevor
Sie die Batterie anschlieBen.

C. FORTSETZUNG DES LADEVORGANGS

EIN LADEPROGRAMM AUSWAHLEN: Das OptiMate4 Quad-Programm verfiigt {iber vier wihlbare Ladeprogramme. Vor
dem Anschluss an eine Batterie muss ein Ladeprogramm ausgewahlt werden. Jedes Programm verfligt iiber einzigartige
Lade- und Testparameter, um die Chemie der Batterie und die Anschlussmethode an die Batterie anzupassen. Das
gewdhlte Programm bleibt auch nach dem Trennen von der Batterie, bei einer Unterbrechung der Netzstromversorgung
oder bis zu einer neuen Auswahl gespeichert.

PROGRAMM 1 - Pb (LED #1a): ist das Direktladeprogramm fiir eine Blei-Sdure-Batterie unter allen Bedingungen. Alle
Programmfunktionen sind aktiv, einschlieBlich des Hochspannungs-TURBO- und PULSE-Desulfatierungsmodus.
PROGRAMM 2 - Pb (LED #1a) + CAN-Bus (LED #2): aktiviert automatisch das Laden einer Blei-Séure-Batterie (iber die
12-V-Steckdose bei Fahrzeugen, die mit einer vom CAN-Bus gesteuerten 12-V-Steckdose ausgestattet sind, um eine
gesunde Batterie zu laden, zu testen und zu erhalten, wenn das Fahrzeug eingelagert wird.
Alle Desulfatierungsmodi sind deaktiviert. Der CAN-BUS (LED #2) blinkt, bis eine Batterie erkannt wird, dann schaltet er
sich vollstandig ein.
WICHTIG: FLACHE BATTERIE (< 5V) - Wenn die Blei-Séure-Batterie des Fahrzeugs tiefentladen ist, kann das CAN-Bus-
System des Fahrzeugs die 12-V-Steckdose nicht aktivieren. Entfernen Sie den Akku, tberpriifen Sie ihn auf physische
Beschadigungen oder Auslaufen, wenn dies akzeptabel erscheint, wahlen Sie zum Aufladen Programm 1 und schlieBen
Sie den OptiMate4 direkt an den Akku an.
PROGRAMM 3 - LFP (LED #1b): ist das Direct-to-Battery-Ladeprogramm fiir einen LiFePO4 (Lithium Ferrous Phosphate)
Akku in jedem Zustand.
Verwenden Sie dieses Programm, um eine Batterie mit integriertem Batteriemanagementsystem (BMS) zuriickzusetzen,
das vor Tiefentladung schiitzt.
WICHTIG! Bevor Sie fortfahren, vergewissern Sie sich, dass die Batterie richtig angeschlossen ist: Lesen Sie den Abschnitt
auf der vorherigen Seite: ANSCHLIESSEN DES LADEGERATS AN DIE BATTERIE.
Driicken Sie die Drucktaste. Nach 3 Sekunden leuchtet LED #3 jede Sekunde auf, wéhrend ein spezieller BMS-Reset-
Impuls abgegeben wird. Wenn der OptiMate 4 erkennt, dass das Batterie-BMS zuriickgesetzt wurde, werden die
Reset-Impulse automatisch unterbrochen und der Ladevorgang wird automatisch fortgesetzt. Finger vom Druckknopf
entfernen.
BMS wird nicht zuriickgesetzt: LED #3 leuchtet kurz auf und erlischt dann: Eine tiefentladene Batterie halt
moglicherweise nicht gentigend Spannung, um ihr eigenes BMS-System zu versorgen. Verwenden Sie den MANUELLEN
RESET: Legen Sie den Finger auf die BMIS-Reset-Taste und halten Sie ihn fiir 10 oder mehr Sekunden gedriickt, bis das
Programm mit SCHRITT 4 fortfahrt.
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BMS wird nicht zuriickgesetzt: LED #8 blinkt/blinkt.

1) Batterie ist verpolt angeschlossen. Korrigieren Sie die Verbindungen und versuchen Sie es erneut. 2) Das
batteriebetriebene System verhindert die Impulsabgabe. Trennen oder schalten Sie das System aus und versuchen Sie es
erneut. 3) Das BMS des Akkus oder der Akku selbst sind mdglicherweise beschadigt. Lassen Sie die Batterie professionell
begutachten.

Mehr: 4) Ein fortschrittliches Batteriemanagementsystem kann einen thermischen Schutz umfassen, der ein
Zuriicksetzen verhindert, wenn die Batterietemperatur auBerhalb des vom Hersteller empfohlenen sicheren
Betriebstemperaturbereichs fallt.

Uberpriifen Sie die Angaben des Batterieherstellers.

PROGRAMM 4 - LFP (LED #1b) + CAN-Bus (LED #2): aktiviert automatisch das Laden (iber die 12-V-Steckdose bei
Fahrzeugen, die mit einer CAN-Bus-gesteuerten 12-V-Steckdose ausgestattet sind, um eine gesunde LiFeP04-Batterie
(Lithium-Eisen-Phosphat) zu laden, zu testen und zu warten, wenn das Fahrzeug gelagert wird. Der CAN-BUS (LED #2)
blinkt, bis eine Batterie erkannt wird, dann schaltet er sich vollstandig ein.

WICHTIG: FLACHE BATTERIE (< 9V) - Wenn die LFP/Lithium-Batterie des Fahrzeugs tiefentladen ist oder das BMS-System
der Batterie den Strom abgeschaltet hat, kann das CAN-Bus-System des Fahrzeugs die 12-V-Steckdose nicht aktivieren.
Nehmen Sie den Akku heraus, tberpriifen Sie ihn auf physische Beschédigungen oder Auslaufen, wenn dies akzeptabel
erscheint, wahlen Sie zum Aufladen Programm 3 und schlieBen Sie den OptiMate4 direkt an den Akku an.

SEHR FLACHE VERANGERTE BATTERIEN: Wenn die Batterie tiefentladen (und moglicherweise sulfatiert) ist,
entfernen Sie sie aus dem Fahrzeug oder Geréat und iiberpriifen Sie die Batterie, bevor Sie das Ladegerat fiir einen
Wiederherstellungsversuch anschlieBen.

ACHTUNG: Ein iiber einen ldngeren Zeitraum tiefentladener Akku kann in einer oder mehreren Zellen bleibende
Schéden erleiden. Solche Batterien kinnen sich beim Hochstromladen iiberméBig erhitzen. Uberwachen Sie die
Batterietemperatur wéhrend der ersten Stunde und danach stiindlich. Achten Sie auf ungewéhnliche Anzeichen
wie sprudelndes oder austretendes Elektrolyt, erhohte Aktivitét in einer Zelle im Vergleich zu anderen oder
zischende Gerdusche. Wenn der Akku zu irgendeinem Zeitpunkt unangenehm heiB ist oder Sie ungewéhnliche
Anzeichen bemerken, TRENNEN SIE DAS LADEGERAT SOFORT

LADEZEIT: Ladezeit bei leerem, aber ansonsten unbeschadigtem Akku: Ein 12Ah-Akku sollte nicht I&nger als ca. 12
Stunden benétigen, um den Selbstentladungstest durchzufiihren. Deep-discharged batteries may take significantly
longer.

ERHALTEN EINER BATTERIE FUR LANGERE ZEITRAUME: Das OptiMate 4 Quad-Programm wurde entwickelt,
um eine Batterie kontinuierlich zu erhalten (24-7); Es kann monatelang sicher an einer gesunden Batterie
angeschlossen bleiben. REMPFOHLEN: Uberpriifen Sie mindestens alle zwei Wochen, ob die Verbindungen zwischen
Ladegerat und Akku fest sind. Bei Blei-Saure-Batterien mit Einfiilldeckel an jeder Zelle Batterie vom Ladegerét trennen,
Elektrolytstand priifen und ggf. Zellen auffiillen (mit destilliertem Wasser, NICHT Saure), dann wieder anschlieBen.
Beachten Sie beim Umgang mit Batterien oder in deren Néhe immer die obigen SICHERHEITSHINWEISE.
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Programmauswabhl
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Auswahl dndern: Trennen Sie OptiMate4 von der Batterie oder dem Fahrzeug.
Driicken Sie den Druckknopfschalter und lassen Sie ihn los. Die Modusauswahl
andert sich, wenn die Taste losgelassen wird. Weiter driicken und loslassen, bis
das gewiinschte Programm ausgewahlt ist. Wenn fiir mindestens 3 Sekunden
keine weitere Auswahl getroffen wird, blinken die LEDs SAVE (#3), CHARGE (#4),
OPTIMIZE (#5) und TEST (#6, 7,8) zweimal, um zu bestétigen, dass die Auswahl
im Speicher ist. Verbinden Sie OptiMate4 mit der Batterie oder dem Fahrzeug.
ACHTUNG: Jedes Programm ist auf der vorhergehenden Seite ausfiihrlich
beschrieben.

Fiir 12V Blei-Sdure (Pb) Batterien:
Programm 1 (LED #1a): Direkt zum Akku laden.

Programm 2 (LED #1a) + CAN-Bus (LED #2) : Laden (iber CAN-Bus-gesteuerte
12-V-Steckdose an BMW-Motorréadern.

Fiir 12,8 V /13,2 V Lithium LFP / LiFePO4 Batterien:
Programm 3 (LED #1b) : Direkt zum Akku laden.

Programm 4 (LED #1b) + CAN-Bus (LED #2) : Laden (iber CAN-Bus-gesteuerte
12-V-Steckdose an BMW-Motorradern.

SCHRITT 1 Starten bei

Batteriespannungspriifung - OptiMate 4 aktiviert sich automatisch, wenn

niedriger Spannung Programme 1 & 3: angeschlossene Batteriespannung betrégt mindestens 0,5
(Batterie = 0,5V) Volt.
Programme 2 & 4: LED Nr. 2 dndert den Status von blinkend zu vollstandig an,
um anzuzeigen, dass die CAN-Bus-gesteuerte 12-V-Steckdose eingeschaltet ist
und die Batterie geladen werden kann.
- + Fiir LiFeP04-Batterien mit riickstellbarem Schutz (BMS) - Siehe WAHLEN
(—V EINES LADEPROGRAMMS > PROGRAMM 3 > BMS RESET, wie Sie den
Ladevorgang aktivieren.
Der Ladevorgang geht direkt zu SCHRITT 3.
SCHRITT 2 VERKEHRSPOLARITATSSCHUTZ - LED #1a / LED #1b blinkt schnell wenn die
Schutz / Manuelle Batterieanschliisse falsch sind. Das Ladegerét ist elektronisch geschiitzt, sodass
Aktivierung keine Schaden entstehen, und der Ausgang bleibt deaktiviert, bis die

Das Ladegerat wird
ohne

Verbindungen korrigiert sind.
MANUELLE AKTIVIERUNG fiir LiFeP04-Batterien mit riickstellbarem Schutz

Benutzerinteraktion | (BMS) - Siehe WAHLEN EINES LADEPROGRAMMS > PROGRAMM 3 > BMS
nicht fortgesetzt. RESET, wie Sie den Ladevorgang manuell aktivieren.
~\ CAN-Bus-Programme 2 & 4: Nicht aktivieren? Schlagen Sie in der Anleitung zur
A <4 == | Fehlerbehebung auf Seite 11 nach.
N
SCHRITT 3 | Unmittelbar nach Anschluss an einer Batterie kann eine 1- bis 2-sekiindige

TEST vor
dem Laden

Verzdgerung entstehen, ehe der Ladevorgang fortgesetzt wird; wéhrend dieser Zeit
wird der Batterieladezustand gemessen, um die Ladeanforderungen und die Dauer des
Integritatszustands der Batterie in SCHRITT 8 zu ermitteln.
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SCHRITT 4 &5
SPEICHERN - LED #3

Ladezeit: Programm 1 & 2: 15 Min. bis 2 Std. Programm 3 & 4: bis zu 6 Stunden.
WICHTIG: Lesen Sie vorher den Abschnitt SEHR FLACHE VERNACHTE BATTERIEN.
Eine als tiefentladen diagnostizierte Batterie wird einem mehrstufigen
Rekonditionierungsprozess unterzogen, der fiir die gewéhlte Batteriechemie und
Verbindungsmethode (direkt / CAN-Bus) geeignet ist, und wird auf ihren
Gesundheitszustand getestet, bevor mit SCHRITT 6 fortgefahren wird.

La"j’g‘g}j nd: EMPFOHLEN: Laden Sie immer eine tiefentladene / Niederspannungsbatterie nach
dem Trennen von der Fahrzeugelektronik, um einen negativen Einfluss der
oder Fahrzeugelektronik auf den Lade- und Testfortschritt zu vermeiden.
Pb (Blei-Saure) Programm 1 (Pb) : Wenn ein Fahrzeugstromkreis erkannt wurde, wird die
<124V Ladespannung auf 14,5V begrenzt. Andernfalls kann die Spannung kurzzeitig bis auf
oder 22V ansteigen, um die Sulfatierung in der Batterie zu (iberwinden. Eine ausreichend
LFP (LiFeP04) regenerierte Batterie fahrt mit SCHRITT 6 fort.
134V Programm 2 (Pb + CAN-bus) : Die maximale Ladespannung ist auf 14,5V begrenzt.
<lo Eine gesunde Blei-Saure-Batterie geht zu SCHRITT 6.
TEST LED #8 (rot) blinkt schnell - Trennen Sie die Batterie vom Fahrzeugstromkreis,
liberpriifen Sie die Batterie griindlich, wéhlen Sie Programm 1 und versuchen Sie es
erneut.
Programm 3 (LFP) : Der proprietére Lithium-Rekonditionierungsmodus des OptiMate
ist aktiviert. Der Strom beginnt bei 0,2A und steigt je nach Ladefortschritt auf 0,8A an.
Die Fahigkeit der Batterie, Ladung anzunehmen und zu halten, wird tiberwacht. Eine
gesunde LiFePO4-Batterie wird innerhalb von 6 Stunden zu SCHRITT 5 fortschreiten.
Programm 4 (LFP + CAN-bus) : Die Fahigkeit des Akkus, die Ladung anzunehmen
und zu halten, wird bestatigt. Eine gesunde LiFeP0O4-Batterie wird innerhalb von 6
Stunden zu SCHRITT 6 fortschreiten.
Programm 3 und 4: TEST-LED Nr. 8 (rot) blinkt schnell - Unnormales Laden oder
Batterieschaden wurde erkannt und der Ladevorgang wurde unterbrochen. Schlagen
Sie in der Anleitung zur Fehlerbehebung auf Seite 11 nach.
SCHRITT 6 Wird aktiviert, wenn der Ladezustand der Batterie 50 % oder hoher war (wie in
LADE - LED #4 SCHRITT 3) oder sobald sich die Batterie wahrend SCHRITT 4 und 5 ausreichend
erholt hat.
/ % Bis zu einer Spannung von 14,3 - 14,5V wird ein Strom von bis zu 1,25A an die
Batterie geliefert.
Ladezustand: HINWEISE: Fiir einen gesunden Akku beginnt das Aufladen immer mit SCHRITT 6. Ein
> 50 % ’ Akku mit einem hoheren Ladezustand durchlduft die SCHRITTE 6 und 7 schneller.
SCHRITT 7 Wird aktiviert, wenn die Spannung im SCHRITT 6 - CHARGE-Modus zum ersten

OPTIMIEREN LED #5

Bl=

Mal 14,3V erreicht hat.

Das Ladeprogramm gleicht nun die einzelnen Zellen innerhalb der Batterie aus und
optimiert den Ladezustand. Die Spannung kann héufig zwischen 13,6V und 14,5V
schwanken.

HINWEIS: Die Ladezeit wird normalerweise verldngert, wenn die Stromaufnahme

Ladezustand: durch die angeschlossenen Schaltkreise hiher als erwartet ist oder der
275% Batteriezustand nicht optimal ist.
Aus Sicherheitsgriinden gilt fiir STEP 4, 5, 6 und 7 eine Gesamtladezeit von 48 Stunden.
SCHRITT 8 Die Stromabgabe an die Batterie wird fiir 30 Minuten** unterbrochen, damit das
TEST nach dem Programm die Fahigkeit der Batterie zum Spannungserhalt priifen kann.
Aufladen LED #6 ** WENN der Ladevorgang im RETTEN-Modus gestartet wurde (LED 3) des wird der

et

Spannungshaltetest auf 12 Stunden verldngert, um den Gesundheitszustand der
Batterie zu (iberpriifen.

LED Nr. 6 (griin) bleibt an bei einer Batterie, die einen Ladezustand (S0C%) von
90% oder mehr halten kann, andernfalls wird das TEST-Ergebnis wird in Echtzeit der
gemessenen Batteriespannung angepasst. Siehe Tabelle “FRUHWARNUNG BEI
BATTERIEPROBLEMEN” auf Seite 2, um die Anzeige der TEST-LED einem geschatzten
Ladezustand in Prozent (S0C%) anzupassen.

Weitere Informationen finden Sie im Abschnitt “HINWEISE ZU TESTERGEBNISSEN”.
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SCHRITT 9

Instandhaltung
24/7/365 OptiMate

LED #6 /7 / 8 AUF

Float-Spannungseinstellung: 13,6V.

Selbstentladung).

an.

INSTANDHALTUNG AUFLADEN: LED #6 / 7 / 8 leuchtet dauerhaft entsprechend
dem wéhrend SCHRITT 8 gemessenen Ladezustand.

Das allgemeine Wartungsprogramm besteht aus 30-minditigen
Erhaltungsladezeiten, gefolgt von und im Wechsel mit 30-min(itigen
~Ruhezeiten“, in denen keine Ladung abgegeben wird. Zusétzliche Anpassungen
werden fiir unterschiedliche Batteriechemien vorgenommen.

Programme 1 & 2 (Pb-Batterie): Das Wartungsprogramm ,,50% Duty Cycle“ flir
Blei-Séaure-Batterien verhindert Elektrolytverlust bei versiegelten Batterien und
minimiert den schleichenden Wasserverlust aus dem Elektrolyten bei Batterien
mit Einflilldeckel und tragt damit maBgeblich zur Optimierung der Lebensdauer
unregelmanBig oder saisonal genutzter Batterien bei Batterien.

Wiéhrend der ,,Erhaltungsladung® wird ein kontinuierlicher NIEDRIGER
STROMPULS ABGEGEBEN, UM SULFATION ZU VERMEIDEN, wodurch die
Batterieleistung und -lebensdauer weiter verldngert werden.

LED-Anzeige: Bei Batterien mit gutem Gesundheitszustand bleibt LED #6 (griin)
an. Ausnahme: STD-Nassbatterien mit Einfiilldeckel haben eine niedrigere
Vollladespannung: LED #6 bleibt zusammen mit LED #7 an.

Programme 3 & 4 (LFP-Akku) : Das OptiMate Lithium-Wartungsprogramm ist
vollautomatisch, es tiberwacht kontinuierlich die Batteriespannung und liefert nur
dann Strom, wenn festgestellt wird, dass die Batterie ihre Ladung verloren hat
(moglicherweise durch angeschlossene Fahrzeug- oder andere Schaltkreise oder

Dieses Lithium-spezifische Wartungsprogramm garantiert, dass die Batterie bei
oder nahe der vollstandigen Ladung bleibt, jedoch niemals (iberladen wird.

LED-Anzeige: Bei Batterien mit gutem Gesundheitszustand bleibt LED #6 (griin)

HINWEISE ZU DEN

TESTERGEBNISSEN:

Die Spannung einer gekiihlten Batterie ist direkt proportional zum Ladezustand in Prozent (SOC%).
Unmittelbar nach dem Laden kann eine Batterie kurzzeitig eine hohere Spannung halten, da die Ladung die
Temperatur der chemischen Elemente innerhalb der Batterie erhoht. Eine Batterie, die aus einem
tiefentladenen Zustand wiederhergestellt wurde, kann langer brauchen, um abzukiihlen, und die Spannung,
um sich zu beruhigen und ihren wahren Ladezustand wiederzugeben (S0C%).

ANLEITUNG ZUR FEHLERBEHEBUNG:

OPTIMATE 4
WIRD NICHT
AUFLADEN

1) Batterie im Fahrzeug, CAN-Bus Programm 2
oder 4 gewéhlt > Die Batteriespannung ist
méglicherweise zu niedrig, um das CAN-Bus-
System des Fahrzeugs mit Strom zu versorgen.

a) Programm 2 (Pb): Mindestens 5 V erforderlich.

Batterie vom Fahrzeug trennen, Programm 1
wahlen und direkt an Batterie laden.

b) Programm 4 (LFP) : Mindestens 8,8 V
erforderlich. Batterie vom Fahrzeug trennen,

Programm 3 wahlen und direkt an Batterie laden.

2) Schlechte Verbindung zur 12-V-Steckdose
- Uberpriifen Sie den Stecker / versuchen Sie,
direkt an der Batterie zu laden.

3) Veraltete CAN-Bus-Programmierung am
Fahrzeug - Riicksprache mit dem
Fahrzeughersteller halten.

4) Batterie im Fahrzeug, Programm 1 oder
3 gewahlt - Die Batteriespannung liegt unter
0,5V.
a) Programm 1 oder 3: Trennen Sie die
Batterie vom Fahrzeug, warten Sie 5-10
Minuten, bis die Batteriespannung
wiederhergestellt ist, und versuchen Sie es
erneut.
b) Programm 3 (LFP): Batterie mit
riickstellbarem BMS - trennen Sie die
Batterie vom Fahrzeug und verwenden Sie
dann das BMS-Reset-Verfahren.

Lésst sich OptiMate 4 immer noch nicht
aufladen, lassen Sie den Akku professionell
liberpriifen oder ersetzen Sie den Akku.
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ERROR! 1) LFP-Batterie im Fahrzeug, Programm 3 oder | 2) Programm 3 fiir Li-lon / LFP, batterie
LED 8 blinkt. 4: es wurde ein anormaler Ladevorgang oder ein | NICHT an Fahrzeugschaltkreis
Akkuschaden erkannt. Trennen Sie die Batterie angeschlossen. Batterie hat dauerhaften
vom Fahrzeugschaltkreis, wéihlen Sie Programm 3 | Schaden. Nicht erneut aufladen. Ersetzen Sie

und laden Sie die Batterie direkt. die Batterie.
TESTERGEBNIS | 1) Batterie im Fahrzeug - 2) Batterie NICHT an Fahrzeugschaltkreis
LED5 &6 a) Programm 1 & 2 (Pb): STD ,iiberflutete” angeschlossen -
Batterie: Gut > 80%-100% a) Programm 1 & 2 (Pb): STD ,,iiberflutete”
b) AGM / LFP-Batterie: 60-80%. Die Batterie: Der Gesundheitszustand (S.0.H.)
Fahrzeugelektronik zieht moglicherweise Strom ist gut > 80%-100%.
und entladt die Batterie. Vom b) AGM / LFP-Batterie: 60-80%. Der Akku
Fahrzeugschaltkreis trennen und erneut laden. hat an Leistung verloren und muss

maglicherweise bald ersetzt werden.

TESTERGEBNIS | 1) Batterie im Fahrzeug - Die Fahrzeugelektronik | 2) Batterie NICHT an Fahrzeugschaltkreis
LED7,7 &8 zieht mdglicherweise Strom und entladt die angeschlossen - der Akku hat an Leistung
oder 8 Batterie. Vom Fahrzeugschaltkreis trennen und verloren und sollte ersetzt werden.

erneut laden.

TESTERGEBNIS | 1) Die Kabelverbindung an den Batteriepolen kann | 2) Ein Akku verschleiBt / verliert mit der Zeit

LED 5 - gutes locker sein. Alle Kabelverbindungen an Batterie an Kapazitat; es kann nach dem Laden noch
testergebnis, und Anlassermagnet priifen. geniigend Spannung halten, aber es kann
aber batterie ist nicht die Startstromstérke liefern, die zum
schwach. Starten Ihres Fahrzeugs erforderlich ist.

Batterie testen lassen / Batterie ersetzen.

SPARMODUS, WENN DAS LADEGERAT AN DIE NETZSPANNUNGSVERSORGUNG ANGESCHLOSSEN IST:

Der Stromrichter aktiviert den Sparmodus, wenn das Ladegerét nicht an eine Batterie angeschlossen ist, sodass
ein niedriger Stromverbrauch von weniger als 0.5 W bzw. eine Leistungsaufnahme von 0,012 kWh pro Tag
vorliegt. Wenn eine Batterie an das Ladegerét angeschlossen wird, wird die Leistungsaufnahme vom Verbrauch
der Batterie und des angeschlossenen Fahrzeugs bzw. der elektronischen Verbraucher bestimmt. Wenn die
Batterie aufgeladen ist und sich das Ladegerét im langfristigen Wartungsladungsmodus befindet (um die
vollstindige Ladung aufrechtzuerhalten), betrdgt die gesamte Leistungsaufnahme voraussichtlich hochstens 0,024
kWh pro Tag.

BEGRENZTE GARANTIE

TecMate (International) N.V., B-3300 Tienen, Belgien, gewahrt dem urspriinglichen K&ufer beim Kauf dieses Produktes diese begrenzte Garantie.
Diese begrenzte Garantie ist nicht iibertragbar. TecMate (International) Gibernimmt fiir drei Jahre ab Verkaufsdatum die Garantie fiir dieses
Batterieladegerét hinsichtlich Material- oder Verarbeitungsfehlern. Sollten solche Fehler auftreten, wird das Gerat nach ErmeBen des Herstellers
repariert oder ersetzt. Es ist Sache des Kaufers, das Gerat zusammen mit dem Kaufnachweis (siehe "BEACHTUNG) "an den Hersteller oder seinen
erméchtigten Vertreter einzuschicken, wobei der Kéufer die Transport- oder Portokosten trégt. Diese begrenzte Garantie ist nichtig, wenn das
Produkt miBbrauchlich verwendet, unsachgemaB behandelt oder nicht vom Werk oder einem erméchtigten Vertreter repariert wurde.
EINWIRKUNG VON FLUSSIGKEITEN: Die Garantie gilt nicht fiir Schéiden am Gerat bzw. den elektronischen Komponenten, Steckverbindern oder
Steckern, die durch eindringende korrosive Fliissigkeiten verursacht wurden.

Der Hersteller gewahrt auBer dieser begrenzten Garantie keinerlei Garantie und schlieBt ausdriicklich jede implizite Gewahrleistung, einschlieBlich
jeglicher Garantie gegen Folgeschéden aus.

DIES IST DIE EINZIGE AUSDRUCKLICHE BEGRENZTE GARANTIE, UND DER HERSTELLER UBERNIMMT KEINERLEI VERPFLICHTUNG GEGENUBER DEM
PRODUKT. IHRE GESETZLICHEN RECHTE SIND NICHT BETROFFEN.

BEACHTUNG: Siehe www.tecmate.com/warranty oder kontaktieren Sie warranty@tecmate.com

OptiMate 4 und die Namen anderer Produkte wie BatteryMate, TestMate und TestMate mini, die in diesen Anweisungen erwéhnt werden, sind
geschiitzte Warenzeichen von TecMate International NV.

Mehr Informationen (iber TecMate Produkten kénnen bei www.tecmate.com gefunden werden.
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~ LADER MET AUTOMATISCHE
oPt’MN'E DIAGNOSE VOOR 12 V LOODZUUR-
EEENN quad prograrmBs AccU’S / LITHIUM 12.8V (LIFEPO, ).

A. BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

NIET GEBRUIKEN VOOR NiCd-, NiMH-, Li-ion- OF NIET-OPLAADBARE ACCU’S.

VEILIGHEIDSWAARSCHUWING EN OPMERKINGEN: ALS U DE 'BELANGRIJKE
VEILIGHEIDSINSTRUCTIES NOG NIET HEBT GELEZEN, LEES ZE DAN EERST VOOR U DE LADER GEBRUIKT.

Dit apparaat is niet bedoeld voor gebruik door personen (met inbegrip van kinderen) met beperkte
lichamelijke, zintuiglijke of mentale vermogens of gebrek aan ervaring en kennis, tenzij ze onder
toezicht staan of instructie hebben gekregen inzake het gebruik van het apparaat van een persoon
die verantwoordelijk is voor hun veiligheid. Kinderen moeten onder toezicht staan om er zeker van te
zijn dat ze niet met het apparaat spelen.

VEILIGHEIDSWAARSCHUWING EN OPMERKINGEN: Accu's stoten EXPLOSIEVE GASSEN uit - voorkom het
ontstaan van viammen of vonken in de buurt van de accu. De stekker van de lader mag niet in het stopcontact
zitten, wanneer gelijkstroom-/accuverbindingen gemaakt of verbroken worden. Accuzuur is in hoge mate corrosief.
Draag beschermende kleding en oogbescherming en vermijd contact. Bij onbedoeld contact onmiddellijk met water
en zeep wassen. Controleer of de accuaansluitingen vastzitten; als dat niet het geval is, moet u de accu door een
vakman laten nakijken. Als de accuaansluitingen aangetast zijn, reinigt u ze met een koperdraadborstel; als ze
vettig of vuil zijn, reinigt u ze met een doek die bevochtigd is met reinigingsmiddel. Gebruik de lader alleen als de
ingangs- en uitgangsdraden en aansluitingen onbeschadigd en in goede staat zijn. Met het oog op uw veiligheid
moet u een beschadigde ingangskabel meteen laten vervangen door de fabrikant of een erkende reparateur.
Bescherm de lader tegen zuur en zuurdampen, en tegen damp en vochtigheid, zowel tijdens het gebruik als bij de
opslag. Schade als gevolg van corrosie, oxidatie of interne elektrische kortsluiting valt niet onder de garantie. Zorg
tijdens het opladen voor voldoende afstand tussen de lader en de accu, om contact met of blootstelling aan zuur of
zure dampen te voorkomen. Als u de lader horizontaal gebruikt, plaatst u hem op een harde, vlakke ondergrond
maar NIET op plastic, textiel of leer. Onderaan in de voetplaat zitten gaten om de lader te bevestigen op een
geschikt verticaal oppervlak dat in goede staat verkeert.

BLOOTSTELLING AAN VLOEISTOFFEN: Deze lader is ontworpen om per ongeluk gemorste of spatten van
vloeistoffen van bovenaf op de behuizing, of lichte regenval te weerstaan. Het wordt afgeraden de lader lang aan
regen bloot te stellen, met het oog op een langere levensduur. Defecten aan de lader door oxidatie die het gevolg is
van eventuele insijpeling van vloeistoffen in de elektrische onderdelen, aansluitingen of stekkers, vallen niet onder
de garantie.

DE LADER AANSLUITEN OP DE ACCU

1. De stekker van de lader mag niet in het stopcontact zitten, wanneer gelijkstroom-/accuverbindingen gemaakt
of verbroken worden.

2. Indien u een accu in een voertuig met de accuklemmen gaat opladen, dient u, voordat u de lader aansluit, te
controleren of de accuklemmen veilig en op voldoende afstand van de omringende bedrading, metalen buizen
en het chassis geplaatst kunnen worden. Sluit de lader aan in deze volgorde: sluit eerst de pool van de accu
aan die niet verbonden is met het chassis (meestal positief), sluit daarna de andere accuklem aan (meestal
negatief) op het chassis op ruime afstand van de accu en de brandstofleiding. Ontkoppel de lader in
omgekeerde volgorde.

3. Plaats de accu in een goed geventileerde ruimte wanneer u een accu met accuklemmen buiten het voertuig
gaat opladen. De lader aansluiten op de accu: RODE klem op de POSITIEVE (POS, P of +) pool en ZWARTE klem
op de NEGATIEVE (NEG, N of —) pool. Zorg dat de klemmen stevig en veilig zijn bevestigd. Een goed contact is
belangrijk.

4. Als de accu zwaar ontladen (en mogelijk gesulfateerd) is, dient de accu uit het voertuig verwijderd en
gecontroleerd te worden voordat een poging wordt ondernomen om de accu te herstellen. Controleer de
accu visueel op mechanische defecten zoals bol staan, gescheurde behuizing of tekenen van
elektrolytlekkage. Als de accu vuldoppen heeft en de platen in de cellen vanaf de buitenzijde zichtbaar zijn,
kunt u zorgvuldig proberen vast te stellen of bepaalde cellen afwijken van andere (bijvoorbeeld wit materiaal
tussen de platen, platen die elkaar raken). Probeer de accu niet op te laden wanneer mechanische defecten
zichtbaar zijn, maar laat de accu door een vakman nakijken.

5. Voor een nieuwe accu: Lees de veiligheidsinstructies en de gebruiksaanwijzing van de fabrikant zorgvuldig
door voordat u de lader aansluit op een nieuwe accu. Volg, indien van toepassing, de instructies betreffende
het vullen van zuur zorgvuldig en nauwkeurig op.
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B. AANSLUITING ACCESSOIRES

Bij de acculader worden drie verwisselbare aansluitsets geleverd (illustraties op pagina's 3 & 4):

1) Een accukabel (0-01) met metalen oogjes voor permanente bevestiging aan de accupolen, en een hersluitbare
weerbestendige dop op de SAE-connector die wordt aangesloten op de uitgangskabel van de oplader. Raadpleeg
een professionele onderhoudsmonteur voor hulp bij het bevestigen van de metalen oogjes aan de accupolen. Zet de
connector vast met een weerbestendige dop zodat deze geen bewegend deel van het voertuig kan raken of de
kabel kan worden afgekneld of beschadigd door scherpe randen.

BELANGRIJK: Deze accukabel is beveiligd met een zekering van 15A. Als de zekering onder welke omstandigheid
dan ook doorbrandt, probeer dan niet de zekering te vervangen zonder eerst het probleem te identificeren en te
verhelpen waardoor de zekering is doorgebrand. Vervang de zekering alleen door een ATO-zekering van 15A.

2) Een SAE naar DIN plug adapter (0-19), om op te laden via een DIN /ISO 4165 12V stopcontact:

i) De extra DIN-aansluiting op BMW-maotorfietsen (modellen: vanaf 2004) kan worden opgeladen en onderhouden,
zelfs als het contact is uitgeschakeld, bij gebruik van een CAN-bus-laadmodus in het OptiMate4 Quad-programma.
ii) Andere voertuigen uitgerust met een DIN-aansluiting: als de 12V DIN-aansluiting continu ingeschakeld blijft nadat
het contact is uitgeschakeld, kan via het stopcontact worden opgeladen en onderhouden.

Vind meer DIN/ISO 4165 accessoires op www.optimate1.com.

3) Een set batterijclips (0-04), aanbevolen voor het opladen van de batterij buiten het voertuig of wanneer de
batterij een herstellading nodig heeft. Lees Sectie A > BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES punt 8 of 9 voordat
u de accu aansluit.

C. HET LADEN STARTEN

EEN LAADPROGRAMMA SELECTEREN: OptiMate4 Quad-programma heeft vier selecteerbare laadprogramma's. Er
moet een laadprogramma worden geselecteerd voordat verbinding wordt gemaakt met een accu. EIk programma
heeft unieke laad- en testparameters om de chemie en verbindingsmethode van de batterij aan de batterij aan te
passen. Het geselecteerde programma blijft in het geheugen staan na het loskoppelen van de batterij, of als de
netvoeding wordt onderbroken, of totdat een nieuwe selectie wordt gemaakt.

PROGRAMMA 1 - Pb (LED #1a): is het direct-naar-batterij laadprogramma voor een lood-zuur (Pb) batterij in alle

omstandigheden. Alle programmafuncties zijn actief, inclusief de hoogspannings-TURBO- en PULSE-

desulfatiemodus.

PROGRAMMA 2 - Pb (LED #1a) + CAN-bus (LED #2): activeert automatisch het opladen van een loodzuuraccu via

het 12V-stopcontact op voertuigen die zijn uitgerust met een CAN-bus-gestuurde 12V-stopcontact, om een gezonde

batterij op te laden, te testen en te onderhouden wanneer het voertuig gestald is. Alle desulfatiemodi zijn

gedeactiveerd. De CAN-BUS (LED #2) knippert totdat een batterij wordt gedetecteerd, daarna gaat deze vol aan.
BELANGRIJK: PLATTE ACCU (< 5V) - als de loodzuuraccu van het voertuig diep ontladen is, kan het CAN-
bussysteem van het voertuig de 12V-aansluiting niet activeren. Verwijder de batterij, inspecteer deze op fysieke
schade of lekkage, indien acceptabel geacht, om op te laden, selecteer Programma 1 en sluit de OptiMate4
rechtstreeks aan op de batterij.

PROGRAMMA 3 - LFP (LED #1b): is het direct-naar-batterij laadprogramma voor een LiFeP04 (Lithium Ferrous
Fosfaat) batterij in alle omstandigheden.
Gebruik dit programma om een batterij te resetten die is uitgerust met een geintegreerd batterijbeheersysteem
(BMS) dat beschermt tegen diepe ontlading.

BELANGRIJK! Controleer voordat u verder gaat of de batterij correct is aangesloten: Lees het gedeelte op de vorige
pagina: OPLADER AANSLUITEN OP DE BATTERIJ.

Druk op de drukknop. Na 3 seconden licht LED #3 elke seconde op als een speciale BMS-resetpuls wordt
afgegeven. Wanneer de OptiMate 4 detecteert dat het BMS van de batterij is gereset, worden de resetpulsen
automatisch onderbroken en wordt het opladen automatisch voortgezet. Verwijder de vinger van de drukknop.

BMS wordt niet gereset: LED #3 brandt kort en gaat dan uit: Een diep ontladen batterij kan niet voldoende
spanning bevatten om zijn eigen BMS-systeem van stroom te voorzien. Gebruik de HANDMATIGE RESET: plaats en
houd de vinger op de BMS-resetknop gedurende 10 seconden of langer, totdat het programma verder gaat naar
STAP 4,

BMS wordt niet gereset: LED #8 knippert / knippert.

1) De batterij is in omgekeerde polariteit aangesloten. Corrigeer de verbindingen en probeer het opnieuw. 2) Het
systeem dat door de batterij wordt gevoed, verhindert dat de puls wordt afgegeven. Koppel het systeem los of



schakel het uit en probeer het opnieuw. 3) Het BMS van de batterij of de batterij zelf kan schade hebben
opgelopen. Laat de accu professioneel beoordelen.

Meer: 4) Een geavanceerd batterijbeheersysteem kan thermische beveiliging bevatten die reset voorkomt als de
batterijtemperatuur buiten het door de fabrikant aanbevolen veilige bedrijfstemperatuurbereik valt. Controleer de
specificaties van de batterijfabrikant.

PROGRAMMA 4 - LFP (LED #1b) + CAN-bus (LED #2): activeert automatisch het opladen via het 12V-stopcontact
op voertuigen die zijn uitgerust met een CAN-bus-gestuurde 12V-stopcontact, om een gezonde LiFePO4-batterij
(lithiumferrofosfaat) op te laden, te testen en te onderhouden wanneer het voertuig gestald is. De CAN-BUS (LED
#2) knippert totdat een batterij wordt gedetecteerd, daarna gaat deze vol aan.

BELANGRIJK: PLATTE BATTERIJ (< 9V) - als de LFP/Lithium-accu van het voertuig diep ontladen is of als het
BMS-systeem van de accu de stroom binnenin heeft uitgeschakeld, kan het CAN-bussysteem van het voertuig de
12V-aansluiting niet activeren. Verwijder de batterij, inspecteer deze op fysieke schade of lekkage, indien
acceptabel geacht, om op te laden, selecteer Programma 3 en sluit de OptiMate4 rechtstreeks aan op de batterij.

ZEER PLATTE VERWAARLOOSDE BATTERIJEN: Als de accu diep ontladen is (en mogelijk gesulfateerd),
verwijder hem dan uit het voertuig of de uitrusting en inspecteer de accu voordat u de oplader aansluit
voor een herstelpoging.

LET OP: Een accu die voor een langere periode diep ontladen is, kan blijvende schade oplopen in een of
meer cellen. Dergelijke batterijen kunnen overmatig warm worden tijdens het opladen met hoge
stroomsterkie.

Controleer de batterijtemperatuur gedurende het eerste uur en daarna elk uur. Controleer op
ongebruikelijke tekenen, zoals borrelende of lekkende elektrolyt, verhoogde activiteit in één cel in
vergelijking met andere, of sissende geluiden. Als de batterij op enig moment onaangenaam heet is om aan
te raken of als u ongebruikelijke tekens opmerkt, ONTKOPPEL DE OPLADER ONMIDDELLIJK.

OPLAADTIJD: Oplaadtijd bij een lege maar verder onbeschadigde accu: een 12Ah-accu zou niet meer dan
ongeveer 12 uur nodig hebben om door te gaan naar de zelfontladingscontrole. Bij diep ontladen batterijen kan het
aanzienlijk langer duren.

EEN BATTERIJ VOOR LANGERE PERIODES ONDERHOUDEN: OptiMate 4 Quad-programma is ontworpen om een

batterij continu te onderhouden (24-7); hij kan maandenlang veilig op een gezonde batterij aangesloten blijven.
AANBEVOLEN: Controleer minstens eens per twee weken of de verbindingen tussen de oplader en de batterij goed NL
vastzitten. In het geval van loodzuurbatterijen met vuldoppen op elke cel, koppelt u de batterij los van de lader,

controleert u het niveau van de elektrolyt en vult u indien nodig de cellen bij (met gedestilleerd water, GEEN zuur)

en sluit u vervolgens opnieuw aan. Bij het hanteren van batterijen of in de buurt daarvan, dient u altijd de

bovenstaande VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN in acht te nemen.
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Programma selectie

gf;v
PR
lpn 2 .Dg
4 S..svna.zv
PR3 D
_lPR 4 D..

Selectie wijzigen: Koppel de OptiMate4 los van de accu of het voertuig. Druk op
de drukknopschakelaar en laat deze los. De modusselectie verandert wanneer de
knop wordt losgelaten. Blijf drukken en loslaten totdat het gewenste programma
is geselecteerd. Als er gedurende ten minste 3 seconden geen verdere selectie is
gemaakt, knipperen de LED's OPSLAAN (#3), CHARGE (#4), OPTIMIZE(#5) en
TEST (#6, 7,8) tweemaal om te bevestigen dat de selectie in het geheugen staat.
Sluit OptiMate4 aan op de accu of het voertuig.

LET OP: EIk programma wordt in detail beschreven op de vorige pagina.
Voor 12V lood-zuur (Pb) batterijen:

Programma 1 (LED #1a) : Direct opladen op de batterij.

Programma 2 (LED #1a) + CAN-bus (LED #2): Opladen via CAN-bus gestuurd 12V
stopcontact op BMW motorfietsen.

Voor 12,8V/13.2V lithium LFP/LiFeP04-batterijen:

Programma 3 (LED #1b): Direct opladen op de batterij.

Programma 4 (LED #1b) + CAN-bus (LED #2): Opladen via CAN-bus gestuurd 12V
stopcontact op BMW motorfietsen.

STAP 1 Start met lage
spanning
(accu=0,5V)

Controle accuspanning - OptiMate 4 wordt automatisch geactiveerd als
Programma's 1 & 3: aangesloten accuspanning is minimaal 0,5 Volt.
Programma's 2 & 4: LED #2 verandert van status van knipperend naar volledig

aan, wat aangeeft dat de CAN-bus gestuurde 12V-uitgang is ingeschakeld en dat
de batterij kan worden opgeladen.

Voor LiFeP04-batterijen met resetbare beveiliging (BMS) - Zie EEN
LAADPROGRAMMA SELECTEREN > PROGRAMMA 3 > BMS RESET om het
opladen te activeren.

Het opladen gaat direct naar STAP 3.

STAP 2

Bescherming /
Handmatige activering
Oplader gaat niet
verder zonder
tussenkomst van de
gebruiker.

OMGEKEERDE POLARITEIT BESCHERMING - LED #1a / LED #1b knippert snel
wanneer de batterijaansluitingen niet correct zijn. De lader is elektronisch
beveiligd, zodat er geen schade ontstaat en de uitgang blijft uitgeschakeld totdat
de aansluitingen zijn gecorrigeerd.

HANDMATIGE ACTIVERING voor LiFeP04-batterijen met resetbare beveiliging
(BMS) - Zie EEN LAADPROGRAMMA SELECTEREN > PROGRAMMA 3 > BMS
RESET hoe u het opladen handmatig activeert.

CAN-bus programma's 2 & 4: Activeert niet? Raadpleeg de
probleemoplossingsgids op pagina 11.

/N £>
-

STAP 3

TEST voor

opladen

Onmiddellijk na aansluiting op een accu kan er een vertraging van 1-2 seconden
optreden voordat het opladen vordert, waarin de laadtoestand van de accu gemeten
wordt om de laadvereiste en de duur van de gezondheidstest in STAP 8 te bepalen.
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STAP4 &5
OPSLAAN - LED #3

Status van het opladen:
<50%
of
Pb (loodzuur)
<124V
of

LFP (LiFeP04)
<13.1V

Oplaadtijd: Programma 1 & 2: 15 min tot 2 uur. Programma 3 & 4: tot 6 uur.

BELANGRIJK: Lees eerst het gedeelte ZEER LEGE VERWAARLOOSDE BATTERIJEN.
Een batterij waarvan de diagnose diepontladen is gesteld, ondergaat een meerstaps
reconditioneringsproces dat geschikt is voor de geselecteerde batterijchemie en
verbindingsmethode (direct / CAN-bus), wordt getest om de gezondheidstoestand te
bevestigen voordat verder wordt gegaan met STAP 6.
AANBEVOLEN: Laad altijd een diep ontladen / laagspanningsaccu op nadat deze is
losgekoppeld van het voertuigcircuit, om een nadelige invioed van het voertuigcircuit
op de laad- en testvoortgang te voorkomen.

Programma 1 (Pb) : Als voertuigcircuits zijn gedetecteerd, is de laadspanning beperkt
tot 14,5V. Anders kan de spanning kortstondig oplopen tot 22V om de sulfatering in de
batterij te overwinnen. Een voldoende herstelde batterij gaat door naar STAP 6.

Programma 2 (Pb + CAN-bus): De maximale laadspanning is beperkt tot 14,5V. Een
gezonde Pb-batterij (loodzuur) gaat door naar STAP 6.
TEST-LED #8 (rood) knippert snel - Koppel de accu los van het circuit van het
voertuig, inspecteer de accu grondig, selecteer Programma 1 en probeer het
opnieuw.

Programma 3 (LFP) : De eigen Lithium-reconditioneringsmodus van OptiMate wordt
geactiveerd. De stroom begint bij 0,2A en zal toenemen naar 0,8A, afhankelijk van
de voortgang van het opladen. Het vermogen van de batterij om lading te accepteren
en vast te houden wordt gecontroleerd. Een gezonde LiFeP04-batterij gaat door naar
STAP 5 binnen 6 uur.

Programma 4 (LFP + CAN-bus) : Het vermogen van de batterij om lading te
accepteren en vast te houden wordt bevestigd. Een gezonde LiFeP04-batterij gaat
door naar STAP 6 binnen 6 uur.
Programma 3 en 4: TEST-LED #8 (rood) knippert snel - Abnormaal opladen of
batterijschade is gedetecteerd en het opladen is onderbroken. Raadpleeg de gids
voor probleemoplossing op pagina 11.

STAP 6
LADING LED #4

Status van het opladen:

Gaat aan als de laadstatus van de batterij 50% of hoger was (zoals getest in
STAP 3) of zodra de batterij voldoende hersteld is tijdens STAP 4 & 5.

Er wordt een stroom van maximaal 1,25 A aan de accu geleverd tot een spanning van
14,3 - 14,5V.

OPMERKINGEN: Voor een gezonde batterij begint het opladen altijd bij STAP 6. Een
batterij met een hoger laadniveau gaat sneller door STAP 6 en 7.

>50%
STAP 7 Gaat aan wanneer de spanning voor de eerste keer 14,3V heeft bereikt tijdens
OPTIMALISEREN STAP 6 - OPLADEN-modus.
LED #5 Het laadprogramma egaliseert nu de afzonderlijke cellen in de accu en optimaliseert

BEl=

Status van het opladen:

het laadniveau. Spanning kan vaak variéren tussen 13,6V en 14,5V.

OPMERKING: De oplaadtijd wordt meestal verlengd als het stroomverbruik hoger is
dan verwacht door aangesloten circuits of als de batterijstatus niet optimaal is.

0m veiligheidsredenen is er een totale oplaadtijd van 48 uur voor STAP 4, 5,6 en 7.

=275%
STAP 8 De levering van stroom aan de accu wordt gedurende 30 minuten**
TEST na opladen onderbroken, zodat het programma kan bepalen of de accu in staat is om de
LED #6 lading vast te houden.

**ALS het opladen in DE SPAARSTAND (LED #3) wordt gestart, wordt de
spanningstest verlengd tot 12 uur om de toestand van de batterij te bevestigen.

LED #6 (groen) blijft branden voor accu's die 90% of hogere laadstatus kunnen
behouden (SO0C%), anders wordt het TESTRESULTAAT in real-time lager ingesteld
(LED #7, LED #8), afhankelijk van de gemeten accuspanning. Raadpleeg de tabel op
pagina 2 om de TEST LED-indicatie te matchen met een geschate laadstatus.

Lees ook de sectie “OPMERKINGEN OVER DE TESTRESULTATEN” hieronder.
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STAP 9
OptiMate
'365' ONDERHOUD

LED #6 /7 / 8 AAN

ONDERHOUDSLADEN: LED #6 / 7 / 8 brandt continu volgens de laadstatus
gemeten tijdens STAP 8.

Instelling vlotterspanning: 13,6V.

Het algemene onderhoudsprogramma bestaat uit 30 minuten float-laadperiodes,
gevolgd door en afgewisseld met 30 minuten 'rust'-perioden, waarin geen lading

verschillende batterijsamenstellingen.

verder worden verlengd.

met LED #7.

(groen) blijven branden.

wordt afgeleverd. Er worden aanvullende aanpassingen gemaakt voor

Programma's 1 & 2 (Pb-batterij): Het onderhoudsprogramma "50% duty cycle"
voor loodzuuraccu's voorkomt verlies van elektrolyt in gesloten accu's en
minimaliseert geleidelijk verlies van water uit de elektrolyt in accu's met
vuldoppen, en draagt daardoor aanzienlijk bij aan het optimaliseren van de
levensduur van onregelmatig of seizoensgebonden gebruikte batterijen.

Tijdens "float charge" WORDT een continue LAGE STROOMPULS GELEVERD OM
SULFATIE TE VOORKOMEN, waardoor het batterijvermogen en de levensduur

LED indicatie: Voor batterijen met een goede gezondheidstoestand zal LED #6
(groen) blijven branden. Uitzondering: STD natte celbatterijen met vuldoppen
hebben een lagere volledig opgeladen spanning: LED #6 blijft branden samen

Programma's 3 & 4 (LFP-batterij): Het OptiMate Lithium-
onderhoudsprogramma is volledig automatisch, het bewaakt continu de
accuspanning en levert alleen stroom als wordt gedetecteerd dat de accu leeg is
(mogelijk via een aangesloten voertuig of ander circuit of zelfontlading). Dit
lithium-specifieke onderhoudsprogramma garandeert dat de batterij volledig of
bijna volledig is opgeladen, maar nooit overladen.

LED indicatie: Voor batterijen met een goede gezondheidstoestand zal LED #6

OPMERKINGEN OVER DE TESTRESULTATEN:
De spanning van een gekoelde batterij is recht evenredig met het laadtoestandpercentage (SOC%).
Onmiddellijk na het laden kan een accu kortstondig een hogere spanning hebben, omdat het laden de
temperatuur van de chemische elementen in de accu verhoogt. Een batterij die uit een diep ontladen
toestand wordt teruggehaald, kan langer nodig hebben om af te koelen en de spanning te laten stabiliseren
en zijn ware laadtoestand (SOC%) weer te geven.

GIDS VOOR PROBLEEMOPLOSSING:

OPGELADEN

OPTIMATE 4
WORDT NIET

1) Accu in voertuig, CAN-bus programma 2 of 4
geselecteerd > De batterijspanning is mogelijk te
laag om het CAN-bussysteem van het voertuig
van stroom te voorzien.
a) Programma 2 (Pb): Minimaal 5V vereist.
Koppel de accu los van het voertuig, selecteer
programma 1 en laad direct op de accu op.
b) Programma 4 (LFP) : Minimaal 8.8V min.
vereist. Koppel de accu los van het voertuig,
selecteer programma 3 en laad direct op de accu
op.
2) Slechte verbinding met het 12V-stopcontact -
controleer de connector / probeer rechtstreeks op
de batterij op te laden.
3) Verouderde CAN-bus-programmering op het
voertuig - consulteer de voertuigfabrikant.

4) Accu in voertuig, programma 1 of 3
geselecteerd - Batterijspanning is lager dan 0,5
V.
a) Programma 1 of 3: Koppel de accu los
van het voertuig, wacht 5-10 minuten totdat
de accu weer spanning heeft en probeer het
opnieuw.
b) Programma 3 (LFP): Accu met resetbaar
BMS - koppel de accu los van het voertuig
en gebruik vervolgens de BMS-
resetprocedure.

Als de OptiMate 4 nog steeds niet oplaadt,
laat de batterij dan professioneel beoordelen
of vervang de batterij.
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FOUT! 1) LFP-accu in voertuig, programma 3 of 4: 2) Programma 3 voor Li-lon / LFP, accu
LED 8 knippert. | @0normaal opladen of batterijschade is NIET aangesloten op voertuigcircuits.
gedetecteerd. Koppel de accu los van het Batterij heeft blijvende schade. Niet opnieuw
voertuigcircuit, selecteer programma 3 en laad opladen. Vervang de batterij.
direct op de accu op.
TESTRESULTAAT | 1) Accu in voertuig - 2) Accu NIET aangesloten op voertuigcircuits -
LED5 &6 a) Programma 1 & 2 (Ph): SOA 'overstroomde' a) Programma 1 & 2 (Pb): SOA
batterij: Goed > 80%-100% ‘overstroomde' batterij: State of Health
b) AGM / LFP-batterij: 60-80%. (S.0.H.) is goed > 80%-100%.
Voertuigelektronica kan stroom verbruiken en de | b) AGM / LFP-batterij : 60-80%. Batterij
batterij ontladen. Ontkoppel van het heeft geen stroom meer en moet mogelijk
voertuigcircuit en laad opnieuw op. binnenkort worden vervangen.
TESTRESULTAAT | 1) Accu in voertuig - Voertuigelektronica kan 2) Accu NIET aangesloten op voertuigcircuits
LED 7,7 & 8 of 8 | Stroom verbruiken en de batterij ontladen. - batterij heeft geen stroom meer en moet
Ontkoppel van het voertuigcircuit en laad opnieuw | worden vervangen.
op.
TESTRESULTAAT | 1) Kabelverbinding bij accupolen kan los zitten. 2) Een batterij verslijt / verliest capaciteit na
LED 5 - goed Controleer alle kabelverbindingen bij accu en verloop van tijd; het kan nog steeds
testresultaat, startersolenoide. voldoende spanning bevatten na het
maar batterij is opladen, maar het kan niet de
2wak. startversterkers leveren die nodig zijn om uw
voertuig te starten. Laat de batterij testen /
Vervang de batterij.

ECO-STROOMBESPARINGSMODUS WANNEER DE LADER OP HET ELEKTRICITEITSNET IS AANGESLOTEN:

De vermogensomzetter gaat in ECO-modus wanneer de lader niet op een accu is aangesloten. Dit resulteert in een
stroomopname van minder dan 0,5 W, wat overeenkomt met een stroomverbruik van 0,012 kWh per dag. Als een
accu op de lader is aangesloten is het stroomverbruik afhankelijk van de stroombehoefte van de accu en het
aangesloten voertuig / de elektronische circuits. Wanneer de accu opgeladen is en het laadprogramma in de
langetermijnonderhoudslaadmodus staat (om de accu 100% vol te houden) wordt het totale stroomverbruik geraamd
op 0,024 KWh per dag of minder.

BEPERKTE GARANTIE

TecMate (International) SA, B-3300 Tienen, Belgié, staat deze beperkte garantie toe aan elke eerste koper van dit toestel. Deze beperkte
garantie gaat in op de dag van aankoop en is niet overdraagbaar. De drie jaar geldige garantie aangeboden door TecMate (International) dekt
alle erkende gebreken en arbeidskosten. Indien de lader defect blijkt te zijn tengevolge van een constructiefout, zal de klant het toestel altijd
vooraf en op eigen kosten terugsturen naar de fabrikant of naar de nationale officiéle verdeler, samen met een kopij van de aankoopfactuur
(zie "NOTITIE"). In zulke gevallen, zal de eenheid ter keuze van de fabrikant worden hersteld of worden vervangen.Onkosten tengevolge van
een ongeval, slordigheid, kwaadwilligheid, misbruik, niet conform gebruik volgens de aanwijzingen van de fabrikant, of herstellingen gedaan
door door TecMate niet-erkende verdelers, zijn niet gedekt door de garantie.

DE BEPERKTE GARANTIE SLUIT UITDRUKKELIJK ALLE VERDERE VERANTWOORDELIJKHEID UIT MET BETREKKING TOT EVENTUELE
SCHADEVERGOEDINGEN VAN WELKE AARD DAN OOK. UW STATUTAIRE RECHTEN WORDEN NIET BEINVLOED.

NOTITIE: Zie www.tecmate.com/warranty of contacteer warranty@tecmate.com.

OptiMate 4 en de namen van andere producten zoals BatteryMate, TestMate en TestMate mini, die in deze instructies worden vermeld, zijn
gedeponeerd handelsmerken van TecMate International NV.

Meer informatie over TecMate producten kan op www.tecmate.com worden gevonden.
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~ CARICABATTERIE AUTOMATICO CON
op t"v'm-E DIAGNOSTICO PER BATTERIE PIOMBO-
G quad programp ACIDO0 12V / LITHIUM 12.8V (LIFEPO, ).

A. IMPORTANTE SICUREZZA ISTRUZIONI

NON UTILIZZARE PER BATTERIE NiCd, NiMH, IONI DI LITIO O PER BATTERIE NON
RICARICABILI.

AVVERTENZA DI SICUREZZA E NOTE: SE NON L0 SI E ANCORA FATTO, LEGGERE LE PAGINE
PRECEDENTI CONTRASSEGNATE COME "ISTRUZIONI DI SIGUREZZA IMPORTANTI" PRIMA DI AZIONARE IL
CARICABATTERIE.

L'utilizzo di quest’apparecchio non é consentito alle persone (bambini inclusi) con ridotte capacita
fisiche, sensoriali 0 mentali, 0 con mancanza di esperienza e conoscenza, salvo sotto supervisione
0 a meno che non abbiano avuto istruzioni riguardanti I'uso del apparecchio da parte di persone
responsabili della loro sicurezza. | bambini devono essere sorvegliati affinché non giochino con il
apparecchio.

AVVERTENZA DI SICUREZZA E NOTE: Le batterie emettono GAS ESPLOSIVI — prevenire fiamme o scintille in
prossimita di batterie. Scollegare I'alimentazione CA prima di effettuare o interrompere connessioni con la batteria/CC.
L'acido della batteria & altamente corrosivo. Indossare abbigliamento protettivo ed occhiali, ed evitare il contatto. In caso
di contatto accidentale, lavare immediatamente con acqua e sapone. Controllare che i poli della batteria non siano
allentati. Se cosi fosse, rivolgersi ad un esperto per sistemarli. Se i poli della batteria sono corrosi, pulirli con una spazzola
di rame; se sono unti oppure sporchi, pulirli con uno straccio inumidito con detergente. Utilizzare il caricabatterie soltanto
se i poli e i connettori di ingresso e di uscita sono in buona condizione e non danneggiati. Se il cavo di ingresso &
danneggiato, & essenziale farlo sostituire immediatamente dal produttore, dal riparatore autorizzato o da un'officina
qualificata, per evitare pericoli. Proteggere il caricabatterie da acido, fumi acidi e umidita sia durante I'uso che
nell'immagazzinamento. | danni derivanti da corrosione, ossidazione o cortocircuiti elettrici interni non sono coperti dalla
garanzia. Distanziare il caricabatterie dalla batteria durante la carica per evitare la contaminazione o I'esposizione all'acido
0 ai vapori acidi. Se lo si utilizza nell'orientamento orizzontale, collocare il caricabatterie su una superficie dura e piana,
ma NON su plastica, tessuto o cuoio. Utilizzare i fori di fissaggio forniti nella base dell'involucro per collegare il
caricabatterie a qualunque superficie verticale pratica e comoda.

ESPOSIZIONE Al LIQUIDI: Questo caricabatterie & destinato a sopportare I'esposizione ai liquidi rovesciati o spruzzati
accidentalmente sull'involucro dall'alto, o a una leggera pioggia. L'esposizione prolungata alla pioggia & sconsigliata e si
otterra una maggiore durata riducendo al minimo tale esposizione. Un guasto del caricabatterie dovuto all'ossidazione
derivante dalla penetrazione eventuale di liquido nei componenti elettronici, nei connettori o nelle spine non € coperto da
garanzia.

CONNESSIONE DEL CARICABATTERIE ALLA BATTERIA

1. Scollegare |'alimentazione CA prima di effettuare o di eliminare delle connessioni alla batteria/CC.

2. Se si carica la batteria del veicolo con i morsetti della batteria, prima di effettuare le connessioni verificare che i
morsetti della batteria possano essere posizionati in modo sicuro e protetto, distanti da cavi e tubi metallici circostanti
o dal telaio. Effettuare le connessioni procedendo come segue: per prima cosa, collegare il terminale della batteria
non collegato al telaio (solitamente positivo), quindi collegare I'altro morsetto della batteria (solitamente negativo) al
telaio, mantenendo le distanze dalla batteria e dalla linea del combustibile. Scollegare sempre nella sequenza
contraria.

3. Quando si carica una batteria smontata dal veicolo utilizzando i morsetti della batteria, posizionare quest'ultima in
una zona ben ventilata. Collegare il caricabatterie alla batteria: morsetto ROSSO a terminale POSITIVO (POS, P o +) e
morsetto NERO a terminale NEGATIVO (NEG, N o -).Verificare che le connessioni siano salde e sicure. Un buon
contatto € fondamentale.

4. Se la batteria & molto scarica (e probabilmente solfatata), rimuoverla dal veicolo e ispezionarla prima di
collegare il caricabatterie per effettuare un tentativo di recupero. Effettuare un'ispezione visiva della batteria per
rilevare la presenza di eventuali difetti meccanici, quali una scatola curvata o incrinata, oppure segni di perdite di
elettroliti. Se la batteria presenta tappi per riempimento e le placche nelle celle sono visibili dall'esterno, esaminare
attentamente la batteria per cercare di stabilire se alcune celle hanno un aspetto diverso dalle altre (ad esempio, se
presentano del materiale bianco tra le placche o se le placche sono in contatto tra loro). Qualora vengano rilevati
difetti meccanici, non cercare di ricaricare la batteria, ma sottoporla a una verifica da parte di esperti.

5. Se la batteria & nuova, prima di procedere alla connessione del caricabatterie, leggere attentamente le istruzioni di
sicurezza e di funzionamento del produttore della batteria. Ove necessario, attenersi scrupolosamente alle istruzioni
di riempimento di acido.
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B. ACCESSORI DI COLLEGAMENTO

Con il caricabatteria vengono forniti tre set di connessione intercambiabili (illustrazioni alle pagine 3 e 4):

1) Un cavo della batteria (0-01) con occhielli metallici per il montaggio permanente ai poli della batteria e un cappuccio
impermeabile richiudibile sul connettore SAE che si collega al cavo di uscita del caricabatterie.

Consultare un agente di servizio professionale per assistenza nell'attaccare gli occhielli metallici ai poli della batteria.
Fissare il connettore con un cappuccio resistente alle intemperie in modo che non possa contaminare nessuna parte
mobile del veicolo o che il cavo possa essere pizzicato o danneggiato da bordi taglienti.

IMPORTANTE: questo cavo della batteria & protetto da un fusibile da 15A. Se in qualsiasi circostanza il fusibile si brucia,
non provare a sostituire il fusibile senza prima identificare e correggere il problema che ha causato la rottura del fusibile.
Sostituire il fusibile solo con un fusibile ATO da 15A.

2) Un adattatore da SAE a DIN (0-19), per la ricarica tramite una presa di alimentazione DIN /ISO 4165 12V:

i) La presa DIN ausiliaria sulle moto BMW (Modelli: dal 2004) puo ricevere carica e manutenzione anche ad accensione
disinserita, quando si utilizza una modalita di ricarica CAN-bus sul programma OptiMate4 Quad.

i) Altri veicoli dotati di presa DIN: se la presa DIN 12V rimane continuamente alimentata dopo lo spegnimento del contatto,
la carica e la manutenzione possono essere erogate tramite la presa.

Trovate altri accessori DIN/ISO 4165 su www.optimate1.com.

3) Un set di clip per batteria (0-04), consigliato per caricare la batteria fuori dal veicolo o quando la batteria necessita di
una ricarica di ripristino. Leggere la Sezione A > IMPORTANTI ISTRUZIONI DI SICUREZZA punti 8 0 9 prima di collegare la
batteria.

C. ESECUZIONE DELLA CARICA

SELEZIONE DI UN PROGRAMMA DI CARICA: Il programma OptiMate4 Quad ha quattro programmi di carica selezionabili.
E necessario selezionare un programma di carica prima di effettuare il collegamento a una batteria. Ogni programma ha
parametri di carica e test unici per abbinare la chimica della batteria e il metodo di connessione alla batteria. Il programma
selezionato rimane in memoria dopo lo scollegamento dalla batteria, o se viene interrotta I'alimentazione CA, o fino a
quando non viene effettuata una nuova selezione.

PROGRAMMA 1 - Pb (LED #1a): ¢ il programma di ricarica diretta per batterie al piombo in qualsiasi condizione. Tutte le
funzioni del programma sono attive, inclusa la modalita di desolfatazione TURBO ad alta tensione e PULSE.
PROGRAMMA 2 - Pb (LED #1a) + CAN-bus (LED #2): attiva automaticamente la ricarica di una batteria al piombo
attraverso la presa da 12V sui veicoli dotati di una presa da 12V controllata da CAN-bus, per caricare, testare e mantenere
una batteria sana quando il veicolo & in rimessaggio. Tutte le modalita di desolfatazione sono disattivate. Il CAN-BUS (LED
#2) lampeggia finché non viene rilevata una batteria, quindi si accende completamente.

IMPORTANTE: BATTERIA SCARICA (< 5V) - se la batteria al piombo del veicolo & completamente scarica il sistema

CAN-bus del veicolo non sara in grado di attivare la presa 12V. Rimuovere la batteria, ispezionarla per danni fisici o

perdite, se ritenuto accettabile, per ricaricare selezionare il Programma 1 e collegare OptiMate4 direttamente alla batteria.
PROGRAMMA 3 - LFP (LED #1b): & il programma di ricarica diretta per una batteria LiFePO4 (Lithium Ferrous Phosphate)
in qualsiasi condizione.

Utilizzare questo programma per ripristinare una batteria dotata di sistema di gestione della batteria integrato (BMS) che
protegge da scariche profonde.

IMPORTANTE! Prima di procedere, verificare che la batteria sia collegata correttamente: Leggere la sezione alla pagina
precedente: COLLEGAMENTO DEL CARICABATTERIA ALLA BATTERIA.

Premere il pulsante. Dopo 3 secondi, il LED n. 3 si accende ogni secondo quando viene inviato uno speciale impulso di
ripristino BMS. Quando OptiMate 4 rileva che il BMS della batteria é stato ripristinato, gli impulsi di ripristino si
interromperanno automaticamente e la carica continuera automaticamente. Rimuovere il dito dal pulsante.

BMS non si ripristina: Il LED n. 3 si accende brevemente e poi si spegne: Una batteria completamente scarica
potrebbe non mantenere una tensione sufficiente per alimentare il proprio sistema BMS. Utilizzare il RESET MANUALE:
posizionare e tenere premuto il dito sul pulsante di ripristino del BMS per 10 o piu secondi, fino a quando il programma
continua al PASSO 4.



BMS non si ripristina: il LED #8 lampeggia/lampeggi

1) La batteria é collegata invertendo la polarita. Correggere i collegamenti e riprovare. 2) Il sistema alimentato dalla
batteria impedisce I'erogazione dell'impulso. Scollegare o spegnere il sistema e riprovare. 3) Il BMS della batteria o la
batteria stessa potrebbero aver subito danni. Fai valutare la batteria da un professionista.

Di piu: 4) Un sistema avanzato di gestione della batteria puo includere una protezione termica che impedisce il ripristino
se la temperatura della batteria scende al di fuori dell'intervallo di temperatura di funzionamento sicuro raccomandato dal
produttore. Controllare le specifiche del produttore della batteria.

PROGRAMMA 4 - LFP (LED #1b) + CAN-bus (LED #2): attiva automaticamente Ia ricarica attraverso la presa da 12V sui
veicoli dotati di presa da 12V controllata da CAN-bus, per caricare, testare e mantenere in salute una batteria LiFeP04
(Lithium Ferrous Phosphate) quando il veicolo € in rimessaggio. Il CAN-BUS (LED #2) lampeggia finché non viene rilevata
una batteria, quindi si accende completamente.

IMPORTANTE: BATTERIA SCARICA (< 9V) - se la batteria LFP/Lithium del veicolo & completamente scarica o il sistema
BMS della batteria ha spento I'alimentazione all'interno, il sistema CAN-bus del veicolo non sara in grado di attivare la
presa 12V. Rimuovere la batteria, ispezionarla per danni fisici o perdite, se ritenuto accettabile, per ricaricare selezionare
il Programma 3 e collegare OptiMate4 direttamente alla batteria.

BATTERIE MOLTO SCARICA TRASCURLATE: Se /a batteria é completamente scarica (e possibilmente solfatata),
rimuoverla dal veicolo o dall'attrezzatura e ispezionarla prima di collegare il caricabatterie per un tentativo di
recupero.

ATTENZIONE: Una batteria lasciata completamente scarica per un lungo periodo puo sviluppare danni permanenti
in una o piu celle. Tali batterie possono surriscaldarsi eccessivamente durante la carica ad alta corrente.

Monitorare la temperatura della batteria durante la prima ora, poi ogni ora dopo. Verifica la presenza di segni
insoliti, come gorgogliamento o perdita di elettrolita, maggiore attivita in una cellula rispetto ad altre o sibili. Se in
qualsiasi momento la batteria é eccessivamente calda al tatto o si notano segni insoliti, SCOLLEGARE
IMMEDIATAMENTE IL CARICABATTERIA.

TEMPO DI CARICA: Tempo di ricarica con una batteria scarica ma per il resto non danneggiata: una batteria da 12 Ah non
dovrebbe impiegare pil di circa 12 ore per passare al controllo dell'autoscarica. Le batterie completamente scariche
potrebbero richiedere molto piti tempo.

MANTENIMENTO DELLA BATTERIA PER PERIODI PROLUNGATI: Il programma OptiMate 4 Quad € progettato per
mantenere una batteria ininterrottamente (24-7); puo essere tranquillamente lasciato collegato a una batteria sana per
mesi alla volta. RACCOMANDATO: Almeno una volta ogni due settimane, verificare che i collegamenti tra il caricabatterie e
la batteria siano saldi. Nel caso di batterie al piombo con tappi di riempimento su ogni cella, scollegare la batteria dal
caricabatteria, controllare il livello dell'elettrolita e se necessario rabboccare le celle (con acqua distillata, NON acida),
quindi ricollegare. Quando si maneggiano le batterie o nelle loro vicinanze, prestare sempre attenzione alle AVWERTENZE
DI SICUREZZA di cui sopra.
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Selezione del
programma
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Modifica della selezione: Scollegare OptiMate4 dalla batteria o dal veicolo.
Spingere e rilasciare I'interruttore a pulsante. La selezione della modalita cambia
al rilascio del pulsante. Continuare a premere e rilasciare fino a selezionare il
programma desiderato. Se non viene effettuata alcuna ulteriore selezione per
almeno 3 secondi, i LED SALVA (#3), CARICA (#4), OTTIMIZZA (#5) e TEST (#6,
7,8) lampeggiano due volte per confermare che la selezione & in memoria.
Collegare OptiMate4 alla batteria o al veicolo.

ATTENZIONE: Ogni programma é descritto in dettaglio nella pagina
precedente.

Per batterie al piombo acido (Pb) da 12V:
Programma 1 (LED #1a) : Carica direttamente sulla batteria.

Programma 2 (LED #1a) + CAN-bus (LED #2): Ricarica tramite presa 12V
controllata da bus CAN sulle moto BMW.

Per batterie al litio LFP / LiFePO4 da 12,8V / 13,2V:
Programma 3 (LED #1b): caricare direttamente sulla batteria.

Programma 4 (LED #1b) + CAN-bus (LED #2): Ricarica tramite presa 12V
controllata da bus CAN sulle moto BMW.

FASE 1 Accensione a
bassa tensione

(batteria = 0,5V)

Controllo della tensione della batteria - OptiMate 4 si attiva
automaticamente se

Programmi 1 e 3: |a tensione della batteria collegata ¢ di almeno 0,5 Volt.
Programmi 2 e 4: il LED #2 cambia lo stato da lampeggiante a completamente
acceso, indicando che la presa da 12V controllata dal bus CAN & accesa e
consente alla batteria di ricevere una carica.

Per batterie LiFeP04 con protezione ripristinabile (BMS) - Vedere SELEZIONE
DI UN PROGRAMMA DI CARICA > PROGRAMMA 3 > BMS RESET come attivare la
ricarica.

La ricarica procede direttamente alla FASE 3.

FASE 2

Protezione /
Attivazione manuale
Il caricabatterie non
procedera senza

PROTEZIONE DA INVERSIONE DI POLARITA - Il LED #1a / LED #1b lampeggia
rapidamente quando i collegamenti della batteria non sono corretti. Il
caricabatterie € protetto elettronicamente in modo da non provocare danni e
I'uscita rimarra disabilitata fino a quando i collegamenti non saranno corretti.

ATTIVAZIONE MANUALE per batterie LiFeP04 con protezione ripristinabile

Vinterazione (BMS) - Vedere SELEZIONE DI UN PROGRAMMA DI CARICA > PROGRAMMA 3 >
dell'utente. BMS RESET come attivare manualmente la carica.
4 Programmi CAN-bus 2 e 4: Non si attiva? Consultare la guida alla risoluzione dei
A <4 == | problemi a pagina 11.
N
FASE 3 Immediatamente dopo il collegamento a una batteria, potrebbe verificarsi un ritardo

TEST prima
di caricare

di 1-2 secondi prima che la carica prosegua, durante il quale viene misurato lo stato di
carica della batteria per determinare i requisiti di carica e la durata del test dello stato di
salute nel FASE 8.
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FASE 4 & 5
SALVA - LED #3

Stato di carica:
< 50%
0
Pb (piombo-acido)
<124V
0
LFP (LiFeP04)
<13.1V

Tempo di ricarica: Programma 1 e 2: da 15 minuti a 2 ore. Programma 3 e 4: fino a 6 ore.

IMPORTANTE: leggere prima la sezione BATTERIE MOLTO SCARICA.

Una batteria diagnosticata come completamente scarica viene sottoposta a un

processo di ricondizionamento in piu fasi appropriato per la chimica della batteria

selezionata e il metodo di connessione (diretto / CAN-bus), viene testato per

confermare il suo stato di salute prima di procedere alla FASE 6.
RACCOMANDATO: caricare sempre una batteria completamente scarica/a bassa
tensione dopo la disconnessione dai circuiti del veicolo, per evitare I'influenza
negativa dei circuiti del veicolo durante la carica e I'avanzamento del test.

Programma 1 (Pb): Se & stato rilevato un circuito del veicolo, la tensione di carica &
limitata a 14,5 V. In caso contrario, la tensione puo aumentare brevemente fino a 22V
per superare la solfatazione all'interno della batteria. Una batteria sufficientemente
recuperata procede al PASSO 6.

Programma 2 (Pb + CAN-bus): La tensione di carica massima ¢ limitata a 14,5V.
Una batteria sana al Pb (piombo-acido) passera al PASSO 6.

TEST LED #8 (rosso) lampeggia rapidamente - Scollegare la batteria dai circuiti del
veicolo, ispezionare a fondo la batteria, selezionare Programma 1 e riprovare.

Programma 3 (LFP): La modalita di ricondizionamento al litio di proprieta di OptiMate
¢ attivata. La corrente parte da 0,2A e aumentera verso 0,8A in base all'avanzamento
della carica. Viene monitorata la capacita della batteria di accettare e mantenere la
carica. Una batteria LiFePO4 sana passera allo STEP 5 entro 6 ore.

Programma 4 (LFP + CAN-bus): La capacita della batteria di accettare e mantenere
la carica é confermata. La capacita della batteria di accettare e mantenere la carica &
confermata. Una batteria LiFeP04 sana passera allo STEP 6 entro 6 ore.

Programma 3 e 4: LED TEST #8 (rosso) lampeggiante rapido - £ stata rilevata una
carica anomala o un danno alla batteria e la carica é stata sospesa. Consultare la
guida alla risoluzione dei problemi a pagina 11.

FASE 6
CARICA LED #4

Stato di carica:
>50%

Si attiva se lo stato di carica della batteria era pari o superiore al 50% (come
testato in FASE 3) o una volta che la batteria si é sufficientemente ripristinata
durante le FASI 4 e 5.

Alla batteria viene fornita una corrente fino a 1,25 A fino a una tensione di 14,3 - 14,5V.
NOTE: Per una carica sana della batteria inizia sempre dal PASSO 6. Una batteria con
un livello di carica piu alto avanzera piu velocemente attraverso i PASSI 6 e 7.

FASE 7
OPTIMIZE LED #5

El=

Stato di carica:
>75%

Si attiva quando la tensione ha raggiunto per la prima volta 14,3V durante la
modalita STEP 6 - CHARGE.

Il programma di carica ora equalizza le singole celle all'interno della batteria e
ottimizza il livello di carica. La tensione puo variare frequentemente tra 13,6 Ve 14,5 V.
NOTA: il tempo di ricarica viene solitamente prolungato se c¢'e un assorbimento di
corrente superiore al previsto da parte dei circuiti collegati o se lo stato della batteria
non é ottimale.

Per motivi di sicurezza, per gli STEP 4, 5, 6 e 7 & previsto un limite di tempo di
ricarica complessivo di 48 ore.

FASE 8
TEST dopo la carica

El suministro de corriente se interrumpe durante 30 minutos** para que el
programa pueda determinar la capacidad de retencion de carga de la bateria.

**Sl la carga se inicio en modo GUARDAR (LED # 3) la prueba de retencion de tension
se ampliard a 12 horas para comprobar el estado de la bateria.

La LED #6 (verde) se mantendra en baterias capaces de sostener un 90% o mas
del estado de la carga (S0C%), de lo contrario el resultado de la PRUEBA se ajusta
mas bajo (LED #7, LED #8) en tiempo real de acuerdo con la tension que se mida en la
bateria. Consulte la tabla <ADVERTENCIA PRECOZ DE PROBLEMAS CON LA BATERIA»
en la pagina 2 para asociar la indicacion de los LED de PRUEBA al estado de
porcentaje de carga estimado (SOC%).

Se proporciona mas informacion en la seccion «OBSERVACIONES SOBRE LOS
RESULTADOS DE LA PRUEBA».
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FASE 9 COSTI DI MANUTENZIONE: LED #6 / 7 / 8 acceso fisso in base allo stato di
Manutenzione carica misurato durante lo STEP 8.
24/7/365 di OptiMATE | |mpostazione della tensione di mantenimento: 13,6V.
Il programma di manutenzione generale consiste in periodi di carica di
LED #6 /7 /8 ACCESO | mantenimento di 30 minuti, seguiti e alternati da periodi di "riposo” di 30 minuti,
durante i quali non viene erogata alcuna carica. Ulteriori regolazioni vengono
effettuate per diversi tipi di batterie.
Programmi 1 e 2 (batteria Pb): Il programma di manutenzione "50% duty
cycle" per batterie piombo-acido previene la perdita di elettrolita nelle batterie
sigillate e riduce al minimo la graduale perdita di acqua dall'elettrolita nelle
batterie con tappo di riempimento, contribuendo cosi in modo significativo
all'ottimizzazione della vita utile delle batterie utilizzate in modo irregolare o
stagionale batterie.
Durante la "carica di galleggiamento" VIENE EROGATO UN IMPULSO A BASSO
CORRENTE PER PREVENIRE LA SOLFAZIONE, estendendo ulteriormente la potenza
e la durata della batteria.
LED indication: For batteries with a good state of health LED #6 (green) will
remain on. Exception: STD wet cell batteries with filler caps have a lower fully
charged voltage: LED #6 remains on together with LED #7.
Programmi 3 e 4 (batteria LFP): Il programma di manutenzione OptiMate
Lithium & completamente automatico, monitora continuamente la tensione della
batteria e fornisce corrente solo se rileva che la batteria ha perso la carica
(probabilmente attraverso il veicolo collegato o altri circuiti o I'autoscarica).
Questo programma di manutenzione specifico per il litio garantisce che la batteria
rimanga al livello o vicino alla carica completa, ma mai sovraccaricata.

Indicazione LED: Per batterie in buono stato di salute il LED #6 (verde) rimarra

acceso.
NOTE SUI RISULTATI DEL TEST:
La tensione di una batteria raffreddata é direttamente proporzionale al suo stato di carica percentuale

(SOC%). Immediatamente dopo la ricarica, una batteria pud mantenere per breve tempo una tensione
superiore, poiché la ricarica aumenta la temperatura degli elementi chimici presenti all'interno della batteria.
Una batteria molto scarica puo richiedere pitl tempo per raffreddarsi e per stabilizzare la tensione e riflettere
il suo vero stato di carica (S0C%).

GUIDA ALLA RISOLUZIONE DEI PROBLEMI:

OPTIMATE 4 1) Batteria nel veicolo, programma CAN-bus 2 o | 4) Batteria nel veicolo, programma 1 0 3
NON SI CARICA | 4 selezionato > La tensione della batteria selezionato - La tensione della batteria &
potrebbe essere troppo bassa per alimentare il inferiorea 0,5 V.
sistema bus CAN del veicolo. a) Programma 1 0 3: Scollegare la batteria
a) Programma 2 (Pb): Minimo 5V richiesto. dal veicolo, attendere 5-10 minuti affinché
Scollegare la batteria dal veicolo, selezionare il la batteria ripristini la tensione e riprovare.
programma 1 e caricare direttamente la batteria. | b) Programma 3 (LFP): Batteria con BMS
b) Programma 4 (LFP): Minimo 8,8 V min. ripristinabile - scollegare la batteria dal
necessario. Scollegare la batteria dal veicolo, veicolo e quindi utilizzare la procedura di
selezionare il programma 3 e caricare ripristino del BMS.
direttamente la batteria.
2) Scarso collegamento alla presa 12V - Se OptiMate 4 continua a non caricarsi, far
controllare il connettore / provare a caricare valutare la batteria da un professionista o
direttamente sulla batteria. sostituirla.
3) Programmazione CAN-bus obsoleta sul veicolo
- consultare il produttore del veicolo.
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ERRORE! 1) Batteria LFP nel veicolo, Programma 3 0 4: & | 2) Programma 3 per gli ioni di litio / LFP,

LED 8 stata rilevata una carica anomala o un danno alla | batteria NON collegata ai circuiti del
lampeggiante. batteria. Scollegare la batteria dal circuito del veicolo. La batteria ha danni permanenti.
veicolo, selezionare il programma 3 e caricare Non caricare di nuovo. Sostituire la batteria.
direttamente la batteria.
RISULTATO 1) Batteria nel veicolo - 2) Batteria NON collegata ai circuiti del
DEL TEST a) Programma 1 e 2 (Pb): Batteria STD 'allagata’: | veicolo -
LED5 &6 buona > 80%-100% a) Programma 1 e 2 (Pb): Batteria STD
b) Batteria AGM/LFP: 60-80%. L'elettronica del "allagata": lo stato di salute (S.0.H.) &
veicolo potrebbe assorbire energia e scaricare la | buono > 80%-100%.
batteria. Scollegare dal circuito del veicolo e b) Batteria AGM/LFP: 60-80%. La batteria
ricaricare. ha perso energia e potrebbe essere
necessario sostituirla a breve.
RISULTATO 1) Batteria nel veicolo - L'elettronica del veicolo 2) Batteria NON collegata ai circuiti del
DEL TEST potrebbe assorbire energia e scaricare la batteria. | veicolo - /a batteria ha perso potenza e deve
LED7,7&808 Scollegare dal circuito del veicolo e ricaricare. essere sostituita.
RISULTATO 1) Il collegamento del cavo ai terminali della 2) Una batteria si consuma/perde capacita
DEL TEST batteria potrebbe essere allentato. Controllare tutti | nel tempo; puod ancora mantenere una
LED 5 - buon i collegamenti dei cavi alla batteria e al solenoide | tensione sufficiente dopo la ricarica, ma non
risultato del di avviamento. & in grado di fornire gli ampere di
test, ma la avviamento necessari per avviare il veicolo.
batteria & Far testare la batteria/Sostituire la batteria.

debole

MODO ECOLOGICO DI RISPARMIO ENERGETICO QUANDO IL CARICABATTERIE E COLLEGATO ALLA RETE CA:

Il convertitore di alimentazione passa in modo ECO quando il caricabatterie non € collegato ad alcuna batteria e
consente un assorbimento di alimentazione molto limitato, inferiore a 0,5 W, pari a un consumo energetico di 0,012
kWh al giorno. Quando una batteria viene collegata al caricabatterie, il consumo energetico dipende dalla domanda di
corrente elettrica della batteria e della circuiteria elettronica/del veicolo connessa. Dopo aver caricato la batteria e una
volta portato il programma di carica in modo di carica di mantenimento a lungo termine (per mantenere la batteria
carica al 100%), si stima che il consumo energetico totale sara pari o inferiore a 0,024 kWh al giorno.

GARANZIA LIMITATA

TecMate (International) S.A., B-3300 Tienen, Belgio riconosce questa garanzia limitata agli acquirenti originali al dettaglio di questo
strumento. Questa garanzia limitata non €’ trasferibile. TecMate (International) garantische il carica per tre anni dalla data di acquisto al
dettaglio contro difetti di materiale o di manodopera. Se tali difetti fossero riscontrati lo strumento verra’ riparato o sostituito a discrezione
dell’Azienda. Sara’ obbligo dell'acquirente rispedire lo strumento, a proprie spese e cura, con il tagliando di acquisto (vede "NOTA"), al
produttore o al distributore autorizzato. Questa garanzia limitata e’ nulla se il prodotto €’ maltrattato o usate male, soggetto ad incuria nel
maneggiamento, o riparato da chiunque esclusi il produttore o il distributore autorizzato. Il produttore non riconosse altre garanzie se non
questa limitata garanzia ed esclude espressamente ogni implicata garanzia che includa garanzie per conseguenti danneggiamenti.
QUESTA E LA SOLA ED ESPRESSAMENTE LIMITATA GARANZIA E L'AZIENDA PRODUTTRICE NE ASSUME NE AUTORIZZA ALCUNO AD
ASSUMERE O FARE ALTRE CONCESSIONI CHE RIGUARDINO IL PRODUTTORE, DIVERSAMENTE DA QUESTA. | VOSTRI DIRITTI STATUTARI
NON SONO COMMAOVENTI.

NOTA: Vede www.tecmate.com/warranty o contattate warranty@tecmate.com

OptiMate 4 ed i nomi degli altri apparecchi citati in questo testo come BatteryMate, TestMate e TestMate mini, sono marchi registratii di
TecMate International SA.

Si pud trovare piti informazione sui prodotti di TecMate da www.tecmate.com..
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3 AUTOMATISK BATTERI-LADDARE FOR
op t"v'm-E 12V BLYSYRA &/ LITHIUM 12.8V
G quad programbp (LIFEPO,).

A. VIKTIG SAKERHET INSTRUKTIONER

FAR INTE ANVANDAS FOR NiCd-, NiMH- eller Li-lon-batterier ELLER FOR ICKE
UPPLADDNINGSBARA BATTERIER.

SAKERHETSVARNING OCH SAKERHETSINFORMATION: OM DU INTE REDAN HAR LAST IGENOM
FOREGAENDE SIDOR, MARKTA MED "VIKTIGA SAKERHETSANVISNINGAR”, MASTE DU GORA DET INNAN DU
ANVANDER LADDAREN.

Den hér apparaten ska inte anvéndas av personer (inklusive barn) med nedsatt fysisk, sensorisk eller
mental formaga, eller personer som saknar erfarenhet och kunskap, savida de inte halls under
uppsikt eller instrueras om hur apparaten anvands av en person som ansvarar for deras sékerhet.
Hall barn under uppsikt for att se till att de inte leker med apparaten.

SAKERHETSVARNING OCH SAKERHETSINFORMATION: Les batteries émettent des GAZ EXPLOSIFS - il faut
interdire les flammes ou les étincelles a proximité.

Batterier utsondrar EXPLOSIVA GASER. Forhindra oppen eld eller gnistor i nirheten av batterier. Koppla ifrén
spanningsforsorjningen (vaxelstrom) innan du ansluter eller lossar likstrdms- eller batterianslutningar. Batterisyra &r
mycket fratande. Bar skyddskl&der och skyddsglasdgon och undvik kontakt. Om du av misstag kommer i kontakt med
batterisyran maste du genast tvatta med tval och vatten. Kontrollera att batteriets elektroder inte sitter lost. | sa fall méste
batteriet kontrolleras av en expert. Om batteriets elektroder &r rostiga rengér du dem med en kopparborste. Om de &r
oljiga eller smutsiga tvéttar du dem med en trasa fuktad med rengéringsmedel. Anvéand endast laddaren om in- och
utkablarna och kontaktdonen ar oskadda och i gott skick. Om inkabeln &r skadad &r det mycket viktigt att den genast byts
ut av tillverkaren, tillverkarens auktoriserade serviceombud eller en kvalificerad verkstad, sa att fara inte uppstar. Skydda
laddaren mot syra, syradnga och fukt, bade vid anvandning och forvaring. Skador till foljd av korrosion, oxidering eller
invandig elektrisk kortslutning tacks inte av garantin. Hall laddaren p& avstand fran batteriet under laddning for att undvika
kontaminering genom eller exponering for syra eller sura angor. Om du anvander laddaren i horisontellt Idge maste du
placera den pa en hard, plan yta och INTE pa plast, tyg eller lader. Anvénd fixeringshalen i holjets botten for att fasta
laddaren pa en lamplig och stabil lodrét yta.

VATSKEEXPONERING: Laddaren ar konstruerad for att sta emot I4tt regn och vétskor som av misstag spills eller
skvimpas ut p& holjet ovanifran. Langre exponering for regn &r dock inte att rekommendera, och servicelivslangden okar
om laddaren inte utsétts for sadant. Fel p& laddaren, som ett resultat av oxidering orsakad av att vétska trangt in i de
elektroniska komponenterna, kontaktdonen eller stickpropparna, ticks inte av garantin.

ANSLUTA LADDAREN TILL BATTERIET

1. Koppla ifran spanningsférsorjningen (vaxelstrom) innan du ansluter eller lossar likstroms- eller batterianslutningar. m

2. Nér ett batteri laddas i fordonet med batterikabelskor méste du, innan du ansluter, kontrollera att batterikdmmorna
kan placeras sékert och att de inte vidrér omkringliggande ledningar, metallrér eller chassiet. Anslut i foljande
ordning: Anslut forst till den batterikiimma som inte &r ansluten till chassiet (normalt positiv), anslut sedan den andra
batteriklimman (normalt negativ) till chassiet pa ett tillréckligt avstand fran batteriet och brénsleledningar. Lossa
alltid anslutningarna i motsatt ordningsfoljd.

3. Nér ett batteri ska laddas utanfor fordonet med batterikidmmorna maste det placeras i ett utrymme med god
ventilation. Anslut laddaren till batteriet: Anslut den RODA klamman till PLUS-polen (POS, P eller +) och den SVARTA
klamman till MINUS-polen (NEG, N eller —).Kontrollera att anslutningarna sitter korrekt och sikert. God kontakt ar
viktigt.

4. Om batteriet ar djupurladdat (och eventuellt sulfaterat) maste det monteras ur fordonet och kontrolleras,
innan det ansluts till laddaren for aterhamtning. Kontrollera batteriet visuellt for att uppticka mekaniska defekter
som utbuktningar eller sprickor samt tecken pé elektrolytléckor. Om batteriet har pafyliningslock och man kan se
plattorna i cellerna utifran maste batteriet undersokas noga for att avgdéra om nagon cell verkar annorlunda &n de
andra (t.ex. vitt material mellan plattorna, plattorna ror vid varandra). Ladda inte batteriet om det &r mekaniskt skadat.
Lat en fackhandlare kontrollera det.

5. Om batteriet dr nytt: L4s batteritillverkarens instruktioner om sékerhet och drift noga innan laddaren ansluts till
batteriet. Las och f6lj instruktionerna for pafylining av syra (om tillimpligt).
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B. ANSLUTNINGSTILLBEHOR

Tre utbytbara anslutningsset levereras med batteriladdaren (illustrationer pa sidorna 3 & 4).

1) En batterikabel (0-01) med metalldglor for permanent montering i batteripolerna och aterférslutbar
vaderbestandig képa pa SAE-kontakten som ansluts till laddarens utgangskabel.

Kontakta en professionell serviceagent for hjalp med att fasta metalléglorna pa batteripolerna. Sakra kontakten
med vaderbestindig kapa sa att den inte kan foula négra rorliga delar av fordonet eller kabeln kan klammas eller
skadas av vassa kanter.

VIKTIGT: Denna batterikabel ar skyddad av en 15A sékring. Om sékringen under nagra omstandigheter blaser,
forsok inte byta ut sakringen utan att forst identifiera och atgarda problemet som orsakade sakringen. Byt bara
sakringen mot en 15A-klassad ATO-sékring.

2) En SAE till DIN-kontaktadapter (0-19), for att ladda genom ett DIN /ISO 4165 12V eluttag:

i) Det extra DIN-uttaget pA BMW-motorcyklar (modeller: fran 2004) kan ta emot laddning och underhall &ven med
avstangd tandning, ndar man anvander ett CAN-buss laddningslage pé OptiMate4 Quad-programmet.

i) Andra fordon utrustade med ett DIN-uttag: om 12V DIN-uttaget forblir kontinuerligt paslaget efter att tindningen
har slagits av, kan laddning och underhall levereras via uttaget.

Hitta fler DIN/ISO 4165-tillbehdr pa www.optimate1.com.

3) En uppsattning batteriklammor (0-04), rekommenderas for laddning av batteriet utanfor fordonet eller nér
batteriet behdver en dtervinningsladdning. Las avsnitt A> VIKTIGA SAKERHETSINSTRUKTIONER punkterna 8 eller 9
innan du ansluter till batteriet.

C. GVERGANG TILL LADDNING

VALJA ETT LADDNINGSPROGRAM: OptiMate4 Quad-programmet har fyra valbara laddningsprogram. Ett
laddningsprogram maste véljas innan du ansluter till ett batteri. Varje program har unika laddnings- och
testparametrar for att matcha batteriets kemi och anslutningsmetod till batteriet. Det valda programmet forblir i
minnet efter bortkoppling fran batteriet, eller om véxelstrom bryts eller tills ett nytt val gors.

PROGRAM 1 - Pb (LED #1a): 4r laddningsprogrammet direkt till batteriet for ett blybatteri under alla forhallanden.
Alla programfunktioner &r aktiva, inklusive hdgspannings-TURBO- och PULSE-desulfationslage.

PROGRAM 2 - Pb (LED #1a) + CAN-bus (LED #2): aktiverar automatiskt laddning av blybatteri via 12V uttaget pa
fordon utrustade med ett CAN-buss styrt 12V uttag for att ladda, testa och upprétthélla ett halsosamt batteri nar
fordonet lagras. Alla avsvavningsldgen ar avaktiverade. CAN-BUS (LED #2) blinkar tills ett batteri kénns av och
sedan ténds det fullt.

VIKTIGT: FLAT BATTERI (< 5V) - om fordonets blybatteri &r urladdat kommer fordonets CAN-bussystem inte att
kunna aktivera 12V-uttaget. Ta ut batteriet, inspektera det for fysisk skada eller lackage, om det anses
acceptabelt, for att ladda vélj Program 1 och anslut OptiMate4 direkt till batteriet.

PROGRAM 3 - LFP (LED # 1b): &r laddningsprogrammet direkt till batteriet for ett LiFePO4-batteri (litiumjérnfosfat)
under alla forhallanden.

Anvénd det hér programmet for att aterstélla ett batteri utrustat med integrerat batterihanteringssystem (BMS)
som skyddar mot djup urladdning.

VIKTIG! Innan du fortsatter, kontrollera att batteriet dr korrekt anslutet: Lés avsnittet pa foregaende sida: ANSLUTA
LADDARE TILL BATTERIET.

Tryck pa tryckknappen. Efter 3 sekunder lyser LED #3 varje sekund nér en speciell BMS-aterstéllningspuls
levereras. Ndr OptiMate 4 kénner av har BMS-batteriet aterstéllts avbryts aterstéliningspulserna automatiskt och
laddningen fortsatter automatiskt. Ta bort fingret fran tryckknappen.

BMS aterstélls inte: LED #3 tinds kort och stings sedan av: Ett djupt urladdat batteri kan inte halla tillrackligt

med spanning for att driva sitt eget BMS-system. Anvand MANUELL RESET: placera och hall fingret pd BMS-
aterstaliningsknappen i 10 eller fler sekunder tills programmet fortsétter till STEG 4.



BMS éaterstills inte: LED #8 blinkar / blinkar.

1) Batteriet ar anslutet i omvénd polaritet. Korrigera anslutningarna och férsék igen. 2) Systemet som drivs av
batteriet forhindrar att pulsen levereras. Koppla fran eller sting av systemet och forsok igen. 3) Batteriets BUIS
eller sjélva batteriet kan ha skadats. Lat batteriet bedémas professionellt.

Mer: 4) Ett avancerat batterihanteringssystem kan inkludera termiskt skydd som forhindrar aterstélining om
batteritemperaturen faller utanfor tillverkarens rekommenderade sékra driftstemperaturomrade. Kontrollera
batteritillverkarens specifikationer.

PROGRAM 4 - LFP (LED #1b) + CAN-bus (LED #2): aktiverar automatiskt laddning via 12V-uttaget pa fordon
utrustade med ett CAN-bussstyrt 12V-uttag for att ladda, testa och underhalla ett halsosamt LiFePO4-batteri
(litiumjarnfosfat) ndr fordonet lagras. CAN-BUS (LED #2) blinkar tills ett batteri kénns av och sedan tands det fullt.

VIKTIGT: FLAT BATTERI (< 9V) - om fordonets LFP / litiumbatteri &r urladdat djupt eller batteriets BMS-system har
stangt av strommen inom, kommer fordonets CAN-bussystem inte att kunna aktivera 12V-uttaget. Ta bort
batteriet, inspektera det for fysisk skada eller lackage, om det anses acceptabelt, for att ladda valj Program 3 och
anslut OptiMate4 direkt till batteriet.

MYCKET PLATT FORVANTADE BATTERIER: Om batteriet ar urladdat (och eventuellt sulfaterat), ta bort det
fran fordonet eller utrustningen och inspektera batteriet innan du ansluter laddaren for ett
aterstallningsforsok.

UPPMARKSAMHET: Ett batteri som Iimnas djupt urladdat under en lingre period kan utveckla permanenta
skador i en eller flera celler. Sddana batterier kan virmas upp fér mycket under hégstrémsladdning.
Overvaka batteritemperaturen under den forsta timmen och sedan dérefter varje timme. Kontrollera om det
finns ovanliga tecken som bubblande eller lickande elektrolyt, 6kad aktivitet i en cell jamfort med andra
eller vasande ljud. Om batteriet vid nagot tillfalle dr obehagligt varmt att rora vid eller om du mérker nigra
ovanliga tecken, kopplar du ur laddaren omedelbart.

LADDNINGSTID: Laddningstid pé ett plant men annars oskadat batteri: ett 12Ah-batteri ska inte ta mer an cirka 12
timmar att g vidare till sjalvurladdningskontrollen. Djupt urladdade batterier kan ta betydligt léngre tid.

UNDERHALL AV ETT BATTERI FOR UTOKADE PERIODER: OptiMate 4 Quad-programmet &r utformat for att
underhalla ett batteri kontinuerligt (24-7); den kan sakert Iimnas ansluten till ett hdlsosamt batteri i flera manader i
taget. REKOMMENDERAS: Kontrollera att anslutningarna mellan laddaren och batteriet ar sékra minst en gang
varannan vecka. Nar det géller blybatterier med pafyliningslock i varje cell, koppla bort batteriet fran laddaren,
kontrollera niv&n pa elektrolyten och fyll vid behov pé cellerna (med destillerat vatten, INTE syra) och anslut sedan
igen. Var noga med att folja SAKERHETSVARNINGARNa ovan nar du hanterar batterier eller i narheten av dem.
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Programval

gf;v
PR
lpn 2 .Dg
4 g..svna.zv
PR3 D
_lPR 4 D..

Andrar val: Koppla bort OptiMate4 fran batteriet eller fordonet. Tryck in och slépp
knappen. Lagesvalet dndras nar knappen slapps. Fortsatt trycka och slapp tills
onskat program har valts. Om inget ytterligare val gors under minst 3 sekunder
SPARA (#3), CHARGE (#4), OPTIMERA (#5) och TEST (#6, 7, 8) LED blinkar tvd
ganger for att bekréfta att valet ar i minnet. Anslut OptiMate4 till batteriet eller
fordonet.

0BS! Varje program beskrivs i detalj pa foregaende sida.
Fér 12V blybatterier (Pb):
Program 1 (LED #1a): Ladda direkt till batteriet.

Program 2 (LED #1a) + CAN-buss (LED #2): Ladda via CAN-busstyrt 12V uttag pé
BMW motorcyklar.

For 12,8V / 13,2V litium LFP / LiFePO4-batterier:
Program 3 (LED #1b): Ladda direkt till batteriet.

Program 4 (LED #1b) + CAN-buss (LED #2): Ladda via CAN-busstyrt 12V uttag p&
BMW motorcyklar.

STEG 1 Kontroll av batterispanning - OptiMate 4 aktiveras automatiskt om

Lagspanningsstart Program 1 & 3: ansluten batterispanning ar minst 0,5 volt.

(Batt.20,5V) Program 2 & 4: LED #2 dndrar status frén att blinka till full pa, vilket indikerar att
CAN-bussstyrt 12V uttag &r péaslaget och Iater batteriet ta en laddning.
For LiFeP04-batterier med aterstillningsbart skydd (BMS) - Se VALJA ETT
LADDNINGSPROGRAM> PROGRAM 3 > BMS RESET hur du aktiverar laddning.

- + <_v Laddningen fortsatter direkt till STEG 3.

STEG 2 OMVANDNING AV POLARITET: LED #1a / LED #1b blinkar snabbt nér

Skydd / manuell batterianslutningarna ar felaktiga. Laddaren &r elektroniskt skyddad s& att

aktivering inga skador uppstar och utgéngen forblir inaktiverad tills anslutningarna

Laddaren fortsatter
inte utan

korrigeras.
MANUELL AKTIVERING for LiFePO4-batterier med éterstéllningsbart skydd
(BMS) - Se VALJA LADDNINGSPROGRAM> PROGRAM 3 > BMS RESET hur man

anvandarinteraktion. | manuellt aktiverar laddning.
CAN-bussprogram 2 & 4: Aktiverar du inte? Se felsokningsguiden pa sidan 11.
N €5
s
STEG 3 Omedelbart efter anslutning till ett batteri kan det finnas en 1-2 sekunders

TESTA fore
laddning

8.

fordrojning innan laddningen fortskrider, under vilken tid batteriets laddningstillstand
méts for att bestdmma laddningsbehovet och varaktigheten av State Of Health-testet i STEG
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STEG4 &5
SPARA - LED #3

Laddningstid: Program 1 och 2: 15 min till 2 timmar. Program 3 & 4: upp till 6 timmar.

VIKTIGT: Lés avsnittet MYCKET PLATTA FORVANTADE BATTERIER fore.
Ett batteri som diagnostiserats som djupt urladdat genomgar en
flerstegsrenoveringsprocess som ar lamplig for vald batterikemi och anslutningsmetod
gjirecl;(t/ CAN-buss), testas for att bekrafta dess hélsotillstand innan du fortsétter till

TEG 6.

Avgiftsstat: REKOMMENDERAD: Ladda alltid ett djupt urladdat / lagspanningsbatteri efter
<50% bortkoppling fran fordonets kretslopp for att undvika negativ paverkan fran fordonets
eller kretslopp pa laddning och testfdrlopp.
Ph (bl Program 1 (Pb): Om fordonets kretslopp har upptéckts &r laddningsspanningen
(bly-syra) begrénsad till 14,5V. Annars kan spanningen kort stiga s& hogt som 22V fér att
<12.4v overvinna sulfateringen i batteriet. Ett tillrdckligt atervunnet batteri fortsatter till STEG
eller 6.
LFP (LiFeP04) Program 2 (Pb + CAN-buss): Maximal laddningsspanning ar begransad till 14,5V. A
<131V healthy Pb (lead-acid) battery will progress to STEP 6.
TEST-LED # 8 (rod) blinkar snabbt - Koppla bort batteriet fran fordonets kretslopp,
inspektera batteriet noggrant, vélj Program 1 och forsok igen.
Program 3 (LFP): OptiMates specialtillverkade litium-rekonditioneringslage ar
aktiverat. Strommen borjar vid 0,2A och kommer att dka till 0,8A beroende pé
laddningsforloppet. Batteriets formaga att acceptera och halla laddning vervakas. Ett
friskt LiFePO4-batteri gar vidare till STEG 5 inom 6 timmar.
Program 4 (LFP + CAN-buss): Batteriets formaga att acceptera och halla laddning
bekraftas. Ett friskt LiFePO4-batteri gar vidare till STEG 6 inom 6 timmar.
Program 3 och 4: TEST-LED #8 (rdd) blinkar snabbt - Onormal laddning eller
batteriskada har upptackts och laddningen har avbrutits. Se felsikningsguiden pa
sidan 11.
STEG 6 Aktiverar om batteriets laddningstillstand var 50% eller hogre (som testat i
AVGIFT LED #4 STEG 3) eller nér batteriet har aterhdmtat sig tillrackligt under STEG 4 & 5.
0 O En strom pa upp till 1,25A levereras till batteriet upp till en spanning pa 14,3 - 14,5V.
OBSERVERA: For en hélsosam batteriladdning bérjar alltid vid STEG 6. Ett batteri med
hogre laddningsniva kommer att ga snabbare genom STEG 6 och 7.
Avgiftsstat:
250 %
STEG 7 Ingar nér spanningen har natt 14,3V for forsta gangen under STEG 6 -
OPTIMIZE LED #5 LADDNING.
0 0 Laddningsprogrammet utjimnar nu de enskilda cellerna i batteriet och optimerar
n laddningsnivan. Spanningen kan variera ofta mellan 13,6V och 14,5V.
OBS: Laddningstiden fdrléngs vanligtvis om stromférbrukningen &r higre &n forvéntat
Avgiftsstat: av anslutna kretsar eller om batteriets hélsa & mindre dn optimal.
>75% Av sékerhetsskal finns det en total laddningstidsgrans pa 48 timmar for STEG 4,
5,60ch7.
STEG 8 Stromleveransen till batteriet avbryts i 30 minuter** for att programmet ska

TEST efter laddning
- LED #6

i

kunna avgora vilken formaga batteriet har att behalla laddningen.

** OM resultatet i STEG 3 blev, vilket indikerar ett djupurladdat batteri fore anslutning,
forléngs spénningsgradstestet till 12 timmar for aft kontrollera batteriets skick.
Testresultatet (som visas med lysdioderna 6, 7 och 8) justeras i realtid baserat pa
uppmaétt batterispanning.

LED #6 (gron) forblir pa for batterier som kan halla 90 % eller hogre
laddningslédge (SOC %), annars justeras TEST-resultatet till en lagre niva (LED #7,
LED #8) i realtid baserat p& uppmétt batterisp&nning. Anvénd tabellen "TIDIG VARNING
FOR BATTERIPROBLEM” pa sidan 2 for att tolka lysdiodernas signaler for den
beréknade laddningsgraden (SOC%).

Mer information finns i avsnittet “INFORMATION OM TESTRESULTAT”.
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STEG 9

Underhall 24/7/365
fran OptiMATE

LED #6/7 /8 PA

UNDERHALLSLADDNING: LED # 6/7/8 lyser kontinuerligt enligt
laddningstillstandet uppmétt under STEG 8.

Instélining av flottérspéanning: 13,6V.

Det allménna underhallsprogrammet bestar av 30 minuters flytladdningsperioder,
foljt av och alternerande med 30 minuters viloperioder under vilka ingen avgift

kraft och livslangd ytterligare.

aldrig 6verladdat.

levereras. Ytterligare justeringar gors for olika batterikemikalier.

Program 1 & 2 (Pb-batteri): Underhéllsprogrammet "50% arbetscykel" for
blybatterier forhindrar forlust av elektrolyt i forseglade batterier och minimerar
gradvis forlust av vatten frén elektrolyten i batterier med pafyliningslock, och
bidrar darigenom avsevart till att optimera livslangden for oregelbundet eller
sdsongsmassigt anvant batterier. Under "flytladdning” levereras en kontinuerlig
LAG STROMPULS FOR ATT FOREBYGGA SULFATION, vilket forlanger batteriets

LED-indikering: For batterier med ett gott halsotillstand lyser LED #6 (gron) tind.
Undantag: STD vétcellsbatterier med pafyliningslock har en Iagre fulladdad
spanning: LED #6 lyser tillsammans tillsammans med LED #7.

Program 3 & 4 (LFP-batteri): OptiMate Litium-underhallsprogrammet r helt
automatiskt, det dvervakar kontinuerligt batterispanningen och levererar endast
strom om det kénde att batteriet har tappat laddningen (eventuellt genom
anslutet fordon eller andra kretsar eller sjalvurladdning). Detta litiumspecifika
underhallsprogram garanterar att batteriet forblir vid eller néra fulladdning, men

LED-indikering: For batterier med ett gott halsotillstand lyser LED #6 (gron) tind.

INFORMATION OM TESTRESULTAT:
Spanningen hos ett nedkylt batteri dr direkt proportionellt mot det procentuella laddningsléaget (SOC %).
Omedelbart efter laddning kan batteriet halla en hdgre spanning under en kort tid, eftersom laddning héjer
temperaturen pa de kemiska elementen i batteriet. Ett batteri som har varit i ett djupt urladdat tillstand kan
behdva langre kylning och spénning for att faststélla och aterfa dess sanna laddningslédge (SOC%).

FELSOKNINGSGUIDE:
OPTIMATE 4 1) Batteri i fordon, CAN-bus program 2 eller 4 4) Batteri i fordon, program 1 eller 3 valt
LADDAR INTE valt > Batterispanningen kan vara for I&g for att - Batterispanningen &r under 0,5V.
driva fordonets CAN-bus-system. a) Program 1 eller 3: Koppla bort batteriet
a) Program 2 (Pb): Minst 5V krévs. Koppla bort fran fordonet, vanta 5-10 minuter tills
batteriet fran fordonet, valj program 1 och ladda batteriet aterstaller spanningen och forsok
direkt till batteriet. igen.
b) Program 4 (LFP): Minst 8,8V min. nodvéndig. b) Program 3 (LFP): Batteri med aterstallbart
Koppla bort batteriet fran fordonet, valj program BMS - koppla bort batteriet fran fordonet
3 och ladda direkt till batteriet. och anvénd sedan BMS-
2) Dalig anslutning till 12V-uttaget - kontrollera aterstallningsproceduren.
kontakten / forsok ladda direkt till batteriet.
3) Foraldrad CAN-bus-programmering pa fordonet | Om OptiMate 4 fortfarande inte laddas, lat
- radfraga fordonstillverkaren. batteriet bedémas professionellt eller byt ut
batteriet.
FEL! 1) LFP-batteri i fordon, Program 3 eller 4: 2) Program 3 for Li-lon / LFP, batteri INTE
LED 8 blinkar. onormal laddning eller batteriskada har upptackts. | anslutet till fordonskretsar. Batteriet har
Koppla bort batteriet fran fordonskretsen, valj permanent skada. Ladda inte igen. Byt ut
program 3 och ladda direkt till batteriet. batteriet.
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TESTRESULTAT | 1) Batteri i fordon - 2) Batteri INTE anslutet till fordonskretsar -
LED5 &6 a) Program 1 & 2 (Pb): STD 'Gversvammat' a) Program 1 & 2 (Pb): STD "éversvammat"
batteri: Bra > 80%-100% batteri: Halsotillstandet (S.0.H.) &r bra >

b) AGM / LFP batteri: 60-80%. Fordonselektronik | 80%-100%.

kan dra strom och ladda ur batteriet. Koppla fran | b) AGM / LFP batteri: 60-80%. Batteriet har

fordonets kretsar och ladda igen. tappat strém och kan behdva bytas ut snart.
TESTRESULTAT | 1) Batteri i fordon - Fordonselektronik kan dra 2) Batteri INTE anslutet till fordonskretsar
LED7,7&8 strém och ladda ur batteriet. Koppla frén - batteriet har tappat strém och bér bytas ut.
eller 8 fordonets kretsar och ladda igen.
TESTRESULTAT | 1) Kabelanslutningen vid batteripolerna kan vara 2) Ett batteri slits / tappar kapacitet med
LED 5 - bra I6s. Kontrollera alla kabelanslutningar vid batteri | tiden; den kan fortfarande hélla tillrackligt
testresultat, och startmagnet. med spanning efter laddning, men den kan
men batteriet ir inte leverera de startforstérkare som kravs
svagt. for att starta ditt fordon. Lat batteriet testas /

Byt ut batteriet.

STROMSPARLAGE NAR LADDAREN AR ANSLUTEN TILL VAXELSTROMSFORSORJNINGEN:
Stromomvandlaren gar dver till stromsparldge nér laddaren inte ar ansluten till négot batteri. Det gor att den
drar mycket lite strom: mindre an 0,5 W, vilket motsvarar en energiférbrukning p& 0,012 kWh per dag. Nér
ett batteri ar anslutet till laddaren beror energiforbrukningen pa den strom som batteriet och det anslutna
fordonet/de elektroniska kretsarna kraver. Nar batteriet har laddats och laddaren har dvergétt till Iaget
langvarig underhallsladdning (vilket haller batteriet fulladdat) uppgér den totala energiférbrukningen till
ungefar 0,024 kWh, eller &nnu mindre, per dag.

INSKRANKT GARANTI

TecMate (International) NV, B-3300 Tienen, Belgien, utfardar denna garanti till den ursprungliga képaren av produkten.
Garantin kan inte Gverlatas. Denna batteriladdare har av TecMate (International) forsetts med en garanti som galler i tre ar fran
och med det datum den kdpts hos en aterforséljare. Garantin omfattar materialfel och tillverkningsfel. Om nagot av ndmnda fel
upptacks kommer enheten att repareras eller bytas ut enligt tillverkarens onskemal. Koparen maste Gverldmna enheten
tillsammans med ett kipebevis (se "NOTERA") och férbetalda transport- eller portokostnader till tillverkaren eller en
auktoriserad aterforséljare. Garantin géller inte om produkten anvands felaktigt eller vardslost. Den géller heller inte om
produkten reparerats av nagon annan an tillverkaren eller en auktoriserad aterforsaljare. Denna garanti ar den enda giltiga och
den omfattar inga implicerade garantikrav, inklusive garantikrav for ffjljdskador

DETTA AR DEN ENDA GALLANDE GARANTIN OCH TILLVERKAREN VARKEN ATAR SIG ELLER AUKTORISERAR NAGON ANNAN ATT
ATA SIG ELLER UPPRATTA NAGRA SKYLDIGHETER GENTEMOT PRODUKTEN FORUTOM DENNA GARANTI. DINA LAGLIGA
RATTIGHETER PAVERKAS INTE.

NOTERA: Se www.tecmate.com/warranty eller kontakta warranty@tecmate.com
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— AUTOMATICKA NABIJECKA
OPLIMATELL 5.2 o 124 oLovent a 12,60
G quad programp LIFEP04

A. DOLEZITA BEZPECNOST INSTRUKCE

NEPOUZIVAJTE PRO NiCd, NiMH, Li-lon KTERE SE NEDAJI NABIJET. e
DULEZITE: PRECTETE SI NASLEDUJICI INSTRUKCE PRED POUZITIM NABIJECKY

Toto zafizeni miiZze byt pouzito détmi od 8 let a osobami se snizenymi fyzickymi a mentalnimi
schopnostmi nebo bez zku$enosti a znalosti pokud jsou pod dohledem nebo dostali instrukce o pouziti
zafizeni bezpeénym zplisobem a rozumi mozZnému nebezpeci. Déti by si se zafizenim neméli hrat.
Cisténi a udrzbu nesmi délat déti bez dozoru.

BEZPECNOSTNi VYSTRAHA A POZNAMKY: Baterie uvoliiuji TRASKAVE PLYNY — v blizkosti baterie nesmi byt
otevieny ohei nebo zdroj jiskieni. Pfed zapojenim nebo odpojenim stejnosmérného proudu/pfipojeni baterie odpojte
zdroj stfidavého proudu. Bateriova kyselina je silna Ziravina.. Noste ochranny odév a ochranné bryle, aby nedoslo

ke kontaktu s kyselinou. V pfipadé nahodného kontaktu, okamZité umyjte vodou a mydlem. Zkontrolujte, zda nejsou
uvolnéné koliky baterie; pokud ano, nechte baterii odborné prohlédnout. Pokud jsou terminaly baterie zoxidované
vycistéte je médénym draténym kartaéem, pokud jsou mastné nebo Spinavé vycistéte je hadrem namocenym

v ¢isticim prostredku. PNabijeCku pouZivejte pouze pokud jsou vstupni a vystupni vodice a konektory v dobrém,
nepoSkozeném stavu. Pokud je vstupni kabel poSkozen, nechte jej neprodlené vyménit u vyrobce, jeho autorizovaného
servisniho zastupce nebo v kompetentni dilné, aby nevzniklo nebezpeci. Chrarite vasi nabijecku pred kyselinou,
kyselinovymi vypary a vlhkosti a to jak béhem skladovani tak béhem provozu. Na poSkozeni vzniklé korozi, oxidaci nebo
vnitfnim elektrickym zkratem se nevztahuje zaruka. Nabijecku udrzujte béhem nabijeni baterie v dostatecné vzdélenosti,
aby nedoslo ke znegisténi nebo styku s kyselinou nebo kyselymi vypary. Pokud pouZzivéte nabije¢ku ve vodorovné poloze,
polozte ji na tvrdy, hladky povrch, ale NIKDY na plast, textil nebo kiizi. PouZijte pfipravené otvory na spodni strané
krytu k upevnéni nabijecky k jakémukoli vhodnému pevnému svislému povrchu.

VYSTAVENi TEKUTINAM: Nabijecka je navrzena tak, aby odolala styku s kapalinami nahodné rozlitymi nebo
rozstfiknutymi na pouzdro shora nebo mirnému desti. Nedoporuc¢ujeme dlouhodoby styk s destém, sniZuje se tim
doba Zivotnosti. Na poruchy nabijecky v diisledku oxidace zplisobené pripadnym proniknutim tekutiny k elektronickym
soucastkam, svorkdm nebo zastrckam, se zaruka nevztahuje.

PRIPOJENI NABIJECKY K BATERII

1.Pfed pfipojenim nebo odpojenim stejnosmérného proudu / pfipojeni baterie odpojte zdroj stfidavého proudu.

2.Pokud nabijite baterii ve vozidle pomoci svorek baterie ujistéte se pred pfipojenim, Ze je mozné svorky baterie bezpecné
a pevné umistit mimo okolni kabelaz, kovové trubky a karosérii. Pipojeni provadéjte v tomto poradi: Prvni pfipojte k
vyvodu baterie nepfipojenému ke kostte (normalné kladny), poté pfipojte dal$i svorku baterie (normalné zapornou) ke
kostfe co nejdale od vedeni paliva. VZdy odpojte v obraceném poradi.

3.Pokud nabijite baterii svorkami mimo vozidlo, umistéte ji v dobfe vétraném prostoru. Pripojte nabijecku k baterii:
CERVENOU svorku ke KLADNEMU (POS, P nebo +) polu a CERNOU svorku k ZAPORNEMU (NEG, N nebo -) pélu. Dbejte
na to, aby byla pfipojeni pevnd a bezpecna. Dobry kontakt je dileZity.

4. Pokud je baterie silné vybita (a tvofi se sulfidy), vyjméte baterii z vozidla a pfed dalSim pfipojenim k nabije¢ce
baterii zkontrolujte. Vizualné zkontrolujte mechanické zavady na baterii, jako napf. vypouklé nebo prasklé pouzdro, nebo
znamky Uniku elektrolytu. Pokud jsou na baterii krytky pinicich otvor(i a desticky v ¢lancich jsou viditelné zvenku, peclivé
baterii prohlédnéte a pokuste se zjistit, zda se nékteré ¢lanky lisi od ostatnich (napf. bily povlak mezi destickami, kontakty
desticek). Pokud jsou patrné mechanické vady, nepfipojujte nabijecku k baterii, nechte baterii odborné prohlédnout.

5.Pokud je baterie nova, prectéte si pred pfipojenim nabijecky peclivé ndvod k obsluze dodany vyrobcem. Pokud se
provadi, peclivé a pfesné dodrzujte pokyny pro plnéni kyseliny.
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B. PRIPOJENI PRISLUSENSTVi

S nabijeCkou baterii jsou dodavany tfi vyménitelné pfipojovaci sady (ilustrace na stranach 3 a 4).
1) Kabel baterie (0-01) s kovovymi oky pro trvalé pripevnéni ke sloupkdm baterie a znovu uzaviratelnou
nepromokavou krytku na konektoru SAE, ktery se pripojuje k vystupnimu kabelu nabijecky.
Poradte se s profesionalnim servisnim technikem o pfipevnéni kovovych ocek ke sloupkidm baterie. Zajistéte
konektor vickem odolnym proti povétrnostnim vliviim, aby nemohlo ucpat jakoukoli pohyblivou ¢ast vozidla
nebo aby nedoslo ke skiipnuti nebo poskozeni kabelu ostrymi hranami.
DULEZITE: Tento vodi¢ baterie | je chranén 15A pojistkou. Pokud pojistka za jakychkoli okolnosti praskne,
nepokousejte se ji vyménit, aniz byste nejprve identifikovali a napravili problém, ktery zpiisobil prasknuti
pojistky. Pojistku vyméniujte pouze za pojistku ATO s jmenovitym proudem 15A.
2) Adaptér zastrcky SAE na DIN (0-19) pro nabijeni pfes 12V zasuvku DIN /ISO 4165:
i) Pomocnd zasuvka DIN na motocyklech BMW (modely: od roku 2004) se miiZe nabijet a udrzovat i pfi
vypnutém zapalovani pfi pouZiti rezimu nabijeni CAN-bus v programu OptiMate4 Quad.
ii) Ostatni vozidla vybavend zasuvkou DIN: pokud zasuvka 12V DIN ziistane trvale napajena po vypnuti
zapalovani, Ize nabijeni a Udrzbu provadét prostrednictvim zasuvky.
Dalsi prisluSenstvi DIN/ISO 4165 najdete na www.optimate1.com.

3) Sada bateriovych svorek (0-04), doporucena pro nabijeni baterie mimo vozidlo, nebo kdyz baterie
potfebuje obnovovaci nabiti. Pred piipojenim k baterii si prectéte é4st A> DULEZITE BEZPECNOSTNi POKYNY,
body 8 nebo 9.

C. POSTUP NABIJENI

VYBER NABIDKOVEHO PROGRAMU: Program OptiMate4 Quad mé &tyfi volitelné nabijeci programy. Pfed
pfipojenim K baterii je nutné zvolit nabijeci program. Kazdy program ma jedinecné parametry nabijeni a
testovani, které odpovidaji chemii baterie a zplisobu pripojeni k baterii. Vybrany program ziistane v paméti po
odpojeni od baterie nebo pfi pferuSeni napajeni ze sité nebo do provedeni nového vybéru.

PROGRAM 1 - Pb (LED #1a): je program pfimého nabijeni olovénych baterii za jakychkoli podminek.
VSechny funkce programu jsou aktivni, véetné vysokonapétového rezimu TURBO a PULSE desulfatace.

PROGRAM 2 - Pb (LED #1a) + CAN-bus (LED #2): automaticky aktivuje nabijeni olovéného akumulatoru
prostrednictvim 12V zésuvky na vozidlech vybavenych 12V zasuvkou ovldadanou sbérnici CAN-bus, aby
dobijel, testoval a udrZoval zdravou baterii, kdyZ je vozidlo ve vozidle. VSechny desulfatacni rezimy jsou
deaktivovany. Shérnice CAN-BUS (LED ¢. 2) blikd, dokud nezjistite stav baterie, a poté se pIné zapne.
DULEZITE: BYTOVA BATERIE (< 5V) - pokud je olovény akumulator vozidla hluboko vybity, systém CAN-bus
vozidla nebude schopen aktivovat 12V zasuvku. Vyjméte baterii, zkontrolujte, zda neni fyzicky poSkozena
nebo netésna, je-li to povazovano za pfijatelné, dobijte program 1 a pfipojte OptiMate4 pfimo k baterii.
PROGRAM 3 - LFP (LED #1b): je program pfimého nabijeni baterie LiFeP04 (lithium Zeleznaty fosfat) za
jakychkoli podminek.
Tento program pouZijte k resetovani baterie vybavené integrovanym systémem spravy baterie (BMS), ktery
chrani pred hlubokym vybitim.
DULEZITE! Ne? budete pokracovat, zkontrolujte, zda je baterie spravné pripojena: Piectéte si Cast na
piedchozi strance: PRIPOJENI NABIJECKY K BATERIE.

Stisknéte tlacitko. Po 3 sekundach se LED €. 3 rozsviti kazdou sekundu, jakmile je vydan specidlni
resetovaci puls BMS. KdyZ OptiMate 4 zjisti, Ze baterie BMS byla resetovéna, resetovaci impulzy se
automaticky prerusi a nabijeni bude automaticky pokracovat. Odstrante prst z tladitka.

BMS se neresetuje: LED #3 se Kratce rozsviti a poté zhasne: Hluboce vybita baterie nemusi obsahovat
dostatec¢né napéti k napajeni vlastniho systému BMS. PouZijte MANUALNI RESET: umistéte a podrzte prst na
resetovacim tlacitku BMS po dobu 10 nebo vice sekund, dokud program neprestane KROK 4.



BMS se neresetuje: LED #8 blika / blika.

1) Baterie je pripojena v opacné polarité. Opravte pfipojeni a zkuste to znovu. 2) Systém napdjeny z baterie zabrariuje
vydavani pulzu. Odpojte nebo vypnéte systém a zkuste to znovu. 3) Mohlo dojit k poskozeni baterie BUS nebo samotné
baterie. Nechte baterii odborné posoudit.

Vice: 4) Pokrocily systém spravy baterie miiZe zahrnovat tepelnou ochranu, kterd zabrani resetovani, pokud teplota
baterie klesne mimo rozmezi bezpecné provozni teploty doporucené vyrobcem. Zkontrolujte specifikace vyrobce baterie.

PROGRAM 4 - LFP (LED # 1b) + CAN-bus (LED #2): automaticky aktivuje nabijeni prostiednictvim zasuvky 12V na
vozidlech vybavenych zasuvkou 12V ovladanou shérnici CAN-bus, aby nabijely, testovaly a udrzovaly zdravou baterii
LiFeP04 (lithium Zeleznaty fosforecnan), kdyzZ je vozidlo skladovano. Sbérnice CAN-BUS (LED #2) blikd, dokud nezjistite
stav baterie, a poté se piné zapne.

DULEZITE: BYTOVA BATERIE (< 9V) - pokud je LFP / lithiova baterie vozidla hluboce vybita nebo systém BMS baterie
uvnitf vypnul napéjeni, systém CAN-bus vozidla nebude schopen aktivovat zasuvku 12V. Vyjméte baterii, zkontrolujte, zda
neni fyzicky poSkozena nebo netésna, je-li to povazovano za pfijatelné, dobijte program 3 a pfipojte OptiMate4 pfimo k
baterii.

VELMI PLOCHE BEZPLATNE BATERIE: Pokud je baterie hluboce vybita (a miize byt sulfatovana), vyjméte ji z vozidla
nebo vybaveni a pred pfipojenim nabijecky baterii zkontrolujte, zda nedoslo k jejimu obnoveni.

POZORNOST: Akumuldtor ponechany hluboko vybity po delsi dobu miiZe zpiisobit trvalé poskozeni v jednom nebo
vice ¢lancich. Tyto baterie se mohou béhem nabijeni vysokym proudem nadmérné zahrivat. Sledujte teplotu
baterie béhem prvni hodiny, poté kaZdou hodinu. Zkontrolujte neobvyklé priznaky, jako je bublani nebo tnik
elektrolytu, zvySena aktivita v jedné burice ve srovnani s ostatnimi nebo sycivé zvuky. Pokud je baterie kdykoli na
dotek neprijemné horka nebo pokud si v§imnete neobvyklych znamek, OKAMZITE ODPOJTE NABIJECKU.

DOBA NABIJENI: Doba nabijeni na vybité, ale jinak neposkozené baterii: 12Ah baterie by neméla trvat déle nez pfiblizné
12 hodin, neZ probéhne kontrola samovybijeni. Hluboce vybité baterie mohou trvat podstatné déle.

UDRZBA BATERIE PRO PRODLOUZENE 0BDOBI: Program OptiMate 4 Quad je navrzen pro nepietrzitou tdrzbu
baterie (24-7); Ize jej bezpecné ponechat pripojeny ke zdravé baterii po celé mésice. DOPORUCUJEME :
Nejméné jednou za dva tydny zkontrolujte, zda je spojeni mezi nabijeckou a baterii pevné. V pfipadé olovénych
akumulatord s plnicim vickem na kazdém ¢lanku odpojte akumuldtor od nabijecky, zkontrolujte hladinu elektrolytu a v
pripadé potreby Clanky doplrite (destllovanou vodou, NE kyselinou) a poté znovu pfipojte. Pfi manipulaci s bateriemi nebo v
jejich blizkosti vzdy dodrzujte vy$e uvedena BEZPECNOSTNI UPOZORNEN.
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Modification de la sélection: Odpojte OptiMate4 od baterie nebo vozidla.
Stisknéte a uvolnéte tlacitkovy spinac. Po uvolnéni tlacitka se vybér rezimu
zmeéni. Pokradujte v stisknuti a uvolnéni, dokud neni vybran pozadovany program.
Pokud po dobu alespori 3 sekund neprobéhne Zadny dalsi vybér, LED diody SAVE
(#3), CHARGE (#4), OPTIMALIZACE (#5) a TEST (#6, 7, 8) dvakrat bliknou, aby se
potvrdilo, Ze vybér je v paméti. Pripojte OptiMate4 k baterii nebo vozidlu.

POZOR: Kazdy program je podrobné popsan na predchozi strance.

Pro 12V olovéné baterie (Pb):

Program 1 (LED #1a): Nabijte pfimo na baterii.

Program 2 (LED #1a) + sbérnice CAN (LED #2): Nabijeni pfes CAN-bus fizenou
12V zé&suvku na motocyklech BMW.

Pro lithiové baterie LFP / LiFeP04 12,8V / 13,2V:

Program 3 (LED #1b): Nabijte pfimo na baterii.

Program 4 (LED #1b) + sbérnice CAN (LED #2): Nabijeni pfes CAN-bus fizenou
12V zésuvku na motocyklech BMW.

KROK 1 Nizké napéti

Kontrola napéti baterie - OptiMate 4 se automaticky aktivuje, pokud

Bat > 0.5V Programy 1 a 3: napéti pfipojené baterie je alespori 0,5 Voltu.
Programy 2 a 4: LED #2 méni stav z blikani na piny stav, cozZ indikuje, Ze je
zapnuta 12V zasuvka fizena shérnici CAN-bus a umoziiuje baterii nabijet.
Pro baterie LiFeP04 s resetovatelnou ochranou (BMS) - Jak aktivovat nabijeni,
- viz VYBER PROGRAMU NABIJENi> PROGRAM 3 > BMS RESET.
<_V Nabijeni pokracuje pfimo KROKEM 3.
KROK 2 OCHRANA PROTI ZPETNE POLARITE - LED #1a / LED #1b rychle blika, kdyz je
Ochrana / Ruéni pfipojeni baterie nespravné. Nabijecka je elektronicky chranéna, takze nedojde k
aktivace poSkozeni a vystup zlistane deaktivovan, dokud nebudou pfipojeni opravena.

Nabijecka nebude

pokracovat bez

interakce uzivatele.
/N >

Rl}(':j\li AKTIVACE pro baterie LiFePO4 s resetovatelnou ochranou (BMS) - Viz
VYBER PROGRAMU NABIJENI> PROGRAM 3 > BMS RESET, jak rucné aktivovat
nabijeni.

Programy CAN-bus 2 a 4: Neaktivuje se? Podivejte se na priivodce
odstrariovanim problémii na strané 11.

KROK 3

TEST pied
nabijenim

Bezprostiedné po pFipojeni k baterii miize nastat 1-2 sekundova prodleva, nez bude
nabijeni probihat, béhem této doby je méfen stav nabiti baterie, aby se ur€il pozadavek na
nabiti a trvani testu stavu v KROKU 8.
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KROK 4 & 5
ULOZIT - LED #3

Doba nabijeni: Program 1 a 2: 15 minut aZ 2 hodiny. Program 3 a 4: aZ 6 hodin.

DULEZITE: Predtim si prectéte sekci VELMI PLATNE NEBEZPECNE BATERIE.
Baterie diagnostikovana jako hluboce vybita prochazi vicekrokovym procesem
rekondice vhodnym pro vybranou chemii baterie a zpiisob pfipojeni (pfima /
CAN-bus), je testovana na potvrzeni jejiho zdravotniho stavu pfed pokracovanim
KROKU 6.

Stav nabiti:
<50% DOPORUCUJEME: Po odpojeni od obvodti vozidla vZdy nabijte hluboce vybity /
nebo nizkonapétovy akumuldtor, aby nedochdzelo k nepriznivym viiviim obvodti vozidia
Pb (kyselina olovnata) | 1@ postup nabijeni a zkousky.
<124V Program 1 (Pb): Pokud byla zji$téna cirkulace vozidla, je nabijeci napéti omezeno
nebo na 14,5V. Jinak milze napéti kratkodobé vzrlst az na 22V, aby se prekonala
LFP (LiFeP04) sulfatace uvnitt baterie. Dostate¢né obnovena baterie pokracuje KROKEM 6.
<131V Program 2 (Pb + CAN-bus): Maximalni nabijeci napéti je omezeno na 14,5V.
Zdrava Pb (olovénd) baterie postoupi do KROKU 6
LED TEST 8 (Gervena) rychle blika - Odpojte baterii od obvodii vozidla, dikladné
baterii zkontrolujte, vyberte Program 1 a zkuste to znovu.
Program 3 (LFP): Je aktivovan propiertarni rezim obnovy lithia spolecnosti
OptiMate. Proud zacind na 0,2 A a bude se zvySovat smérem k 0,8 A v zavislosti
na postupu nabijeni. Je sledovana schopnost baterie pfijimat a udrZovat nabiti.
Zdrava baterie LiFePO4 postoupi do KROKU 5 béhem 6 hodin.
Program 4 (LFP + GAN-bus): Schopnost baterie pfijmout a udrzZet nabiti je
potvrzena. Zdrava baterie LiFeP04 postoupi do KROKU 6 béhem 6 hodin.
Program 3 a 4: TEST LED #8 (Cervena) rychle blika - Bylo zjiSténo abnormaini
nabijeni nebo poskozeni baterie a nabijeni bylo pozastaveno. Podivejte se na
privodce odstrariovanim problémii na strané 11.
KROK 6 Zapne se, pokud byl stav nabiti baterie 50% nebo vy$Si (testovano v KROK
LED CHARGE #4 3) neho jakmile se baterie dostatecné obnovi béhem KROKU 4 a 5.
Do Do baterie je dodavan proud aZ 1,25A do napéti 14,3 - 14,5V.
POZNAMKY: Pro zdravé nabijeni baterie zagina vzdy KROK 6. Baterie s vy$si
. Urovni nabiti bude postupovat rychleji KROKY 6 a 7.
Stav nabiti:
>50%
KROK 7 Zapne se, kdyZ napéti béhem rezimu KROK 6 - NABIJENI poprvé dosahlo 14,3 V.
LED OPTIMALIZACE #5 | Nabijeci program nyni vyrovnava jednotlivé ¢lanky v baterii a optimalizuje droven
. . nabiti. Napéti se miize ¢asto ménit mezi 13,6V a 14,5V.
n POZNAMKA: Doba nabijeni se obvykle prodiuzuje, pokud je vy3si ne? ocekdvany
— odbér proudu pripojenymi obvody nebo je stav baterie méné neZ optimalni.
5*3"7';_?0‘/"“ Z bezpecnostnich diivodii je pro KROKY 4, 5, 6 a 7 celkovy &asovy limit
=/ nabijeni 48 hodin.
KROK 8 Dodavka proudu do baterie je pferuSena na 30 minut **, aby program mohl

TEST po nabiti LED
#6

et

urcit schopnost baterie udrzovat nabiti.

** POKUD bylo nabijeni zahdjeno v reZimu SAVE (LED #3), test udrZeni napéti je
prodlouZen na 12 hodin, aby se potvrdilo zdravi baterie.

LED #6 (zelena) zGistane svitit u baterii schopnych udrzet 90% nebo vyssi
stav nabiti (S0C%), jinak je vysledek TESTU upraven nize (LED #7, LED #8) v
realném Case podle méfené baterie Napéti. Podivejte se do tabulky na strané 2,
aby se indikace TEST LED shodovala s odhadovanym procentem stavu nabiti
(SOC%). Prectéte si také nize ¢ast ,,POZNAMKY K VYSLEDKUM TESTU“.
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KROK 9

24/7/365 udrzba
OptiMATE

LED #6 / 7 / 8 SVITI

UDRZBA: LED # 6/7/8 trvale sviti podle stavu nabiti méfeného béhem KROKU
8.

Nastaveni plovouciho napéti: 13,6V.

Obecny program ddrzby sestava z 30minutovych dob nabijeni, po nichz nasleduje
stfidani s 30minutovymi ,,odpocinkovymi“ obdobimi, béhem nichz neni Gictovan
Zadny poplatek. Provadgji se dalSi upravy pro riizné chemie bateri.

Programy 1 a 2 (Pb baterie): Program udrzby ,,50% pracovniho cyklu“ pro
olovéné baterie predchazi ztratam elektrolytu v uzavienych bateriich a
minimalizuje postupnou ztratu vody z elektrolytu v bateriich s plnicim vickem,
¢imz vyznamné prispiva k optimalizaci zivotnosti nepravidelné nebo sezénné
pouZzivanych baterie.

Béhem , plovouciho nabijeni* je dodavan nepfetrzity NiZKY AKTUALNI PULZ, ABY
ZABRANIL SULFACIU, coz dale prodluzuje energii a Zivotnost baterie

LED indikace: U baterii s dobrym zdravotnim stavem zlistane LED #6 (zelend)
svitit. Vyjimka: Baterie STD s mokrym ¢lankem a pinicim vickem maji nizsi piné
nabité napéti: LED #6 ziistane rozsvicena spolecné s LED #7.

Programy 3 a 4 (baterie LFP): Program (drzby OptiMate Lithium je piné
automaticky, nepretrzité sleduje napéti baterie a dodava proud pouze v pfipadé,
Ze zjisti, Ze doslo ke ztraté nabiti baterie (mozna prostrednictvim pfipojeného
vozidla nebo jinych obvodl nebo samovybijeni). Tento program Udrzby specificky
pro lithium zaruduje, Ze baterie ziistane pIné nabita nebo témér nabita, ale nikdy
nebude prebita.

LED indikace: U baterii s dobrym zdravotnim stavem ziistane LED #6 (zelend)
svitit.

VYZNAMENA SUR LES RESULTATS DU TEST: Napéti chlazené baterie je pfimo imémé jejimu procentu
stavu nabiti (S0C%). Ihned po nabiti miiZe baterie kratkodobé drZet vy$Si napéti, protoZe nabijeni zvySuje
teplotu chemickych prvk( v baterii. Baterie obnovena z hluboce vybitého stavu mize potrebovat delSi dobu k
ochlazeni a napéti, aby se vyrovnalo, aby odrazelo jeji skute¢ny stav nabiti (S0C%).

PROVODCE RESENiM PROBLEMU:

OPTIMATE 4 1) Baterie ve vozidle, zvolen program CAN-bus 2 | 4) Baterie ve vozidle, zvolen program 1
NEBUDE nebo 4 > Napéti baterie miZe byt pfili§ nizké pro | nebo 3 - Napéti baterie je nizsi nez 0,5V.
UCTOVAT napajeni systému CAN-bus vozidla. a) Program 1 nebo 3: Odpojte baterii od
a) Program 2 (Pb) : PoZadovano minimalné 5V. vozidla, pockejte 5-10 minut, nez se baterie
Odpojte baterii od vozidla, zvolte program 1 a obnovi, a zkuste to znovu.
nabijte ji pfimo. b) Program 3 (LFP): Baterie s
b) Program 4 (LFP): Minimalné 8,8V min. resetovatelnym BMS - odpojte baterii od
PoZadované. Odpojte baterii od vozidla, zvolte vozidla a poté pouZijte postup resetovani
program 3 a nabijte ji pfimo. BMS.
2) Spatné pfipojeni k 12V zasuvce - zkontrolujte
konektor / zkuste nabijet pfimo na baterii. Pokud se OptiMate 4 stale nenabiji, nechte
3) Zastaralé programovani CAN-bus na vozidle baterii odborné posoudit nebo baterii
- konzultovat s vyrobcem vozidla. vyméite.
CHYBA! 1) LFP baterie ve vozidle, Program 3 nebo 4: 2) Program 3 pro Li-lon / LFP, baterie NENi
LED 8 blika. bylo zjiSténo abnormélni nabijeni nebo poskozeni | pfipojena k obvodlim vozidla. Baterie md
baterie. Odpojte baterii od obvodu vozidla, zvolte | trvalé poskozeni. Nenabijejte znovu. Vymérite
program 3 a nabijte pfimo do baterie. baterii.

69



VYSLEDEK 1) Baterie ve vozidle - 2) Baterie NEN pfipojena k obvoddim vozidla
TESTU a) Program 1 a 2 (Pb): STD ,,zaplavena“ baterie: | -
LED5 &6 Dobra > 80%-100% a) Program 1 a 2 (Ph): STD ,,zaplavend“
b) Baterie AGM / LFP: 60-80%. Elektronika baterie: Zdravotni stav (5.0.H.) je dobry >
vozidla milZe odebirat energii a vybijet baterii. 80%-100%.
Odpojte od obvodii vozidla a znovu nabijte. b) Baterie AGM / LFP: 60-80%. Baterie
Ztratila energii a moZnd bude potreba ji brzy
vymenit.
VYSLEDEK 1) Baterie ve vozidle - Elektronika vozidla miize 2) Baterie NEN pFipojena k obvodiim vozidla-
TESTU odebirat energii a vybijet baterii. Odpojte od baterie ztratila energii a méla by byt
LED7,7a8 obvod(i vozidia a znovu nabijte. vymenéna.
nebo 8
VYSLEDEK 1) Spojeni kabelu na svorkach baterie mize byt 2) Baterie se Casem opotiebovava/ztraci
TESTU uvolnéné. Zkontrolujte vSechny kabelové spoje na | kapacitu; po nabiti mizZe stale drzet
LED 5 - dobry baterii a elektromagnetu startéru. dostatecné napéti, ale nemize dodat
vysledek testu, startovaci zesilovace potfebné pro
ale baterie je nastartovani vaseho vozidla. Nechte baterii
slaba. otestovat / vyméite baterii.

USPORNY EKO REZIM POKUD JE NABIJECKA PRIPOJENA KE ZDROJI:

Napajeci ménic prepne do EKO rezimu jakmile nabijeCka neni pfipojena k baterii majici za nasledek velice
maly vykonnovy odbér mensi nez 0.5W, odpovidajici denni spotfebé 0.012 kWh. Pokud je baterie pfipojena
k nabijecce je spotfeba zavisla na proudovém poZadavku baterie a pfipojené elektrické soustavé vozidla. Po
nabiti baterie a nabijeCce v dlouhodobém udrzbovém rezimu (pro udrZovani baterie 100% nabité) je celkova
spotfeba odhadovana na 0.024kWh nebo méné za den.

OMEZENA ZARUKA

TecMate (International) SA, B-3300 Tienen, Belgium poskytuje tuto limitovanou zarukupro originalni maloobchodni prodej
vyrobku. Tato limitovand zéaruka je nepfenosna. .TecMate (International) poskytuje zaruku na tento akumulétorovy nabije¢ po
dobu dvou let od data maloobchodniho prodeje a to na vady materialu nebo vyrobni vady. Jestlize se projevi, jednotka bude
opravena nebo vyménéna podle moznosti vyrobce. Povinnosti kupuijiciho je zaslat zpét jednotku spolecné s dokladem o koupi v
predem proplaceném prevozu nebo zasilce, vyrobci nebo jeho autorizovanému zastupci. Tato limitovana zaruka je neplatna pfi
nespravném pouZiti vyrobku, neSetrné prepravé nebo pfi opravéch, které nebyly provedeny u vyrobce nebo v jeho
autorizovaném servisu. Vyrobce jinou zaruku nez tuto limitovanou neposkytuje a vyslovné vylucuje kazdou dodatecnou zaruku
véetné zaruky pro naslednd poskozeni.

JEDNA SE 0 JEDINOU UZNANOU OMEZENOU ZARUKU A VYROBCE NEPREBIRA ANI NEPOVERUJE ZADNOU JINOU 0SOBU, ABY
PREVZALA NEBO UZAVIRALA VE VZTAHU K VYROBKU JINE ZAVAZKY, NEZ JE TATO OMEZENA ZARUKA. VASE ZAKONNA PRAVA
TiM OVLIVNENA NEJSOU.

POZNAMKA: Podrobnosti naleznete na www.tecmate.com/warranty.
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S.0.H. TEST - Pb (Program 1 & 2)
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S.0.H. TEST - LFP (LiFePO4) (Program 3 & 4)
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MOUNTING NOTICE - NOTICE DE MONTAGE « NOTA PARA EL MONTAJE «
NOTA DA MONTAGEM « WANDMONTIERUNG « MUURBEVESTIGING « NOTA
DEL MONTAGGIO « VAGGMONTERING - MONTAZNi UPOZORNENI

v/ 45mm/3/16”
L=25mm/1”

G accessoriesp»

£03 1.8m/6ft Z&13 4.6m/15f
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